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Vorwort

Im Sommer 1955 wurde auf Initiative des damaligen Leiters der An-
stalt, Sektionschef Dipl.-Ing. Dr. Anton Horxy, an der Forstlichen Bundes-
versuchsanstalt Mariabrunn ein betriebswirtschaftliches Referat eingerichtet,
das seit dem Herbst 1856 als Abteilung fiir Betriebswirtschaft gefiihrt wird.

Da die Ausstattung der Abteilung mit Arbeitskriiften anfinglich noch
sehr gering war, muBte ich in meinem Arbeitsprogramm zuniichst nahe-
liegende Arbeiten, niimlich eine umfangreiche Untersuchung der betriebs-
wirtschaftlichen Lage der &sterreichischen Forstbetriebe, gegliedert nach na-
tiirlichem und wirtschaftlichem Standort, sowie die Aufstellung einer genauen
Preis- und Kostenstatistilt der Ssterreichischen Forstwirtachaft zuriidkstellen.
Ich muBte mich auf Untersuchungen beschréinken, die ohne umfangreiche
Innenarbeiten durchzufithren waren.

Da es heute kaum ein wichtigeres und aktuelleres forstliches Problem
als das des Bauernwaldes gibt und gerade auf diesem Gebiet keine forst-
liche Untersuchung ohne Beriicksichtigung der betriebswirtschaftlichen Ver-
hiiltnisse der einzelnen Hife gedacht werden kann, habe ich die Unter-
suchung dieser Bauvernwaldprobleme als wichtigsten Punkt in das Arbeits-
programm der Abteilung aufgenommen.

Es sind gerade auf diesem Gebiet bisher nur sehr wenige exakte Unter-
suchungen bekannt geworden. Wenn auch dic vielen Arbeiten, die meist von
sehr erfahrenen Kennern der Verhiltnisse im Bauernwald geschrieben wur-
den, einen sehr guten Einblick in diesen ganzen Fragenkomplex geben, so
erscheint es mir doch von héchstem, allgemeinem Interesse, diese Erkennt-
nisse auch durch exakte Zahlenangaben zu erhiirten und damit der Forst-
politik verlidBliche Unterlagen in die Hand zu geben.

Der Reiz des Neuen, der dieser Untersuchung anhaftet, wurde da-
durch erkauft, daB wir von der Aufnahmetechnik bis zur Auswertung neue
Wege beschreiten muBiten. Die Erprobung und stéindige Verbesserung der
Methodik hat in den ersten beiden Jahren unserer Arbeit einen groBen Teil
unserer Zeit beansprucht, und so sind die rein betriebswirtschaftlichen
Untersnchungen etwas ins Hintertreffen gekommen. Ich bitte die Leser, dies
zu entschuldigen. SchlieBlich kinnen genaue betriebswirtschaftliche Unter-
suchungen nur auf einer exakten Inventur beruhen, und die Ausarbeitung
einer geeigneten Methode der Inventur und der allgemeinen Untersuchung
des natiirlichen Standortes haben wir nach meiner Ansicht zu einem einst-
weiligen Abschlull gebracht. Dariiber hinaus diirften diese Ergebnisse auch
fiir die Forsteinrichtung von Interesse sein, womit die Verbindung mit dem
GroBwaldbetrieb hergestellt ist.

Bei der Anlage der Untersuchungen legte ich besonderen Wert auf die
immer wieder geforderte Zusammenarbeit mit der Praxis und auf eine még-
lichst weitgehende Mechanisierung der Auswertung mit Hilfe der Lochkarten-
maschinen der Waldstandsaufnahme. Ich habe dabei von jeder Seite volle
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Unterstiitzung erhalten, und es hat sich iiberhaupt gezeigt, daB eine erfolg-
reiche Gemeinschaftsarbeit sehr gut auf der Basis rein persinlicher Aus-
sprachen ohne Bildung schwerfiilliger, vereinsihnlicher Apparate miglich ist.

Herr Forstdirektor Dipl.-Ing. Dr. EckmiLLNER ist meinen Bestrebungen
sehr entgegengekommen und hat es mir ermiglicht, meine Untersuchungen
in der Steiermark zu beginnen. Wir haben uns dort einem besonders aktuel-
len Thema zugewandt und die Auswirkungen der landwirtschaftlichen Be-
triebsumstellung, die in einigen besonders riickstindigen ,Umstellungs-
gebieten* seit 1955 eingeleitet wurde, auf den Bauernwald untersucht. Diese
Arbeit hat einen weit griferen Umfang angenommen, als urspriinglich ge-
dacht war. So hat es sich als notwendig erwiesen, die forstlichen Standorts-
verhiiltnisse genauer zu untersuchen, welche Arbeit Herr Dipl.-Ing. G. Eck-
nart von der Hochschule fiir Bodenkultur iibernommen hat. Seine Unter-
suchungsergebnisse sind in einer noch unverdffentlichten Dissertation fest-
gehalten.

Es war gedacht, fiir jedes der untersuchten Gebiete eine Art Monogra-
phie herauszugeben, die in gedringter Form alle waldbaulichen, standorts-
kundlichen, ertragskundlichen und betriebswirtschaftlichen Untersuchungs-
ergebnisse und die darsus entwickelte forstliche Planung enthalten sollte.
Ein Bericht iiber die Betreuungstitigkeit und die AufschlieBungsarbeiten
der Forstabteilung der Kammer sollte die Arbeiten abrunden.

Ich hoffe, dafl dies noch zustande kommt. Es hat sich aber gezeigt, daB
das ertragskundliche und betriebswirtschaftliche Zahlenmaterial einen zu
groBen Umfang angenommen hat, um vollstindig in einer Monographie
Platz zu finden. Es soll daher in dieser Verdffentlichung vorgelegt werden.

Ich darf nicht schlieBen, ohne meinen besonderen Dank allen jenen
Herren auszusprechen, die zum Zustandekommen dieser Arbeit beigetragen
haben. AuBer den bereits genannten mdchte ich vor allem Herrn Professor
Dipl.-Ing. H. Kunn fiir seinen stets gewihrten Rat, Herrn Dipl.-Ing. P.
Munteanu fiir die Durchfiihrung der Lochkartenauswertung und Herrn
Dipl.-Ing. F. Scawarz, dem Betreuer der Umstellungsgebiete, fiir die Mit-
teilung seiner Erfahrungen danken. Ich mochte auch besonders meinem
Mitarbeiter, Herrn Dipl.-Ing. WerNEr Moser, danken, der den griBten Teil
der umfangreichen Stichprobenshmen durchgefiihrt hat.

Ich darf schlieBlich noch den Wunsch aussprechen, dal dieser Versuch
einer exakten Erfassung der wirtschaftlichen Gegebenheiten des biauerlichen
Waldes zur Diskussion anregen wird. Da es sich sowohl in der Wahl des
untersuchten Objektes als auch der verwendeten Methoden um einen ersten
Versuch handelt, bin ich fiir jede Anregung und Kritik dankbar.

Wien-Schénbrunn, Januar 1958.
R. FRAUBNDORFER



Einfithrung

Versucht man die Bedeutung des osterreichischen Bauernwaldes fiir die
Volkswirtschaft oder die einzelnen biiuerlichen Betriebswirtschaften mit
Hilfe der offiziellen Ergebnisse der Forst- und Agrarstatistik klar heraus-
zustellen, go sieht man sich bald einer ganzen Reihe der verschiedenartigsten
Aussagen gegenitber und beginnt am Wahrheitsgehalt der Statistik zu ver-
zweifeln. Einwandfrei richtige, exakt erhobene Daten werden chne weiteres
auf die gleiche Stufe mit sehr zweifelhaften Schiitzungsergebnissen gestellt.
Manchesmal schlagen wirtschaftspolitische Tendenzen und Wiinsche stark
durch. Nur selten ist die Methode der statistischen Datensammlung objektiv
und einwandfrei. Alle diese Miingel werden scheinbar durch einen Zahlen-
luxus ausgeglichen. Diese Angaben auf Quadratmeter, Hundertstel von Fest-
metern und Kilogramm bei Millionenbetriigen sollen anscheinend beweisen,
wie nahe man dem ,,Wahren Wert* gelkommen ist.

Man kann gewiB verstehen, daBl bei dem fast villigen Mangel an Buch-
haltungen eine wirklich stichhiiltige Statistik dieses vielfiiltizen Wirtschafts-
zweiges praktisch unmiiglich ist. Um fiir das Kriiftemessen aller Wirtschafts-
zweige ein brauchbares Wirtschaftsprogramm aufstellen zu kénnen, benoti-
gen wir aber eine moglichst genaue Agrarstatistil. Wenn wir sie nicht haben,
miissen wir zu Schitzungen greifen. Jedoch sollten wir uns damit nicht be-
geniigen, und es wére besonders wiinschenswert, wenn gerade die Einschlags-
statistik endlich auf eine gesunde Grundlage gestellt wiirde, indem man von
den Schiitzungen abgeht und zu exankien Methoden der Statistik iibergeht.
Dieses Beispiel kinnte sich vielleicht segensreich suf manche andere Sparten
der Agrarstatistik auswirken, wobei ich nicht verfehlen will zuzugeben, daB
uns die Agrarstatistik auf manchen Gebieten gewill weit {iberlegen ist.
Immerhin wollen wir versuchen, uns auf Grund der offiziellen Statistilt ein
Bild von den Verhiiltnissen zu machen.

Nach der land- und forstwirtschaftlichen Betriebsziihlung vom 1. Juni
1951 gibt es in Osterreich 433 000 Betriebe, von denen 249 000 (58 %)
iitber Waldbesitz (durchschnittlich 12 ha) verfiigen. Nach BetriebsgréBen-
klassen haben Betriebe unter 2 ha zu 17 %, zwischen 2—5 ha zu 48 %,
zwischen 5—20 ha zu 77 ®/o und zwischen 20—100 ha zu 92 % Waldanteile.
Die Betriehe unter 200 ha besitzen 47,6 %0 der gesamten Gsterreichischen
Waldfliche. Da noch weiters 24 %o der Waldfliche mit irgend welchen
Nutzungsrechten zugunsten der biiuerlichen Bevollerung belastet sind,
komme ich zu dem SchluB3, dall etwa drei Viertel des Gsterreichischen Waldes
den landwirtschaftlichen Betrieben dienen.

Da die biuerlichen Wilder durchschnittlich geringere Vorrite und Zu-
wiichse aufweisen, kann man annehmen, daB etwa 60 %o des gesamten Pro-
duktionswertes aus der Waldwirtschaft den Bauern zugute kommen miissen.
Das bedeutet bei einem gesamten Einschleg von nur 10 000 000 Efm und
einem durchschnittlichen Erlés von nur § 250,— (1951/52) eine Summe von
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rund 1,5 Milliarden Schilling oder pro Betrieb S 3480,—, pro Beirigh mit
Waldanteil S 6025,— und pro Hektar landwirtschaftlicher Nutzfliiche (4 Mil-
lionen Hektar) S 375,—. Da in die Statistik aber auch die GroBibetriebe ein-
bezogen wurden, ergeben sich die gleichen Zahlen tatsiichlich mit S 5770,—,
5 10 004,— und S 625,—.

Die Statistik weist dagegen fiir 1951/52 einen Waldertrag von S 625,—
pro ha Waldfldche, bzw. pro ha L. N. nur S 473,— aus. Das wiirde eincn
Einschlag von 7,6 Millionen Efm bedeuten, was gewi weitaus zu gering ist.

Laut Statistik stehen die Einnahmen aus dem Walde demnach mit 10 %
nach der Schweinezucht (20,6 %), Rinderzucht (15,1 %), Milchwirtschaft
(14,1 %) und Getreidewirtschaft (11,5 %/e) an fiinfter Stelle, nach meiner
Schiitzung mit 17,4 % an zweiter Stelle der biuerlichen Einnahmsquellen.
GewiB ist die Waldwirtschalt am Aufwand des biuerlichen Betriebes in
geringerem MaBe beteiligt als die landwirtschaftlichen Betriebszweige. Man
kann den Aufwand mit etwa 30 %/o des Rohertrages ansetzen. Laut Statistik
betriigt nun der Rohertrag pro ha L. N. S 4680,—, der Aufwand S 3990,—,
der Reinertrag S 700,—. Der Anteil der Waldwirtschaft entsprechend S 475,—,
5 142,— und S 333,—.

Die Waldwirtschaft wiire demnach mit rund 47,6%% am Reiner-
trag der biuerlichen Wirtschafien beteiligt.

Dem steht folgende Vermigensrechnung gegeniiber:

Im Jahre 1951/52 betrug das investierte Vermégen pro ha L. N.
S 23 715,~, davon Pflanzenbestinde S 3560,—, Selbst wenn man diesen
ganzen Posten ohne Beriicksichtignng der darin enthaltenen Obstanlagen
und sonstigen Pflanzenbestinde auf den Wald umlegt und einen Stodczins
von § 150,— annimmt, kommt man zu einer durchschnittlichen Bestodtung
von 33 Efm oder rund 40 Vfm prc ha. Eine gewif selbst fiir den Bauern-
wald viel zu niedrige Annahme, Beim Betriebsvermigen erscheint also der
Wald betriichtlich unterbewertet, die vierfache Summe wiirde wohl besser
stimmen. Die Gebéude sind z. B. mit S 6328,— je ha L. N. angesetzt. Nach
unserer Korrektur steigt der Waldwert auf S 14 240,— je ha L. N. oder
42 ®/s des Gesamtvermégens. Daraus wiire zu entnehmen, daB der Wald sich
mit etwa 2,34 %, die Landwirtschaft mit 1,83 %o verzinst. Nach der Statistik
1,96 %o und 3,13 %,

Ein weiterer Versuch, die Quellen auszuwerten, fithrt zu folgendem Er-
gebnis: Laut Statistik betragen die Ausgaben pro Kopf der arbeitenden
Bevolkerung im Jahre (1951/52) S 8344,—. Je Hof gibt es durchschnittlich
drei Arbeitskriifte und damit jihrliche Ausgaben von rund 8 25 000,—. Da
nach der Statistik der Reinertrag + Lohnanspriichen pro ha L. N. rund
5 2000,— betrigt, erscheint ein Hof erst dann lebensfilhig, wenn er mehr
als 12,5 ha landwirtschaftliche Nutzfliche besitzt, Diese Flédche besitzen nur
rund 20 %o aller Hofe, die iibrigen vier Fiinftel sind also zum grofen Teil
auf ein nebenberufliches Arbeitseinkommen angewiesen?

Ich mbchte noch einmal betonen, daB ich keineswegs die Absicht habe,
zuo polemisieren. Ich habe nur versucht, nachzuweisen, daB eine auf so
unsicheren Grundlagen fuBende Statistik kein brauchbares Instrument
fiir die groBe Wirtschaftsplanung sein kann und daher eine Intensivierung
und Objektivisierung der Forst- und Agrarstatistik eine vordringliche Auf-
grbe ist.
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Wir eninehmen aber sicher dem bisher Gesagten, dal der Waldbesitz
fiir den Bauern von auBerordentlicher Bedeutung ist und wahrscheinlich
seine wichtigste Existenzgrundlage darstellt. Damit nimmt er auch im Rah-
men der Volkswirtschaft eine hervorragende Stellung ein.

Zweitens erkennen wir, daB wir vom AusmaB dieser Bedeutung des
Waldes viel zu wenig wissen und nur sehr geringen Einblidk in den weiteren
Ablauf der Entwicklung des b#uerlichen Waldbesitzes in Zusammenhang
mit der Umstellung der landwirtschaftlichen Wirtschaftsform besitzen. Wir
erkennen aber, daB auf Grund des hohen Anteiles des Waldes am Betriebs-
vermigen und am Reinertrag — im Zusammenhang mit der leichten Mog-
lichkeit, dieses Waldvermigen zu versilbern und der oft erschreckend gerin-
gen Waldgesinnung — der Wald des Gsterreichischen Bauern in den letzten
Jahren und wahrscheinlich noch mehr in der niichsten Zukunft auBerordent-
liche Lasten zu tragen hat.

Einen ersten Schritt zur Gewinnung brauchbarer Unterlagen fiir die
Wirtschaftspolitik bedeutet die Waldstandsaufnahme. Es ist #uBerst be-
dauerlich, dal der wirtschaftspolitische Wert dieser einmaligen, genauen
Inventur des Osterreichischen Waldes durch das lange Hinauszdgern der
detaillierten Veroffentlichungen hereits jetzt betrichtlich eingeschriinkt er-
scheint. Kein Vorwurf, aber ein Wunsch fiir die kommende Revision dieser
Aufnahme sol] es sein, wenn ich mir erlaube, hier darauf hinzuweisen, da8
eine Gliederung der Ergebnisse nach betriebs- und volkswirtschaftlich be-
sonders intoressanten Klassen den Wert einer solchen Statistik vervielfachen
konnte. Ich denke dabei an eine Aufgliederung der BetriebsgriBenkategorien
und an die Verwendung der landwirtschaftlichen Produktionsgebicte als
Klassifikationsmerkmale. Es erscheint niimlich von ganz auBerordentlicher
Bedeutung, den durchschnittlichen Waldzustand bestimmter binerlicher Be-
triebstypen und Betriebsgréfen in bestimmten Produltionsgebieten genau
zu kennen. Immerhin lassen die bisher verlautharten diirftigen Hauptergeb-
nisse der Waldstandsaufnahme erkennen, daB der Massenvorrat des Bauern-
waldes erheblich unter dem des eingerichteten GroBwaldes liegt. Anderseits
liegt aber der H. D. Z. héher, als bisher in den meisten Schiitzungen ange-
nommen wurde.

Es ergibt sich nun die Frage, ob der Bauernwald tatsiichlich in dem all-
gemein angenommenen Ausmal iiberschligert wird, daB mit einem nicht
wieder gutzumachenden Verlust der Waldsubstanz zu rechnen ist, oder ob
der Zuwachs so hoch ist, daB diese hohe Nutzung veriretbar erscheint. Wenn
der Wald hinsichtlich der Menge nicht itbermiiBig beansprucht wird, wird
er es vielleicht dem Wert nach?

Und in Anbetracht der auBerordentlichen Investitionen, die in den letzten
zehn Jahren in den landwirtschaftlichen Betrieben durchgefiihrt wurden,
erheben sich die Fragen:

1. Welchen Anteil hatte der Wald daran?

2. Welcher Anteil der vom Wald getragenen Investitionen wird aus dem
lsufenden Waldertrag gededit und wie groB ist der Anteil des abgebauten
Waldvermogens?

3. Bis zu welchem Grad waren die durchgefiihrten Investitionen auf lange
Sicht wirtschaftlich richtig, oder hiitte der Betrieb besser sein Vermdgen im
Walde arbeiten lassen sollen?
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Es erscheint unméglich, ein so umfangreiches Problem in einem Zug
lisen zu wollen, Ich habe daher die Untersuchungen auf ein ortlich eng-
begrenztes. Gebiet beschrinkt, Die Wahl fiel auf das von der steirischen
Kammer fiir Land- und Forstwirtschaft betreute Umstellungsgebiet Gasen-
Heilbrunn im oststeirischen Bergland. Das Wort Umstellung bezieht

"-d'!-—.-..
\..l‘—_

—t==.—. Gemeindegrenzc
....... KG.-Grenze

E Aufgenommen im Jahre 1955

u]]]]]] Aufgenommen im Jahre 1956

Abb. 1. Das Umstellungsgebiet Gasen-Heilbrunn

sich auf die Umstellung der Betriebe anf ein anderes landwirtschaftliches
Betriebssystem. Jedoch kann es auch auf die Umstellung von extensiver zn
intensiver Waldwirtachaft bezogen werden, wobei beide Umstellungsgedan-
ken dank der engen Verquidcung der Landwirtschaft und der Waldwirt-
schaft im Betriebsablauf nicht getrennt werden kinpnen und sollen. Den
AnlaB fiir diess Betriebsumstellung ergab die Tatsache, daB die Mehrzahl
der biuerlichen Betrishe auf der duferst extensiven Stufe des reinen Selbat-
versorgerbetriebes stehen geblieben war. In einem Teil des Gebietes war die
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altertiimliche Brandkultur noch erhalten, es gab keinen AnschluB an das
Stromnetz, offene Herde waren die Regel.

Wihrend nun die iibrige Volkswirtschaft sich besonders im letzten Jahr-
zehnt sehr rasch weiterentwickelte und daher immer mehr und differenzier-
tere Giiter und Leistungen anbietet, entstanden in den genannten Wirt-
schaften wohl viele Bediirfnisse, die dieser Entwicklung Rechnung tragen,
jedoch nicht das notwendige Aquivalent an Marktleistung, um diese Bediirf-
nisse auch befriedigen zu kionnen. Im Gegenteil, die bisherige Hauptein-
nahmequelle, die Ochsenzucht, verliert angesichts der scinellen Mechani-
sierung in der Landwirtschaft rasch an Bedeutung. Die Situation wird auch
von der Arbeitsseite her noch verschiirft. Zwar gibt es auf den Hifen noch
allgemein groBe Kinderzahlen, doch zeigt sich auch hier immer mchr der
starke Zug zer Industrie und zur Stadt mit allen ihren vermeintlichen Vor-
teilen eines bequemen Lebens.

Wenn Bediirfnisse entstehen, so wird sie der Mensch im allgemeinen
such befriedigen. Kann er es nicht durch Erhohung seines Einkommens, so
wird er eben sein Vermdgen angreifen. Diese Entwicklung stand auch hier
klar vor Augen, Der erste Vermdgensteil, den ein Bauer preisgibt, ist der
Wald. Aus der aufgezeigien Entwidklung ergibt sich also eine eminente
Gefahr, daB die Waldsubstanz rasch abgebaut wird, wobei die Wahrschein-
lichkeit groB ist, deB dies mnicht zu Investitionen im Betrieh, sondern nur
zur Konsumation fiihrt. Tatsichlich kann einer dieser anachronistischen
Brandwirtschaftsbetriebe wohl aus einem Holzverkauf den AnschluB an das
Elektrizititsnetz begleichen. Es folgen aber darauf weitere stindige Aus-
gaben fiir den verbrauchten Strom und, nur zu leicht verstindlich, die An-
schaffung etwa eines Radios usw., wobei man besonders beriicksichtigen
mub, daB diese Bauern den Werbemethoden der Industrie und des Handels
praktisch hilflos ausgeliefert sind. Diese Entwicilung kann dazu fiihren,
daB die Betroffenen, da sie die volkswirtschaftlichen Zusammenhiinge nicht
klar erkennen, sie als eine unabwendbare Katastrophe ansehen. Wenn man
zu dem Schlufl gekommen ist, daB eine Stellung nicht mehr gehalten werden
kann, gibt man sie auf oder betreibt eine Vogel-StrauB-Politik. Dement-
sprechend wandern die Bauern manchmal mit einer unbegreiflichen Selbst-
verstindlichkeit ab. Die einen direkt in die Stadt, anders wechseln hiufig
den Hof in der meist irrigen Ansicht, da88 die speziellen Verhiiltnisse des
eigenen Hofes die Schuld an der ungiinstigen Entwicklung tragen.

Hier soll nun die Betriebsumstellung, die villig auf freiwilliger Basis
durchgefiihrt wird, helfend eingreifen. Die Hauptaufgabe ist, die Investi-
tionen in die richtigen Bahnen zu lenken und so die Voraussetzungen fiir
einen zukiinftigen, intensiven landwirtschaftlichen Betrieb zu schaffen, der
aus seiner eigenen Marktleistung heraus befihigt ist, sich in die iibrige
Volkswirtachaft einzugliedern.

Es ist fiir uns alle eine Verpflichtung, hier bei dem schwiichsten Glied
der Volkswirtschaft helfend und ordnend einzngreifen, sollte es auch auf
Kosten gewisser, besonders begiinstigter Zweige der Volkswirtschaft gehen.
Man darf nicht vergessen, daB der Mangel sn wirtschaftlichem Weitblids,
an allgemeiner Bildung und geistiger Beweglichkeit, der so oft den Bauern
spottisch vorgeworfen wird, keineswegs ihre Alleinschuld ist. Thre volks-
wirtschaftliche Umwelt hat sich in einem Umfang vnd in einem Tempo ver-
indert, daB auch so mancher bewegliche GroBstiidter nicht mitgekommen wiire.

13



Die vorliegende Arbeit wurde nun unter Beriicksichtigung folgender
Fragen durchgefiihrt:

1. Sind die Voraussetzungen fiir eine leistungsfihige Landwirtschaft
gegeben oder wiire eine reine Waldwirtschaft vorzuziehen?

2. Welche Mindestfliche und welche Kulturflichenverteilung braucht ein
lebensfihiger biuerlicher Betrieb in der untersuchten Gemeinde?

3. Welche MaBnahmen erscheinen geeignet, um solche Betriebe zu be-
griinden und zu erhalten? (Zusammenlegung, Teilung, landwirtschaftliche
Betriebsform, Waldwirtschaftsform.)

4, Welche Investitionen erfordert die landwirtschafiliche Betriebsum-
stellung und welche Miglichkeiten bestehen fiir die Anfbringung der dazu
niitigen Mittel?

5. Ist der Wald imstande, diese Mittel zu liefern bzw. in welchem Um-
fang? Welche MafSnahmen erscheinen erforderlich, um den Wald vor zu
groflem Substanzverlust zu schiitzen?



Die Untersuchungsmethode
1. Die Erfassung des Waldzustandes

Allgemeines

Die Struktur des dsterreichischen Bauernwaldes wurde wohl schon dfter
beschreibend dargestellt, aber nie intensiv und exakt von eriragskundlicher
und betriebswirtschaftlicher Seite untersucht. Die bei der Zustandserfassung
des GroBwaldes weitgehende Anwendung von Tabellen, Massentafeln und
Ertragstafeln kommt nicht in Frage. Solche Hilfsmittel stehen uns nicht in
geeigneter Form zur Verfiigung und wiirden auch nie in der einfachen Form
gentigen, in der wir sie fiir den Altersklassenwald besitzen.

Die Methoden der hergebrachten Forsteinrichtung weisen aber noch einen
weiteren Mangel auf. Die auftretenden Fehler kinnen wir in ihrer GroBe
nicht feststellen. Sie sind aber sicherlich oft sehr betriichtlich, wenn der
untersuchie Wald stiirker von den Ertragstafeln abweicht. Fiir unsere Unter-
suchung erachien in erster Linie die Kontrolimethode am geeignetsten, da
sie frei von Hilfstafeln arbeitet. Es zeigten sich aber bald Schwierigkeiten.
Erstens hatten wir nicht die personellen und finanziellen Méglichkeiten, so
grofe Waldflichen voll zu kluppieren. {Im Umstellungsgebiet iiber 1500 ha.)
Zweitens hiitte die Vollaufnahme eine Qualititsansprache und eine sofortige
Bestimmung des laufenden Zuwachses sehr erschwert, wenn nicht unméglich
gemacht. Wir entschlossen uns daher, dic Inventur in Form einer Stich-
probenahme durchzufiihren.

Eine solche Stichprobenahme bringt bei Ausschopfung aller Auswer-
tungsmoglichkeiten eine so umfangreiche Rechenarbeit mit sich, daB wir
niemals in der Lage gewesen wiiren, diese rechtzeitig abzuschlieBen. Es ergab
sich aber die einmalige Gelegenheit, diese Arbeiten mit Hilfe der bei der
dsterreichischen Waldstandsaufnahme verwendeten Hollerithmaschinen durch-
zufiibren. Wir sind diesen Weg gegangen, und er hat nach Uberwindung
einiger Kinderkrankheiten zu einem vollen Erfolg gefiihrt.

Somit war die anzuwendende Methode als eine
Stichprobeninventur mit méglichstintensiver Un-
tersuchung der Merkmale des Einzelstammes und
Hollerithauswertung festgelegt.

Die Aussage einer Stichprobe gewinnt mit steigendem Umfang der Probe
erheblich an Genauigkeit. Da auch die Hollerithauswertung sich erst bei
einer groferen Kartenmenge als wirtschaftlich erweist, habe ich festgelegt,
daB grundsitzlich jeder einzelne in einer Probefliche stehende Baum in die
Zuwachs-, Hohen- und Rindendickenmessung einbezogen werden sollte. Das
gesammelte Material besteht daher nur aus villig gleichartig behandelten
Probestiimmen.
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Diese Methode eriibrigt auch jede manuelle Zwischenauswertung. Dadurch
wiederum war es méglich, im Sommer ein umfangreiches Material zu sammeln
und dennoch im Winter unbelastet von der irgsten Rechenarbeit 2u bleiben.
Diese Arbeitseinteilung hat sich sehr bewiihrt und gezeigt, daB bei geschick-
ter Ansnutzung der modernen technischen Hilfsmittel auch kleine Arbeits-
gruppen mit geringem Aufwand umfangreiche Untersuchungen anstellen
kdnnen.

Die laufenden Auswertungen der Waldstandsaufnahme durften natiir-
lich nicht gestort werden. Wir muBten unsere Auswertung daher meist in
Uberstunden durchfiihren. Ohne die dadurch bedingten Verzégerungen hitte
diese Arbeit ohne weiteres schon im Frithling 1956 abgeschlossen werden
kinnen. Solche Verzigerungen lassen sich in Zukunft vermeiden.

Die Kosten

Es interessiert auch bei einer wissenschaftlichen Untersuchung, welche
Kosten bei ihrer Durchfiihrung aufgelaufen sind und wie sie sich aufglie-
dern. In diese Berechnung wurden Gehiilter, Reisespesen und Material-
kosten einbezogen.

Die Kosten betragen pro ha Waldfliche rund S 80,—, wovon § 32,—
auf die AuBenarbeiten, S 14,— auf die Hollerithauswertung und S 14,— auf
die abschliefenden Auswertungsarbeiten entfallen. Bezogen auf die zu-
kiinftige Waldfliiche betragen die Kosten pro ha rund S 41,—. B5 %o der
Kosten entfallen auf Gehilter, Lohne und Reisespesen, 15 %o sind reine
Materialkostan.

Eine derartige Untersuchung kann sich demnach ohne weiteres kosten-
miifig mit einer normalen Forsteinrichtung messen, die sie aber in ihrem
Aussagewert bei weitem fibertrifft.

Die Stichprobe

Die Stichprobe wurde systematisch in Form eines quadratischen Rasters
mit zwei Probefiiichen je ha aus dem Wald entnommen. Insgesamt wurden
1007 Probefliichen mit 9011 Probestimmen untersucht. Die vergleichsweise
groBere Waldfliche ist auf die in der Stichprobe nicht beriicksichtigten Feld-
gehdlze zuriidezufiihren. Der Raster wurde in die Katasterkartenverklei-
nerung 1 : 10 000 eingetragen. Da im gleichen Jahr ein Feldvergleich des
Vermessungsamtes durchgefiihrt worden war, diirften die Waldfliichen ziem-
lich genau erfaflt sein. Eine forstliche Vermessung wurde nicht durchgefiihrt.
Die Stichprobenahme macht die errechneten Hektarwerte von der Genauig-
keit, mit der die Waldfliche vermessen ist; unabhingig. Ein Fehler kann
pur durch ungensue Absteckung der Probeflichen entstehen. Zur Orien-
tierung im Walde wurden die Luftbilder der Waldstandsaufnahme aus dem
Jahre 1954 verwendet.

Die Probefliiche besteht aus drei konzentrischen Kreisen. Im kleinsten
Kreis mit 100 m® werden alle Stimme ab der Durchmesserstufe 10 cm ge-
messen. Im mittleren Kreis mit 200 m® alle Stimme ab Durchmesserstufe
22 om. Im groBen Kreis mit 400 m* alle Stimme ab Durchmesserstufe 42 cm.
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Auf diese Weise sollten die nur schwach vertretenen Starkhilzer intensiver
untersucht werden. Das Flichenaufnahmeprozent betrigt demnach fiir die
Durchmesser von 8—20cm 2 %o, von 21—40 cm 4 %o und dariiher 8 %bo.

Zur Abstediung der Probeflichen verwenden wir ein diinnes Stahlseil
mit festen Marken. Es war nicht notwendig, die Gelindeneigung durch meh-
rere Marken zu beriicksichtigen, da sich diese kleinen Kreise gut staffeln
lieBen. Der grioBte Kreis muB bei extrem steilem Gelinde in zwei mittlere
Kreise zerlegt werden. Eine optische Kreisabstedung erscheint bei diesen
kleinen Kreisen als unzweckmiiBig und wahrscheinlich ungenauer. Gutes
Material fiir das MeBseil und &fteres Uberpriifen seiner MaBhaltigkeit ist
sehr wichtig, um Flichenfehlern vorzubengen. Die Probefliichen wurden mit
Bussole und SchrittmaB, in schwierigem Gelinde auch mit Hilfe des Me8-
seiles aufgesucht. An markanten Punkten konnen Abweichungen vom Raster
leicht korrigiert werden. Das genaue Ubereinstimmen der Probefliche mit
dem Kartenpunkt erscheint mir von geringerer Bedeutung als seine villig
objelitive Festlegung. Besonders zu beachten ist, daB bei Ermiidung die
Bestandesliidien eine fast magische Anziehungskraft besitzen. Der Grup-
penfiihrer bleibt daher, ohne erst in die Kronen der Biume geblidkt zu
haben, beim letzten abgeziihlten Schritt stehen und legt den Kreismittel-
punlt durch einen Stock fest.

Im ersten Arbeitsgang werden die Kreise abgestedit, wobei die Probe-
stimme fortlaufend mit gelber Kreide numeriert werden. Der Schriftfiihrer
hat in der Folge alle Daten, die gemessen und ihm zugerufen werden, nur
fortlaufend einzutragen, wodurch man Verwechslungen fast vollig ausschal-
ten kann. Der Kluppfiihrer miBt zuerst den Durchmesser, dann die Rinden-
dicke und den Durchmesserzuwachs der Stimme. Gleichzeitig spricht der
Schriftfiihrer die Stimme auf Schaftgiite und Kronengiite an und beurteilt
ihre Nutzungsmbglichkeit. Am SchluB der Aufnahme werden die Baum-
hiohen gemessen. SchlieBlich trigt man noch die Bestands- und Standorts-
merkmale der Probefliiche ein, wiihrend der Kluppfiihror die MeBgerite
versorgt.

Wir haben stets in Zwei-Mann-Gruppen gearbeitet, die sich fiir diese
Erhebungen als am wirtschaftlichsten erwiesen haben. Im Durchschnitt kann
eine Gruppe, unter Einrechnung der Regentage, pro Tag 20 soicher Probe-
flichen anfnehmen. Fiir die Aufnahme einer Flidche bendtigt man durch-
schnittlich 25 Minuten. Davon entfallen auf Gehzeit etwa 3, anf Hohen-
messen 5, Kreisabstecken und Numerieren 4', die sonstigen Arbeiten 13,
wobei das Zuwachshohren allein etwa 10" beansprucht.

Die ausgefiillten Formulare gehen ohne weitere
Bearbeitungzur Lochkartenstelle,

Das Formular

Es erscheint im ersten Augenblick etwas ungewthnlich, da es villig fiir
die Hollerithauswertung eingerichtet ist und daher nur mehr Schlissel-
zahlen enthilt. Fiir jeden einzelnen Baum ist eine Zoile vorgesehen. Die
Schliisselzahlen miissen auswendig gelernt werden, was iibrigens keinerlei
Schwierigkeiten machte.
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Das ausgefiillte Formular sieht etwa wie folgt aus:

A B c D
12 3 4 & 1 2345678 1 2345 8 1 2 3 4

16000003004 00970608605 01100003 18 18 000 10
02212004 3428 020 20
03215004 2618 012 18
042160403 1008 008 05
05213004 2218 01218
06 508004 2212024 17
07515004 38 12 028 18
08212004 2214 0628 17
16001003006 0840703840 01215004 2618 020156

usw,

Dazu wurde folgender Schliissel aufgestellt:

Ordnungszahlen:
Al == das Jahr 1955 =1, 1966 =2, usw.
2 =: das Bundesland Steiermark = 6
3 = die Gemeinde Haslau = 001
4 == der Betrieb laufend innerhalb 43 von 001—999
5 = Nr. der Probefliche laufend innerhalb A4 von 001989
Merkmale der Probefliche:
B 1 == die Meareshihe 06 = 551—650 m
07 =651-T560 m usw.
2 = die Himmelsrichtung 1. 2.3 4.6 .6 7 8
N NOO SO 5 5SW W NW
= frej
4 = die Hanglage 0 = Talbiden
= Hangstufe
2 = Riicken
3 = Unterhang
4 = Mittelhang 15—30° geneigt
5 = Oberhang
6 = Unterhang
7 = Mittelhang iiber 30° geneigt
8 = Oberhang
9 = Schinchten
5 = frei
6 =die Art der Bodenbededtung 0 =chne Bodenbededtung
1 = Nadelstren

2 = nadit mit geringer Moosentwidklung
3 == yergrast und verwildert

4 = PreiBelbecre — Flechten

6 = Heidelbeere — Drahtschmiele

6 = Drahtschmiele

7 = Heidelbeere — Torfmoos

B = Sauerklee

9 = Kriiuter
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7 = die Bestandesklasse

8 =der Verjiingungszustand

Merkmals des Probestammes;

C 1 =die Stammnummer

2 = die Baumart

3 = die Nutzungsmoglichkeit

4 = dia Giiteklasso

5 = frei

6 = die Altersklasse

Messungen am Probestamm:

D ] = dis Durchmesserstufe

2 = die Rindendidke
3 = die Jahrringbreite

4 = die Baumhdhe

2

1 = Jugenden

2 = Schwachholz
3 = Mittelholz

4 = Starkholz

5 = Restbestiinde

6 = ,,Plenterwilder“

7 = ,Pliinderwilder"

8 = Kahischlige und ungesicheric
Kulturen.

01 = Nadel. verj. unter 25 cm Hghe und
0.3 Bodenbedediung

02= , unter 0,7 Bodenbedediung

03=, unter 1,0 Bodenbedediung

usw. nach Baumarten aufgegliedert.

laufend innerhalb der Probefliiche von
1-99

1 =Fichte, &5 =DBuche

2=Tanne, (6=Eiche)

3 = WeiBki.,, 7= Esche+ Ahorn

4 =Lirche, 8 =Sonst. Laubhilzer
9 = Birke

1 = verbleibt im Bestand
0 = scheidet in den nadhsten Jahren aus

1 = A-Schaft — a-Krone
2= A-Schaft — b-Krone
3 = A-Schaft ~ c-Krone
4 = B-Schaft — a-Krone
& = B-Schaft — b-Krone
6 = B-Schaft — c-Krone
7 = €C-5chaft — a-Krone
8 = C-Schaft — 5-Krone
8 = C-Schaft — ¢-Krone
0="Tote oder absterbende Biume

01= 1-20j,  00=DBlsBe
02=21—40].
usw.

sie wird in 4-em-Stufon direkt einge-
tragen.

die doppelte Rindendicke in Millimetern.

die doppelte durchschnittliche Jahrring-
breite der letzten 10 Jahre in /10 mm.

in ganzen Metern
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Zu B7

Zu C3

Zu C4

Zu C8

Zu
D1-D4

Anmerkungen zum Schliissel

Diese Bestandesklessen wurden gewiihit, um den vielfiltigen Bauernwald
etwas aufgliedern zn kinnen. Die Ziffern 1—4 bezichen sich auf an-
nihernd gleichaltrige Bestinde, unter 5 werden extrem gepliinderte Be-
stinde erfaBt. 6 bezeichnet stark ungleichaltrige Bestiinde, dis, wenn auch
vorratsarm, einen waldbanlich giinstigen Eindruck machen. Uater 7 fas-
sen wir die ungleichaltrigen Bestinde schlechteren Typs zusammen.
Jeder Baum wurde daraufhin beurteilt, ob er bsi einer vorratspfleglichen,
ginzelstammweisen Nutzung entnommen werden kinnte. Dabei wurde
eine Wiederkehr des Hiehes nach 5—10 Jshren jo nach Bestandesbe-
schaffenheit engenommen. Zusammen mit dem laufenden Zuwachs bildet
diese Aufgliederung des Bestandes die wichtigste Unterlage fiir die Fest-
legung eines ,Hiebsatzes®.

Der Schaft des Stammes wird nach den derzeitigen Verhiltnissen beur-
teilt, wobei aber beriicksichtigt wird, daB z. B. junge Biume leinen sehr
langen astreinen Schaft aufweisen konnen.

A-Schiifte sind frei von Krankheiten und technischen Mingeln.
B-Schiifte sind frei von Krankheiten und weisen nur so geringe tech-
nische Mangel auf, die die Nutzholzaushaltung nicht wesentlich beein-
triichtigen, wohl aber deren Qualitit.

C-Schiifte sind krank oder weisen so schwere technische Mingel auf, daB
eine Nutzholzaushaltung in Frage gestellt ist.

Die Baumkrone wird daraufhin beurteilt, ob deas Kronenvolumen geniigt,
um die Zuwachspotenz des Standortes anzeigen zu kinnen. Einseitigleit
und andere Formfehler worden nicht beriidisichtigt. Die MaBstibe fiir
diese Einstufung wechseln mit Baumart und Alter.

a-Kronen besitzen ein ausreichendes Kronenvolumen.

b-Kronen sind zu klein, aber noch erholungsfihig.

c-Kronen sind zu klein und nicht mehr erholungsfihig.

Diese Ansprache der Giiteklassen ist natiirlich keineswegs exakt, sie
geniigt aber fiir den Zwedk dieser Untersuchung. Fiir eingehende ertrags-
kundliche Untersuchungen miiBte man natilrlich auch andere Methoden
der Klassifizierung einschlagen.

Die Einstufung in die Altersklasse erfolgt fiir jeden einzelnem Stamm
durch Bohrung. Damit ist eine ertragskundliche Auswertung des alters-
bedingten Wachstumsganges des Einzelstammes ermdglicht. Die Probe-
fliiche wurde nicht in eine Altersklasse eingestuft, da dies bei dem herr-
schenden Waldzustand praktisch undurchfiihrbar ist. Daher konnten such
die Altersklassen nicht nach ihiren Flichenanteilen am gesamien Wald
getrennt werden. Ein Mangel, der mir in diesem Fall nnwesentlich er-
scheint.

Der Brusthihendurchmesser wurde mit Abrundungskluppen gemessen,
die Rindendidie mit dem schwedischen Rindendidkenmesser. Die Jahr-
ringbreite wurde mit Hilfe eines kleinen Lineals direkt am Bohrspan
bestimmt. Die Baumhhe wurde mit dem Blume-Leiss gemessen, in dich-
ten Bestinden zum Teil geschitzt.

Die Klupprichtung und die Anlage der Bohrstelle

Ein besonderes Problem erwiichst in der Festlegung der Mefstellen.
Wegen des viel zu hohen Arbeitsaufwandes und der Schadlichkeit so vieler
Bohrungen an immerhin etwa 5 %o aller Biume, muBte die Méoglichkeit,
alle Biume kreuzweise zu kluppieren und an drei oder vier Seiten den Zu-
wachs zu bohren, auBer Betracht gelassen werden. Die nach einer Himmels-
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richtung festgelegte Messung kann man giinstig beurteilen, wenn es weniger
auf die absolute Richtigkeit der Ergebnisse als anf die Vergleichbarkeit
mit spiiteren Revisionen ankommt. Unsere Aufgabe war es aber, der ,, Wahr-
heit” moglichst nahe zu kommen. Wir haben eine Lisung versucht, die ein-
fach ist und allen Genauigkeitsapspriichen gentigt.

Die Biiume werden abwechselnd von der Hangseite und im rechten Win-
kel dazu gekluppt. Der Zuwachs wird abwechselnd an einer der vier Anlege-
stellen der Kluppenschenkel gebohrt. Die Rindendidie wird an der gleichen
Stells gemessen.

Somit entnehmen wir aus der Gesamtheit der denkbaren Messungen eine
Stichprobe. Sie ist gleichmiiBig nach den Faktoren verteilt, die einen syste-
matischen Einflull auf Durchmesser und Zuwachs ausiiben kénnen. Wenn
auch die Streuungen der gemessenen Werte etwas hoher ausfallen kinnen
als bei einseitiger Messung, so vermeiden wir doch weitgehend alle syste-
matischen Fehler und bleiben mit hoher Wahrscheinlichkeit im Bereich des
»wahren® Durchschnittes. Wir haben in dieser Hinsicht einen Vorversuch
durchgefiihrt, den ich kurz achildern will,

In einem mittelalten Bestand wurden 100 Stimme lireuzweise kluppiert
und an den vier Anlegestellen der Kluppenschenkel der Durchmesserzuwachs
pgemessen. Es bedeuten D1 = erster Durchmesser, D 2 = zweiter Durch-
messer, Z 1—Z 4 die vier Bohrstellen.

Wir berechneten den durchschnittlichen Durchmesser aus den 200 Durch-
messermessungen und den durchschnittlichen Zuwachs aus den 400 Boh-
rungen. Diese beiden Werte bezeichneten wir vergleichsweise als den wahren
Durchschnitt einer Gesamtheit méglicher Messungen als © D und p Z. Wei-
ters wurden die Streuungen und Durchschnitte fiir folgende Serien berechnet:

Serie 1— 4=fiir 21, 22, Z3, Z4 n=100.
Serie 5-10=fir Z1+22, Z1+23, 2Z1+2Z4, Z2+23, Z2-+2Z4,
Z3+2Z4 n == 200,
Serie 11—14 = fiir von Stamm zu Stamm wechselndes Z, wobei jeweils mit Z 1,
Z2,2723, Z4 des ersten Stammes begonnen wurde. n==100.

Die errechneten Werte sind in folgender Tabelle zusammengestellt:

! o v
SEEE w Sz 8z* x =z +,u = lvr:ml:s

Gesamt 400 11.762 405.142 20,32 42,27 2,114 — = =

1 100 2521 71.179 25,21 34,63 3,463 4,11 — 14,1
2 100 3.032 105.878 30,32 38,92 3,892 — 1,00 34
3 100 2,373 65.007 23,73 39,23 3,923 5,69 — 19,6
4 100 3.800 183.078 38,00 36,00 3,600 — 8,68 20,8
5 200 5.583 177.057 27,77 38,53 2,73 1,66 -— 5,3
6 200 4.894 136.186 24,47 37,06 262 4,85 — 16,6
7 200 6.321 234.267 31,82 41,54 2,94 - 220 78
8 200 5.405 170.885 27,02 41,18 2,91 2,30 -- 7.8
9 200 6.832 268.956 34,16 38,96 2,76 484 — 165
10 200 6.173 228.085 30,87 44,68 3,18 - 1,66 53
11 100 2.887 98.289 28,87 34,53 3453 0456 — 1,6
12 100 2,956 102,282 20,56 41,27 4,127 — 0,24 08
13 100 2,907 98.803 20,07 41,21 4,121 0,26 -— 0,2
14 100 2976 105678 29,76 4306 4,390 — 044 1.6
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Ohne hier auf die weiteren Maglichkeiten einer Auswertung einzugehen,
kounen wir folgendes dem Versuch entnehmen:

1. Der Zuwachs an den MefBstellen 1—4 ist untereinander und von u Z
sehr stark verschieden. Da diese Unterachiede nicht im vorhinein richtig
angeschiitzt werden kénnen, wiirden bei den Serien 1—4 sehr starke syste-
matische Verschiebungen auftroten. Die Streuung ist in diesen Serien wie
erwartet am geringsiten und der Stichprobenfehler am kleinsten. (Unter
Beriicksichtigung von n=100.)

2. Auch von den miglichen Zweierkombinationen, Serien 5—10, kann
keine befriedigen. Trotz der doppelten Anzahl von Messungen ist die Stren-
ung nicht geringer als bei den Serien 11—14. Dafiir sind die systematischen
Abweichungen von zZ noch immer untragbar hoch.

3. Das Ergebnis der Serien 11—14 befriedigt dagegen véllig. Die Streu-
ung ist sogar unerwartet niedrig, kaum hoher als bei den Serien 1—4. Die
Abweichungen von u Z sind susgeglichen und so niedrig, daB sie weitaus
innerhalb des Stichprobenfehlers zu liegen kommen; es treten also keine
systematischen Abweichungen auf.

4. Die Strenungskoeffizienten sind in allen 14 Serien nur sehr wenig
verschieden, und auch die Streuung der Gesamtheit liegt nur wenig dariiber.

5. Bei den Serien 1—4 erreicht man mit 72 Bohrungen an 18 Stimmen
eine Genauigkeit des Durchschnittes von *10 %b. Bei den Serien 11—14
erreicht man mit 65 Bohrungen an 65 Stimmen eine Genauigheit des Durch-
schnittes von 11,5 %. Der erste Vorgang erscheint angebracht, wenn nur
eine geringe Anzahl von Stimmen untersucht werden soll oder kann. An-
sonsten ist die zweite Methode unbedingt giinstiger zu bewerten.

Die Hollerithauswertung

Zuerst wollen wir das Formular-Beispiel von Seite 18 mit Hilfe des
Schliissels iibersetzen:

A = 1955; Steiermark; Haslau; Hof Nr. 3; Probefliche Nr. 4.

B = 900 m Seehthe; Westhang; steiler Unterhang; Sauerklee; , Plenter-
wald®; Nadelholzverjiingung iiber 25 em bededit 0,3—0,7 der Fliche.

€ = Der Stamm Nr. 1 ist eine Fichte, die genutzt werden kann. Es han-
delt sich um einen diirren Stamm der dritten Alterslklasse. Er gehtrt der
Durchmesserstufe 18 an, hat eine 18 mm dicke Rinde, keinen Zuwachs und
eine Héhe von 10 m.

Der zweite Stamm ist eine Tanne, die nicht genutzt werden soll. Sie hat
einen A-Schaft und eine b-Krone und gehéri der 4. Altersklasse an. Ihr
Durchmesser ist 34 cm, die Rindendicke 28 mm, der jihrliche Durchmesser-
zuwachs 2 mm und die Héhe 20 m usw.

Mit diesen in Zahlen festgelegten Merkmalen miissen wir eine Reijhe von
Manipulationen durchfiihren.

1. Wir benitigen die jeweiligen Streuungs- und Genauigkeitswerte. Diese
berechnen wir mit Hilfe der Quadrate der einzelnen Zashlen. Wollen wir
auch noch die Beziehungen zwischen einzelnen Merlamalen rechnerisch unter-
suchen, so brauchen wir auch noch eine Reihe htherer Potenzen und Pro-
dukte. Das wiirde also bedeuten, daB wir erst einmal in der Urliste etwa
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30 000 Quadratzahlen eintragen miiiten. Weiters miiBten wir gegebenen-
falls noch bis zu 100 000 Potenzen und Produkte bilden und einschreiben.

2. Um die Strukiur des Waldes wirklich zahlenmiiBig erfassen zu kiin-
nen, bendtigen wir detaillierte Angaben iiber die verschiedenen jeweils ge-
meinsame Eigenschaften aufweisenden Bestandesteile. Wir miissen also eine
bestimmte Anzahl von Sortierungen vornehmen, um die gewiinschten Klas-
sen zu bilden. Per Hand wiirde das bedeuten, daB die Urliste in eine ent-
sprechends Anzahl neuer, nach bestimmten Gesichtspunkten pgeordneter
Listen transformiert werden miiite. Eine auBerordentlich miihsame und fiir
Fehler anfiillige Arbeit.

3. SchlieBlich miissen in den so gebildeten Klassen die Summen der
gemessenen Merkmale und ihrer Quadrate sowie gegebenenfalls der ver-
schiedenen Produkte gebildet werden, Nun erst kann man mit der Berech-
nung der Durchschnitte, Streuungen und des Stichprobenfehlers beginnen.

Erfahrungsgemil kbnnten wir die jihrlich anfallenden Daten mit 10
bis 15 Rechnern bewiiltigen, was aber auBerhalb aller wirtschaftlichen Uber-
legungen und eines noch so groBziigigen Stellenplanes liegen wiirde. Fiir die
Auswertungsarbeiten standen nur Herr Ing. Mosgr und ich zur Verfiigung,
withrend im Sommer fiir die AuBenarbeiten immerhin noch eine Hilfskraft
eingestellt werden Lkonnte,

Dis Hollerithmaschinen entheben uns aller dieser Schwierighkeiten. Ich
michte hier nochmals Herrn Dipl.-Ing. Munteany, der die Hollerithaus-
wertung der Waldstandsaufnahme leitet, meinen Dank dafiir aussprechen,
daBl er diese auch fiir ihn véllig neue Arbeit zusitzlich iibernommen hat.
Es ist nicht meine Sache, mich iiber die technischen Details der Auswertung
zu verbreiten. Ich will nur in laienhafter Weise die Arbeitsgiinge schildern.

1 a. Die im Aufnahmeformular enthaltenen Zahlen werden in der glei-
chen Reihenfolge in die Karten eingelocht. Damit entspricht jede Zeile der
Urliste einer Karte. Die im Punkt 1 angefiihrten Rechnungen werden durch
eine vollautomatische Rechenmaschine, den Rechenlocher, durchgefiihrt. Diese
Maschine entnimmt automatisch die Daten der Karte, fiihrt damit die ge-
wiinschte Rechenoperation durch und locht das Ergebnis wieder in die Karts
ein. Auch die gesamte Strenungsrechnung kann mit dem Rechenlocher durch-
gefithrt werden.,

2 8. Entsprechend Punkt 2 sortieren wir mit der Sortiermaschine die
Karten nach den jeweils gewiinschten Begriffen. Dieser Vorgang entspricht
also genau der Erstellung einer neuen Liste aus der Urliste. Um einen Be-
griff von den Vorteilen dieses Arbeitsganges zu geben, will ich erwihnen,
dal eine Sortierung der rund 10 000 Karten nach 3—5 Merkmalen etwa
eine Zsit von 1,5--2 Stunden beansprucht, withrend die Bildung einer neuen
Liste per Hand eine Arbeitskraft durch 3—4 Monate beschiiftigen wiirde.

3 a. Die Tabelliermaschine entnimmt den so vorgeordneten Karten die
Merkmalswerte, summiert sie und schreibt das Ergebnis fiir die einzelnen
Klassen auf ein Endlosformular. Sie kann aber auch einfach jede einzelns
Karte ,abschreiben” und so eine Liste bilden. Zur Herstellung jeder dieser
Tabellen ist eine entsprechende Schaltung durchzufithren. Dies stellt die
eigentliche geistige Arbeit dieser Auswertung dar und verlangt eine be-
triichtliche mathematische Begabung.
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Inunserem Falle sah die Auswertung wie folgt aus:

1. Die Karten werden entsprechend dem Manuale gelocht.

2. Sie werden ein zweites Mal gepriift, um Fehler ausmerzen zu kinnen.
. 3. Wir besitzen nun fiir jede Zeile des Manuals eine Lochkarte. Ins-
gesamt 9011,

4. Der Rechenlocher stanzt in die Karten folgende Werte ein: Quedrat

des Durchmessers. %=Kreisfliiche des Stammes, Quadrat der Hiohe, Qua-

drat der Rindendicke, Quadrat der doppelten Jahrringbreite.

Eine Reihe von Produkten dieser Merkmale zur Berechnung linearsr
Repressionen, die jedoch noch nicht ausgewertet sind.

5. Die Karten werden nach folgenden Klassen sortiert:

a) Hofnummer — Baumari — Durchmesserstufe,

b) Baumart — Nutzungsmoglichkeit — Durchmesserstufe,

¢) Baumart — Alterskiasse — Nutzungsmoglichkeit — Durchmesser,

d) Baumart — Qualitit — Durchmesserstufe,

e) Bestandesklssse — Baumart — Durchmessersiufe,

f} Bodenbededtung — Baumart — Durchmesserstufe,

g) Hanglage — Baumeart — Durchmesserstufe.

(Weitere Klassenbildungen nach der Seehthe, Exposition usw. sowie
intensivere Aufgliederungen, etwa Hanglage — Bodenbedediung — Holzart —
Durchmesser — Nutzungsméglichkeit, wiren zwar sehr interessant, verspre-
chen aber erst bei umfangreicherem Material brauchbare Ergebnisse. Etwa
200 000—-300 000 Stimme diirften das Minimum gein, nm solche Unter-
suchungen sinnvoll werden zu lassen, wihrend wir bisher erst rund 35 000
Stiimme uniersuchten.)

6. Die Tabelliermaschine tabelliert die gerannten Sortierungen und fer-
tigt dabei fiir jede Zeile der Tabelle selbsttiitig eine sogenannte Summen-~
karte an.

Beispiele einer Tabelle:

B 7S C 28 D:1 SR SR SZ 8z SH SH* n
3 2 10 60 380 300 9200 11 860 10
3 2 10 60 380 300 2200 80 6860 10

14 UsW.
18
usw.
3 10
14
18
usw.
4 1 10 usw.

7. Die so erzeugten Summenkarten kommen wieder in den Rechenlocher,
wo folgende Berechnungen fiir H, Z und R durchgefiihrt werden: (Fiir H,.
Z, R wird allgemein x gesetzt.)
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a) ==z = der Durchschnitt.
Sx*—%.8x' .
b) |/ —5—7 =s = die mittlere Abweichung einer Messung von 2.
c) % 100 =¢%0 = der Strenungskoeffizient.
.
d) c—x; = ¢ % = die Genanigkeit des Durchschnittes oder der
Vel Stichprobenfehler.

Die Daten fiir den Durchschnitt, den Streuungskosffizienten und den
Stichprobenfehler werden in die Summenkarten eingestanzt.

B. Die so vorbereiteton Karten werden auf der Tabelliermaschine zu
einer Liste verarbeitet, die der Tabelle nach Punkt 6 entspricht.

Beispiel dieser Liste:

B7 €2 D1 R crYs cr% Z cPe cz% H cue e o

3 2 10 6,0 370 11,7 30 74,0 234 80 278 88 10
usw.

Damit ist praktisch die Auswertung abgeschlossen. Die Tabellen konnen
noch entsprechend umgestellt werden, die Sortierbegriffe (B7, €2, D1)
werden entschliisselt. Demnach besagt diese Zeile z. B.: In der Durchmesser-
stufe 10 cm der Baumart Tanne in der Bestandesklasse Mittelholz wurden
10 Stimme gemessen. Ihre durchschnittliche Rindendicke betrigt 6 mm.
Dieser Wert streut mit 37,0 %o und weist einen Stichprobenfehler von
+11,7 %a bei einer Wahrscheinlichkeit von 67 %o auf usw. fiir die Jahr-
ringbreite und die Hihe.

Ich hoffe, den Arbeitsgang verstindlich dargestellt zu haben. Tatsiich-
lich sind natiirlich manche Schwierigkeiten zu iiberwinden gewesen, und
auch der Arbeitsablauf ist manchmal etwas komplizierter. Es verlangt eine
betriichtliche geistige Umstellung und eine villig andere zeitliche Einteilung
der Arbeit, will man die Maglichkeiten der Lochkartenmaschinen wirklich
optimal ausniitzen. Wenn aber der Arbeitsablauf einmal festgelegt ist, die
Formulare, die daraus entstehenden Lochkarten, die Sortierungen und
Rechenvorgiinge keine Anderungen mehr erfahren, so erhiilt man die Resul-
tate in unwahracheinlich kurzer Zeit und gegeniiber der sonstigen Auswer-
tung praktisch frei von Rechenfehlern.

Die endgiiltige Form der Zusammenstellungen

An Hand der von der Hollerithmaschine gelieferten Tabellen und Listen
wurden folgende Zusammenstellungen ausgearbeitet:

1. Berechnung der flichenmifigen Anteile der verschiedenen Probe-
flichcnmerkmale an der gesamten Waldfliche.
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2. Berechnung der durchschnittlich pro ha vorhandenen Vorrite und
des laufenden Zuwachses, nach Holzarten und Durchmesserstufen geglie-
dert, fiir

a) den gesamten Wald,

b) dessen ausscheidenden und verbleibenden Teil,

¢) die einzelnen Bestandesklessen,

d) die einzelnen Arten der Bodenbedeckung,

¢€) die Hanglage,

f) die einzelnen Héfe (in vereinfachter Form).

3. Eine Zusammenstellung der ertragslundlich interessanten Durch-
schnittswerte der gemessenen Merkmale des Einzelstammes fiir die unter 2
angefiihrien Klassen und weiters noch fiir die Schaft- und Kronengiite-
klassen, die Altersklassen und die vorgefundenen Krankheiten.

4. Um die auftretenden Eigentiimlichkeiten und die Unterschiede der
Kiassen oder Holzarten leichter iiberblicken zu kiinnen, haben wir noch
eine Reihe graphischer Darstellungen ausgefithrt.

5. SchlieBlich hat Herr Dipl.-Ing. G. Eckmart nach den bei den ein-
zelnen Probeflichen festgesiellten Merkmalen eine Waldzustandskarte ge-
zeichnet.

Kartiert wurde

8) die Bestandesklasse durch ein Zeichen am Ort der Probefliiche,

b) die Art der Bodenbedediung flichenmiilig in Farbe,

¢} der Verjiingungszustand durch verschiedene Schraffuren,

Auf der Karte sind auBsrdem die Besitzgrenzen der einzelnen Betriebe,
deren Waldfliche und durchschnittlicher Hektarvorrat eingetragen.

Die Genauigkeit der Untersuchung

Die Berechnung des Stichprobenfehlers erfolgt unter der Annahme, daB
die Stichproebe im Hinblidk auf den einzelnen Stamm als eine einfache
angesehen werden kann, Tatsiichlich handelt es sich aber um eine Grup -
penstichprobe, deren Sireuungen von einer einfachen Stichprobe ab-
weichen kénnen. Bei dieser werden die Probestimme nicht einzeln, son-
dern in systematisch verteilten Gru p p e n aus der Gesemtheit entnommen.
Es wiren umfangreiche Untersuchungen notwendig, um feststellen zu kin-
nen, bei welcher Kiassenbildung die Strenung der Gruppenstichprobe griBer,
kleiner oder gleich der der einfachen Stichprobe ist. Einige Versuche in
dieser Richtung zeigen, daB wahrscheinlich der Fehler der Gruppenstich-
probe meist etwas biher liegt als der der einfachen, daB aber die Unter-
schiede im allgemeinen nicht sehr groB sein diirften. Ich méchte aber dar-
auf hinweisen, dafl durchaus mancher der errechneten Stichprobenfehler um
ein Dritfel zu klein sein kann. Dies bezieht sich auf die Genaunigheitsrech-
nung der Rindendidie, Hohe und Jahrringbreite. Fiir die Merkmale der
Probefliche gilt die einfache Stichprobe ohne Einschriinkung. Hier wurde
als Weiser fiir die Genanigkeit die Stammzahl herangezogen.

Ein Beispiel:

Die durchschnitiliche Stammzahl pro Probefliche erhalten wir mit einer
Genauigleit von *10 %o (cz %),

den durchschnittlichen Durchmesser eines Stammes mit £ 3 % (c3%),

die durchschnittliche Hohe eines Stammes mit £1 %o (cz%),

den durehschnittlichen Durchmesserzuwachs mit +5 %o (cz%).
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Da die Formzahl nicht durch eine direkte Messung bestimmt wird, son-
dern nach einem gewiihlten Tarif (Tarife von Krenn), wird sie nicht in die
Berechnung des Fehlers einbezogen.

Es betrigt demnach der Stichprobenfehler der Masse des Einzelstammes:

Vea®e® + cq %6 = |32 + 12 = £ 3,16 %s.

Der Fehler des Zuwachses des Einzelstammes betrigt:

Vea®/o® + cq®e® + cz%e? =132+ 12+ 52 = + 5,92 %5,
Der Fehler der Bestandesmasse betrigt:
Vez %@ + 3,162 = + 10,5 %.

Der Fehler des gesamten Zuwachses betriigt:

Ven®® -+ 5,922 = + 11,6 %o.

In Zukunft werden wir alle Genaunigkeitsberechnungen direkt iiber die
Masse und den Massenzuwachs durchfiihren, da die Masse und der Zuwachs
des Einzelstammes direkt vom Redhenlocher gerechnet werden konnen.

Die Genauigkeitsangaben beziehen sich in dieser Arbeit immer anf
cine Wahrscheinlichkeit von 95 ®/o. Da fiir ein »" = <10 keine Strenungs-
rechnung durchgefithrt wurde, habe ich zur Vereinfachung ¢ =2 gesetzt,
withrend es tatsiichlich zwischen 1,98 und 2,2 schwankt.

Ich mochte darauf hinweisen, da8 die errechneten Stichproben-
fehler keineswegs bis zur x-ten Dezimale interessieren. Sie sollen uns
nur sinen sicheren Einblick in den Wahrheitsgehalt der gewonnenen Resul-
tate geben, um deren Verwendbarkeit richtig abschitzen zu konnen.

Zum AbschluB

Ich habe versucht, die von uns bei der Erfassung des Waldzustandes
eingehaltenen Methoden zu beschreiben. Wenn es vielleicht manchem Leser
etwas schwer fallen wird, sich gedanklich einzuarbeiten, so bitie ich zu be-
denlten, daB es sich um einen Versuch handelt, sowohl bei der AuBen-
arbeit als auch in besonderem MaBe bei der Auswertung neue Wege zu
gehen. Wiihrend die Anwendung der mathematischen Statistik und der
modernen Rechenhilfsmittel in weiten Gebieten der Wissenschaft und Wirt-
schaft schon lange als eine Voraussetzung fiir die rasche und einwandfreie
Bewiiltigung groBer Zahlenmengen erkannt ist, bahnt sich diese Entwick-
lung in der Forstwirtschaft noch recht langsam an. Dennoch glaubs ich, da3
s fiir den interessierten Pralktiker nur von Nutzen sein kann, sich in diese
Fragen ein wenig einzuarbeiten, Will man Riicischlige vermeiden, so er-
scheint es sehr wichtig, bei einer nach den Regeln der Statistik angelegten
Untersuchung einen Spezialisten zur Beratung heranzuziehen. Dasselbe gilt
fiir Arbeiten, deren Auswertung mit Hilfe der Lochkartenmaschinen durch-
gefithrt werden soll. In beiden Fillen soll unbedingt bereits vor Beginn
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der Arbeit der Fachmann befragt werden, damit die Auswertung rasch und
reibungslos durchgefiihrt werden kann und den gewiinschten Erfolg bringt.

Die hier besprochene Arbeitsmethode hat bei Beginn der Arbeiten noch
keineswegs detailliert vorgelegen. Besonders bei der Hollerithauswertung
wurde immer wieder ein neuer Weg gesucht, um die mechanische Auswer-
tung schlieBlich bis zur Strenungsrechnung vorzutreiben. Wir haben dabei
natiirlich auch eine Menge unbrauchbaren Abfalles erzeugt, ohne den es im
Versuchswesen eben nicht geht und der daher unser Gewissen nicht allzu
schwer belastet.

Im Jahre 1956 konnten wir bei der Weiterfilhrung dieser Untersuchun-
gen in den Gemeinden St.Kathrein und Offenegg eine groBe Anzahl von
Fehlern vermeiden. SchlieBlich konnen wir jetzt daran gehen, nachdem wir
einige Erfahrung gesammelt haben, ein System auszubauen, das sich beweg-
lich den verschiedenen Forderungen der Forateinrichtung und Ertragskunde
anpaBt und dennoch die Verwendung einiger gleichbleibender Rechnungen
und Schaltungen bei der Hollerithanswertung ermdglicht. Damit hat diese
Methode beachtlich an Schnelligkeit bei der Resultaterstellung und an Wirt-
schaftlichkeit gewonnen.

Bedauerlicher ist, dafl die intensive Beschiiftigung mit dem Ausbau der
Methode der Waldzustandserfassung die Untersuchung der iibrigen be-
triebswirtschaftlichen Grundlagen der bauerlichen Betriebe etwas in den
Hintergrund dréngte. Wir hoffen aber, daB in Zukunft diese Unter-
suchungen den ihnen gebiihrenden Raum immer mehr einnehmen werden.

2. Die Erfassung einiger wichtiger betriebswirtschaftlicher Daten
des landwirtschafilichen Betriebes

Wie schon angedentet, haben wir in Hinblide auf die sonstige betriebs-
wirtschaftliche Untersuchung der Betriebe nicht unser vorerst gested:ites
Ziel erreicht. Wir hatten gehofft, die notwendigen Daten iiber den landwirt-
schaftlichen Betriebsteil von Seiten der Landwirtschaft erhalten zu konnen.
Besonders wichtig wiire dies in Hinsicht aunf eine langfristige Planung ge-
wesen, die uns in jedem einzelnen Fall das angestrebte landwirtschaftliche
Betriebssystem und die dazu notwendigen UmstellungsmaBnahmen bezeich-
net hiitte. Leider ist dies nicht im pewiinschten Umfang mébglich gewesen.

Es ist besonders typisch fiir die Forstwirtschaft, entsprechend ihren
Produktionsbedingungen stindig neue, lang- und mittelfristige Wirtschafts-
pliine auszuarbeiten. Der Forstwirt ist es daher gewohnt, in solchen langen
Zeitriumen zu denken, wihrend bei der Landwirtschaft die kurzfristige
Wirtschaftsplanung unbedingt den Vorrang hat. Allerdings bringt dies bei
einem Problem, das wie die Umstellung ganzer Landesteile auf ein anderes
Betriebssystem von Natur aus langfristig ist, auch seine Gefahren mit sich.
Es scheint doch so zu sein, daB eine richtige Koordinierung der einzelnen
technischen MafBnahmen van aunsschlaggebender Bedeutung wiire. Es kommt
sonst leicht zu etwas planlos erscheinenden Situationen. So werden z. B. zur
gleichen Zeit den Biiuerinnen die Vorteile von Fruchtsaftpressen oder an-
deren Haushaltsmaschinen beigebracht und von diesen auch sehr schnell
erkannt, withrend um die Durchfithrung eines lebenswichtigen Wegbaues,
der auch nicht sehr viel kostspisliger ist, noch langwierige Kiimpfe ausge-
fochten werden miissen.
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Wir haben uns daher die wichtigsten Unterlagen selber verschafft. Wir
beschriinkten uns anf das MindestmaB an Informationen, das wir unbedingt
beniitigten, um die Auswirkungen der Betriebsumstellung auf den Wald
erkennen zu kénnen. In der Form von ungebundenen Gespréichen mi{ den
einzelnen Besitzern konnten vor allem die notwendigen oder geplanten In-
vestitionen festgestellt werden. Sie wurden in drei Dringlichkeitsstufen zu-
sammengefalt.

Stufe 1: MaBnahmen, chne die eine Weiterfithrung des Betriebes oder
seine Umstellung auf ein anderes landwirtschaftliches Betriebssystem iiber-
haupt in Frage gestellt wiiren.

Dazu wurden z. B. gerechnet:

Wepgebau, Anschaffung von Seilwinden usw.,

Neuordnung der Betriebsfliichen, Zéunungen,

Startdiingungen, Anlage von Diingerstiitten, Giilleanlagen, Silo,
Wasserversorgungsaniagen,

Dachreparaturen an Wirtschafts- und Wohngebiuden.

o1 b

Stufe II: MaBnahmen, die es erméglichen sollen, ein neu angenommenes
Wirtschaftssystem rasch zu festigen und eine dauernde Ertragssteigerung
zu sichern,

Dazu rechnen wir:

1. Stalineubauten und Neubaulen anderer Wirtschaftsgebiiude,

2. Umstellung des Viehstandes auf andere Rassen oder zum Zweck der
Tuberkulosebekimpfung,

3. diverse maschinelle Einrichtungen,

4. Ausbau moderner Kiichen, Waschkiichen usw.

Stufe 1II: Investitionen, die vor allem im Bersiche der Hauswirtschaft
vorgenommen werden sollen, um den Betriebsangehorigen (hier normaler-
weise den Familienmitgliedern) bessere Wohnverhiiltnisse und einen ge-
wissen minimalen Komfort zu gewiihren.

Es ist wohl verstindlich, daBl diese strenge Einteilung nicht immer ein-
gehalten wurde. Manchmal muBten wir auch einen Wohnhausneubau in die
Stufe I einreihen. Eine Reihe von Giitern, die heute zum selbstverstind-
lichen Besitz der meisten Arbeiter und Angestellten gehéren, haben wir
nicht beriicksichtigt. Es handelt sich etwa um ein Radio, Motorrad, gewisse
Kiichen- und Haushaltsmaschinen usw. Ein so unrentabler Betrieb, wie ihn
die meisten dieser Bauernhife derzeit darstellen, kann dem Unternehmer
keinesfalls den Erwerb dieser Giiter leisten. Wenn wir sie dennoch in man-
chem dieser Betricbe antreffen, so ist dies nur durch einen Abbau des
Betriebsvermigens oder zumindest durch eine Vernachlidssigung wichtiger
Investitionen zu erkliiren.

SchlieBlich versuchten wir noch festzustellen, woher der Besitzer die filr
seine Investitionstitighkeit beniitigten Mittel nimmt. Die Antwort war in der
Mehrzahl der Fiille leicht gegeben — aus dem Wald. Eine Zusammenstellung
der Fliichen nach Kulturgattungen, der Familienmitglieder, Arbeitskrifte
und der Viehzahl war leicht zu beschaffen.
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Auch eine kurze Aussprache iiber die zukiinftige Gestaltung des Betrie-
bes und vor allem die zukiinftige Flichenwidmung war in vielen Filllen sehr
befriedigend.

Zusammenfassend michte ich sagen, daB das in dieser Form erhobene
Material wohl geniigt, um die betriebswirtschaftlichen Fragen, die sich fiir
den Wald ergeben, einigermaBen zu kliren. Keinesfalls aber geniigs diose
Untersnchung, um das gesamte Problem der biuerlichen Betriebswirtschaften
in dieser Gemeinde zunfriedenstellend zu durchleuchten und zu kliren. Dazu
wiire unbedingt eine enge Zusammenarbeit nicht nur der Land- und Forst-
wirte, sondern auch von Volkswirtschaftlern, Politikern, Psychologen und
Soziologen notig.

Immerhin sehen wir auf Grund der Untersuchung ziemlich klar voraus,
welche Anforderungen an den Wald auf Grund der Betriebsumstellung ge-
stellt werden, wie sie sich auf ithn auswirken kiinnen und welche Méglich-
keiten wir besitzen, um diese Entwidilung im guten Sinne zu beeinflussen.
Viel schwieriger wiire es, heute schon den Erfolg der landwirtschaftlichen
Betriebsumstellung im Hinblick auf die langfristige Entwicklung des ein-
zelnen Betriebes und seine Stellung in der Volkswirischaft shschiitzen zu
wollen.



Die Auswertungsergebnisse
1. Lage, Klima, Boden

Das Gebiet der Gemeinde Haslau liegt im oststeirischen Bergland
westlich Birkfeld, siidstlich der Fischbacher Alpen, und reicht gegen Westen
fest an den Plankogel heran. Es erstreckt sich von 650—1280 m Seehihe
(Abb, 1).

Das Gemeindegebiet wird vom Teitzbach mit seinen Seitenarmen, dem
Haslaugraben und dem Hirschberggraben entwiissert. Die Nordhiinge des
Schoberkogels fallen zum Gasenbach ab, der die Nordgrenze der Gemeinde
bildet. Die genannten Biiche vereinigen sich am westlichsten Punkt des Ge-
meindegebistes und flieBen zur Feistritz ab. Die Ost-, Siid- und Westgrenze
bilden mit geringen Abweichungen natiirliche Héhenriicken. Dies ist ein
Zeichen dafiir, daB zur Zeit der ersten Katastralvermessung die Besitzver-
héltnisse flichenmiiBig noch ziemlich ungestirt gewesen sein miissen.

Die Landschaftsform wird durch die hochgelegenen Trogtiler bestimmt,
die durch die fortschreitende Erosion nach unten zu in oft sehr steile V-
Tiler iibergehen. Die als Hangstufen ausgebildeten Reste der Trige werden
heute iiberwiegend von den landwirtschaftlichen Nutzflichen der Hofe ein-
genommen. Da man in dieser Héhenlage zwischen 800 und 1100 m such oft
einen Quellhorizont findet, sind auch die Wirtschaftsgebiude meist hier
angelegt. Die Einhinge der V-Tiiler werden von einem meist zum Stauden-
wald herabgewirtschafteten Wald eingenommen und sind teilweise auch zur
Viehweide zu steil. Die Hohenriidien sind meist sehr breit und flach. Sie
tragen die stark hershgewirtschafteten ,,Hauswilder”. Dieso liegen brin-
gungsgiinstig iiber den Hifen und haben daher seit jeher am meisten unter
der Holz-, Streu- und Waldweidenutzung zu leiden gehabt. Da sie wegen
des trockeneren Standortes nur selten in die Brandwirtschaft einbezogen
wurden, zeigen sie noch am besten die urspriingliche Holzartenzusammen-
setzung und sind durchwegs ungleichaltrig,

Die vorherrschenden Gesteine sind Schiefergneise, Glimmerschiofer und
Quarzite, die in verschiedenen Aushildungen auftreten. Zu erwihnen sind
lokale Vorkommen von weiem Marmor.

Die wichtigsten Angaben iiber das Klima erhalten wir fiir die Stationen
Birkfeld und Teichalpe. Die durchschnittlichen jihrlichen Niederschlige lie-
gen in Birlfeld um 950 mm, aunf der Teichalpe um 1100 mm. Die durch-
schnittliche Ternperatur liegt in Birkfeld bei 6,8°% auf der Teichalpe bei 4,1°.
Fiir des Gemeindegebiet sind damit die Grenzwerte gut festgelegt. Kurz
gesagt ist das Klima kiihl und nicht sehr niederschlagsreich. Allerdings
sagen diese Klimawerte iiber das lokale Kleinklima nicht sehr viel aus.

Das Grundgestein liefert mehr bindige Boden. Die Schichten fallen
meist aus dem Hang und liefern daher meist einen frischen Standort. Dies
gilt besonders fiir die steilen Unterhiinge. Die bewaldeten Riidten, meist
aus quarzitischem Gestain, sind dagegen etwas trockener. Jedoch scheint der
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Wasserhaushalt der Bdden im allgemeinen nicht gefihrdet zu sein. Die
Boden sind meist brauns Waldbdden. Eine Podsolierung ist selbst unter
didten Rohhumusdedien, zumindest duBerlich, nicht festzustellen. Weizen-
bau ist nur in einigen besonders giinstigen Lagen moglich. Friiher noch
weiter verbreitet, wird er heute wohl nur mehr aus Prestigegriinden und
kaum noch wegen seiner Wirtschaftlichkeit gehalten. Anch Roggen und
Hafer sind in kiihlen und nassen Jahren manchmal nicht mehr zur Reife
zu bringen. Dies gilt besonders fiir die Hofe der oberen Haslau (1000 bhis
1200 m), soweit sie nicht direkt sonnseitig liegen.

Ich habe diese Besprechung absichtlich sehr kurz gehalten, da fiber
dieses Thema sine noch unversffentlichte Arbeit des Herrn Dipl.-Ing. Ecxk-
narr vorliegt. Diese unterzieht die standirtlichen und waldbaulichen Ver-
hiiltnisse einer genauen Untersuchung.

2. Fliichenverteilung der Kulturgattungen

L irtschaftlich
Kﬂ:eﬁ‘ie Hutweide Almen m‘i::‘mna;,;h ¢ Unproduktiv  Insgesamt
5562,9 314,9 81.3 437,9 14,0 1401,0 ha

Der Wald nimmt also derzeit 39,5 %o der Gesamtfliche ein. Diese Fli-
chengliederung weicht einigermafen von den letaten Angaben des Katasters
nach dem Stande von 1886 ab. Da fiir die Zulunft besonders einschneidende
Flicheniinderungen za erwarten sind, scheint folgende Zusammenstellung
von Interesse. Dabei wurden Hutweiden und Almen zusammengelegt und
die unproduktiven Fliichen nicht mehr beriicksichtigt.

Landwirtschaftlicke

Stand: Wald %o Hutweide %0 Nutzfliche %fa
Kataster 1885 432 31,3 479 34,8 474 34,1
Derzeit 553 39,8 396 28,6 438 31,0
Nach Abschiuf

der Umstellung 819 59,0 81 5,8 486 35,2

Setzt man die Hutweide nur zu einem Fiinftel als Nutzfliche ein, so
ergeben sich folgende Werte:

Landwirtschaftliche

Stand Wald %q Nutzfliche %o
Kantaster 1886 432 43,0 670 67.0
Derzeit 553 51,8 517 48,2
Nach AbschluB der Umstellung 819 61,9 502 38,1

Aus diesen Zusammenstellungen ist zu entnehmen:

1. 1885 war noch die fiir die Brandwirtschaft typische Kulturgattungs-
verteilung vorhanden. Der Wald, die Standenfliichen {Hutweide, Griinerls)
und die landwirtschaftliche Nutzfliche sind zu je einem Drittel der Fliche
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vorhanden. Dieses Gleichgewicht ist derzeit nicht mehr erhalten. Von den
Brandwirtschaftsflichen sind 83 ha, von der Nutzfliiche 36 ha zu Wald ge-
worden.

Diese Verschiebung ist in den letzten 70 Jahren eingetreten, obwohl die
Bauern in dieser Zeit gewiB immer waldfcindlich waren. So wurde z. B. vor
nicht allzu langer Zeit noch eine griBere Waldrodung durchgefiihrt, um
Almiliiche zu gewinnen, obwohl der Standort dafiir ginzlich ungeeignet ist.

Die aufgezeigte Entwicklung wird in den niichsten Jahren stiirmisch
weitergehen, da die Brandwirtschaft bis auf ganz geringe Reste erloschen
ist und die landwirtschaftliche Betriebsumstellung eine so extensive Wirl-
schaft nicht mehr erlaubt. Nicht zu vergessen sei der Wandel in der Wald-
gesinnung der Beviilkerung.

2. Aber auch der Landwirt kann diese Entwicklung nur begriiBen. Die
zweite Zusammenstellung zeigt, daB leistungsmiiBig in der Zukunft die
Landwirtschaft keine EinbuBen erleiden wird. Sogar der Flichenriidgang
ist unbedeutend. Da man sich von der Intensivierung des landwirtschaft-
lichen Betriebes cine sehr beachtliche Leistungssteigerung pro Flichenein-
heit erwarten kann, wird sich die landwirtschaftliche Produktion sowohl
absolut als auch relativ bedeutend verbessern, Der hohe Zuwachs an Wald-
fliche wird in nicht allzu ferner Zukunft den Betrieben erst den notwen-
digen Riidchalt geben, um Krisen durdistehen zu konnen, fiir die eine
intensivere Wirtschaftsform immer anfiilliger ist.

Die Verteilung der Kulturgattungen ist der beigelegten Kartc zu ent-
nehmen.

3. Die Verteilung der Waldfliiche nach Standortsmerkmalen

In Tab. 1 wurde der Wald flichenmiiBig nach verschiedenen Gesichts-
punkten aufgegliedert. Dadurch gewinnen wir bereits im Hinblidk auf die
Fliche einen guten Einblick in den Waldaufbau und die wichtigsten stand-
ortlichen Voraussetzungen.

1. Die Waldverteilung nach der Héhenlage erscheint ziemlich ausge-
glichen. Der geringe Anteil in der Hohenlage von 600—700 m ist durch
deren absolut geringen Fliichenanteil an der Gemeindefliiche gegeben und
durch das Vorherrschen der Staudenflichen in diesen Lagen. Uber 1250 m
liegt iiberhaupt nur ein sehr geringer Teil des Gemeindegebietes. 80 %o der
Waldfliche liegen iiber 800 m und mehr als 60 %o tiber 950 m. Die warme
Laubwaldstufe kommt daher, in Verbindung mit dem kiihlen Grabenklima,
nicht mehr zur Auswirkung. Nur an sonnseitigen Hingen des Schoberkogels
kbnnte sie noch vertreten sein. In den Hohensiufen zwischen 950 m und
1150 m ist der Waldanteil etwas eingeschriinkt, da hier die meisten land-
wirtschaftlichen Flichen liegen,

Eine nach der Hohenlage stratifizierte ertragskundliche Auswertung
erschien fiir dieses kleine Gebiet unzwedumiiBig.

2. Die Verteilung nach der Himmelsrichtung zeigt deutlich die Ver-
dringung auf die Nordhinge, die rund 70 %o der Waldfliiche einnehmen.
Soweit der Wald noch auf Siidhiingen stockt, handelt es sich um Riiden-
lagen und steile Unterhiinge, die fiir die landwirtschaftliche Nutzung un-
geeignet sind. Die miiliger geneigten Siidhiinge sind in diesem Liihlen Ge-
biet mit bisher iiberwiegendem Getreidebau natiirlich von den Adrerflichen
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eingenommen. Da ein betriichtlicher Teil der derzeitigen Hutweideflichen
auf siidlichen Unterhiingen liegt, sind dort in Zukunft groBere Waldfliichen
zu erwarten. Wie bei den Hohenstufen war auch hier eine ertragskundliche
Untersuchung nicht zweckmiifig.

3. Die Beurteilung der Hanglage erfolgte gutachtlich unter Beriidssich-
tigung des Wasser- und Niihrstoffhaushaltes im Boden und nicht nur nach
dem Abstand von der Talsohle. Ebene Lagen sind bis zu 15° geneigt, ge-
neigte his 30° und steile iiber 30°.

Die landwirtschaftlichen Flichen liegen meist nur auf geneigten Mittel-
hiingen, die Staudenwiilder groBenteils auf steilen Unterhingen, und die
Wiilder bedecken den griBten Teil der ebenen Riickenlagen. Das Verhiiltnis
wird sich in Zukunft durch den Zuwachs aus den Staudenfliichen mehr zu-
gunsten der Unterhiinge verschieben, Dies ist fiir die zukiinftige Ertrags-
fithigheit der Wiilder ein sehr erfreulicher Aspekt. Ich werde spiiter bei der
Besprechung der ertragskundlichen Auswertung darauf zuriidkkommen.

4. Die Aufgliederung der Waldfliche nach der Art der Bodenbededkung
erscheint ebenfalls von besonderer Bedeutung. Es handelt sich zum Teil um
Standortstypen im Sinne von Hurnact, zum Teil um Erscheinungen, die
nur vom Bestandescharakter abhiingig erscheinen. Rund 30 %o der Wald-
fliche sind nadkt, vergrast, verwildert oder weisen eine Streudecke mit
geringer Moosentwicklung auf. 28 %o der Fliche nehmen die ,guten* und
42 %0 die ,schlechten” Typen ein. Schon durch diese Zahlen wird der Wald-
zustand eigentlich recht gut charakterisiert.

Die wichtigsten Typen sind der Sauerkleetyp mit 17,9 9/ und der Ast-
moos-Heidelbeer-Drahtschmieletyp mit 28,9 %o der Fliche. Der erste findet
sich iiberwiegend auf den in den letzten Jahrzehnten zu Wald gewordenen
Staudenflichen, der zweite scheint der eigentlich typische Waldstandort zu
sein, der je nach der Bestandesbehandlung oder Exposition in den Draht-
schmiele-, PreiBelbeer-Flechten- oder Torfmoos-Heidelbeertyp iibergeht.
Kriuterreiche Flichen sind naturgemiB auf die schluchtwaldéhnlichen Gra-
beneinhiinge beschrinkt. Sie werden sich in Zukunft betrichtlich vergrélern,
da die Staudenflichen zum groBen Teil in diesen Typ aufgehen.

Die ertragskundliche Auswertung dieser Standortstypen hat bereits
einige brauchbare Resultate gebracht und diirfte in Zukunft eine gewisse
Bedeutung erreichen.

5. Die Aufgliederung nach den Bestandesklassen erscheint weniger von
ertragskundlichem, als vielmehr von betriebswirtschaftlichem und forstein-
richtungstechnischem Interesse. Der hohe Anteil der Jugenden und Schwach-
hélzer (ilberwiegend unter 8 cm bzw. unter 20 cm B. H.D.) ist auf den
bereits erfolgten Zuwachs an Waldfliche zuriicdkzufiihren. Dieser Anteil
wird sich in Zukunft noch betrichtlich vermehren. Auf Grund dieser Ent-
widklung iiberwiegen auch die gleichaltrigen Bestiinde betriichtlich, wiihrend
sonst im Bauernwald die ungleichaltrigen mehr hervortreten. Starkhilzer
sind praktisch nicht mehr vorhanden. Die Tatsache, daB bei den ungleich-
altrigen Bestinden die ,Plenterwilder” die o Pliinderwiilder® iibertreffen,
kann nicht als Zeichen einer guten Waldgesinnung gewertet werden. Sie ist
nur auf die Gunst des Standortes zuriidizufiihren.

6. Da bei der Stichprobenahme auch der Verjiingungszustand festge-
stellt wurde, konnten die verjiingten Waldfliichen ausgeschieden werden. Im

34



Vergleich zu den Verhiiltnissen in den meisten GroBwaldbesitzungen er-
scheint die Verjiingungsfreudigkeit sehr hoch. 56,6 %0 der Waldfliiche tra-
gen Verjiingungen verschiedenen Alters und wechselnder Flidchendeckung.
Da noch weitere 13,1 %o der Fliche einen Bodenschutz aus Striiuchern auf-
weisen, sind nur 30,3 % der Waldfliiche ohne Schutz,

Der hohe Prozentsatz der Verjitngungsfliichen ist nur zum Teil aus der
durchschnittlich geringen Bestodiung zu erkliren. Auch der stiindige Wald-
weidegang diirfte dabei eine gewisse Rolle spielen. Die zum Teil unerkliir-
liche, gute Verjiingung auf dicken Torimoospolstern weist aber auch auf
hesondere Standortsverhiiltnisse hin, die es verdienen, genauer untersucht
zu werden. Die zukiinftige Waldwirtschaft, besonders die leider notwendige
angespannte Nutzung, wird durch den giinstigen Verjiingungszustand auf
jeden Fall erleichiert werden.

4. Weitere Fliichenaufgliederungen

In Tab. 2 bringen wir eine noch mehr ins Detail gehende Aufgliederung
der Waldflidche. Sie gibt einen Hinweis fiir das Zusammenwirken der ver-
schiedenen Standortsfaktoren, deren Auswirkung sich schlieBlich in he-
stimmten ertragskundlichen Daten festhalten liBt. Diese nach jeweils zwei
Merkmalen aufgegliederten Gruppen sind natiirlich bereits bedentend homo-
gener, und ihre ertragskundliche Untersuchung wiirde sicherlich ganz be-
sonders wertvelle Erkenntnisse bringen. Jedoch reicht unser bisher gesam-
meltes Material nicht dazu aus. Ich hoffe aber, in einigen Jahren geniigend
Unterlagen zu besitzen, um fiir einige der wichtigeren Standorte cine solche
Auswertung durchfiihren zu kénnen.

Ich mdchte hier darauf hinweisen, daB auch im Manuale der Wald-
standsaufnahme einige Standorts- und Bestandesweiser aufgenommen wur-
den. Wenn man diese zur Klassenbildung verwendet, kann man vielleicht
noch mehr grundlegende Erkenntnisse fiir die Praxis und die Forstpolitik
erwarten als von der bisherigen Fliichen- und Vorratsinventur allein. Wir
wollen hoffen, daB auch diese Auswertungen noch durchgefiihrt werden
kénnen.

Es wiirde zu weit fithren, slle diese Tabellen eingehend zu besprechen.
Beim Studium der ertragskundlichen Ergebnisse sollen aber diese Tabellen
immer wieder zum Vergleich hersngezogen werden. Auf diese Weise kann
man manche Wachstums- und Bestockungserscheinungen bereits auf ihre
Ursachen zuriidifiihren, die oft nur in einer vom Durchschnitt abweichenden
Verteilung gewisser Faktoren zu suchen sind. Gewisse voreilige Auslegun-
gen lassen sich so vermeiden. Auf einige besonders wichtige Punkte méchte
ich aber bereits hier hinweisen.

1. Der kriuterreiche Typ findet sich zu fast 50 %o auf Siidhiingen und
nur zu 39 % auf Nordhiingen. Im Gegensatz dazu kommt der Sauerkleetyp
zu 84 %0 und der Torfmoos-Heidelbeer-Typ sogar zu 93 %o auf den Nord-
hiingen vor. Der Ifeidelbeer-Drahtschmiele-Typ scheint dagegen keine Ex-
position zu bevorzugen.

2. Wihrend der kriluterreiche Typ seine groBte Ausdehnung mit 38 %o
in der 800-m-Stufe findet, finden wir den Sauerklee mit 28 %o und den
Torfmoostyp mit 30 %o in 900 m Hohe. Die Heidelbeere tritt mit jeweils
28 %o besonders in den Hohenstufen 1100 und 1200 hervor.
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3. Wihrend der Krdutertyp die Unterhinge (79 %) und die steilen
Lagen (73 %) vorzieht, finden wir den Sauerkleetyp iiberwiegend auf ge-
neigten Mittelhiingen (50 %o bzw. 61 %/s). Die Heidelbeere meidet die steilen
Unterhiinge iiberhaupt, dringt aber dafiir bereits beachtlich auf die ebenen
Riicken vor.

Wiihrend die Verteilung der Bestandesklassen auf die Hanglage meist
nicht von natiirlichen Faktoren abhingt, scheint es kein Zufall zu sein, dal
41 %o der , Pliinderwilder” auf den Oberhiingen liegen, wihrend wir dort
nur 28 %o der , Plenterwiilder® finden, die ihrerseits wieder mehr auf die
Unterhiinge fibergreifen.

4. 30 % des Kriutertyps finden wir im ,Plenterwald“, nur 16 %o im
,DPlinderwald“. Vom Sauerklee entfallen 33 %o auf das Mittelholz, 25 %
auf den ,Plenterwald” und nur 8 %o auf den ,Pliinderwald“. Die Heidel-
beere bevorzugt keine Bestandesklasse merklich.

5. Der Verjiingungszustand in den einzelnen Bestandesklassen ist wald-
baulich von besonderer Bedeutung. Innerhalb der Standortstypen scheint
er sehr von der Verteilung der Bestandesform abzuhiingen. Die Hanglage
scheint die Verjiingungsfreudigkeit nur gering zu beeinflussen, jedoch nimmt
der Bodenschutz gegen die Oberhiinge zu stark ab.

5. Der durchschnittliche Holzvorrat und Zuwachs des Waldes
(S. Tab. 3, 4 und 5 sowie Abb. 3 und 5)

Mit einem Hektarvorrat von 149 Vfmp scheint der Haslaver Wald ge-
nan dem von der Waldstandsaufnahme berechneten Ssterreichischen Durch-
schmitt zu entsprechen. Jedoch lassen sich die beiden Werte nicht ohne wei-
teres vergleichen. Wir miissen vor allem von unserem Ergebnis die Masse
der beiden niedrigsten Durchmesserstufen abziehen und kommen so zu
134 Vfmp. Auch dieser Wert ist noch nicht fiir den Vergleich geeignet. Bei
der Waldstandsaufnahme ist mit der iiblichen konservativen Forsteinrich-
tungsmethode zu rechnen. Diese beriicksichtigt bei ihren Schiitzungen immer
den hohen Verfahrensfehler der Ertragstafelmethode durch den Einbau
eines gewissen Sicherheitsfaktors. Bei einer kontrollierbaren Stichprobe-
nahme benétigen wir solche VorsichtsmaBnahmen nicht. Wie uns die Fehler-
rechnung zeigt, haben wir den durchschnittlichen Hektarvorrat mit 95 %@
Wahrscheinlichkeit auf 5,7 %o genau erhoben. Er liegt also zwischen
142 und 158 Vfmp. Tatsichlich diirfte der Vorrat stwa dem osterreichischen
Durchschnitt des Bauernwaldes entsprechen, was aber Leineswegs fiir den
Zuwachs stimmen diirfte, der hier infolge giinstiger Standortsbedingungen
iiber dem Durchschnitt liegen wird.

Als niichstes fillt der Mangel der stirkeren Durchmesserstufen auf.
26,7 %o der Masse liegen unter 20 em B. H. D., 50,0 %o zwischen 20 und
32 cm, 19,0 %o zwischen 32 und 44 em und nur 4,3 %o der Masse entfallen
auf iiber 44 em dicke Biume. Bei einem durchachnittlichen B. H. D. von nur
17,9 cm ist das Stdrkeklassenverhiltnis, selbst fiir einen gleichaltrigen
Wald mit niedriger Umtriebszeit, duBerst unbefriedigend.

Wie schon bemerlkt, sind der laufende Zuwachs und das Zuwachsprozent
vergleichsweise recht hoch. Neben dem guten Standort machen sich der auf
die stiindige Pliinderung zuriidczufithrende Lichtungszuwachs und, soweit
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Die Bauern scheinen in ihrer Wirtschaft die Forderungen der Boden-
reinertragstheorie in einem hohen MaBe verwirklicht zu haben. Bei der
Beurteilung des Zuwachsprozentes sollte man {ibrigens besonders vorsiditig
vorgehen, wenn man Trugschliisse vermeiden will. Die Verteilung der Alters-
klassen, Bestandesklassen, Standortstypen und Durchmesserstufen ist genau
zu beriicksichtigen. So ist z. B. das geringere Zuwachsprozent der Fichte
nicht etwa anf eine absolut niedrigere Leistungsfahigkeit zuriidczufiihren,
sondern vor allem auf ihre gréBere Verbreitung in schlechteren Standorts-
typen, den hohen Anteil in den bereits etwas stockenden Mittelhtlzern und
ihre Stiirkestufenverteilung. Die Liirche wiederum weist trotz des héheren
Durchmessers und der keineswegs pfleglichen Behandlung ein héheres Zu-
wachsprozent als die Tanne auf. Dies ist zwar ein Hinweis, daB sie in
Zukunft waldbaulich besser beachtet werden sollte, es ist aber auch auf ihr
durchschnittlich niedrigeres Alter zuriickzufiihren.

a) Die Bildung von Nutzungsklassen

Besonderes Augenmerk legten wir auf die Feststellung der Nutzungs-
méglichkeit der Biume. Aus der Gegeniiberstellung des laufenden Zuwach-
ses und dor waldbaulich gerechtfertigten Nutzungsmenge kann man mit
groBer Sicherheit die Grenzen fiir die zukiinftige Nutzungsmenge festlegen.
Die beiden Zahlen ersetzen, zusammen mit der Stiirkestufeniibersicht, alle
Formeln, Tabellen und sonstigen Kriidken, die dem Einrichter die o Hiebs-
satzberechnung” je nach Gemiitsart so leicht oder 50 schwer machen. Wenn
bei der Auszeige des Einschlages die pleichen Grundsitze beschtet werden
wic bei der von uns durchgefiihrten Ansprache der Nutzungsmaglichleit,
kann kein Zweifel bestehen, daB die errechnete ausscheidende Masse audi
wirklich ohne waldbauliche Schiidigungen genutzt werden kann. Ein weiterer
Vorteil der Bildung von Nutzungsklassen liegt in der Moglichkeit, den zu-
kiinftigen Einschlag wertmiBig einzuschiitzen. SchlieBlich gibt der Vergleich
der Zuwachs- und Qualititsverhiltnisse des ausscheidenden und des ver-
hleibenden Bestandesteiles eine hervorragende Miglichkeit fiir die Beurtei-
lung des wirtschaftlichen Effektes der angewandten Nutzungsmethoden.

Prinzipiell ist dieses Verfahren bei jeder Nutzungsmethode anwendbar.
Bei Einzelstammnutzungen wird sie allerdings mehr Bedeutung erlangen
als im Kahlschlagbetrieb. Wir haben die Annahme getroffen, daB fir die
Zukunft mit einer vorratspfleglichen Nutzungsmethode zu rechnen wiire.
Vorgesehen ist in erster Linie die Entnahme der kranken, schlecht bekron-
ten und zuwachslosen Biume in der Form von Durchforstungen, Pflege-
hieben und Verjiingungshieben. Die Nutzung kann einzelstammweise, in
Gruppenplenterung oder femelschlagartig erfolgen, je nach den Erforder-
nissen des Bestandes.

In den niichsten 7,5 Jahren werden wir demnach rund 25 %% des der-
zeitigen Vorrates nutzen kionnen. Diesem ausscheidenden Bestandesteil ont-
sprechen aber 32,5 %o der Stammzahl und nur 16,6 %o des derzeitigen Zu-
wachses. Diese Zahlen sind von besonderer Bedeutung. Wir erkennen die
starke Auswirkung der pfleglichen Wirtschaft auf die zukiinftige Bestandes-
entwicklung, die wir hier besonders von der Seite des Zuwachses beein-
flussen kénnen, Bei den einzelnen Holzarten sind die Verhiltnisse ctwas
verschieden. Von der Fichte nutzen wir nur 22,9 % der Masse mit 16 %o
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des Zuwachses. Infolge des hohen Anteiles iiberstindiger Schneitelbiiume
erreicht der Nutzungssatz bei der Tanne 25,9 °/o, aber nur 15 %o des Zu-
wachses. Bei der Liirche entnehimen wir die fast zuwachslosen eingeklemmten
Stangen mit nur 13,7 %/ des Zuwachses, aber 26,2 %0 der Masse. Die
Umkehrung der Verhiiltnisse bei den Laubhélzern ist darauf zuriickzu-
fiihren, daB wir in erster Linie Birken entnehmen miissen, die zwar derzeit
noch sehr hohe Zuwichse aufweisen, aber bereits in wenigen Jahren, von
den anderen Holzarten iiberwachsen, absterben werden. Um mich nicht zu
weit zu verbreiten, weise ich nur mehr darauf hin, daB ein Vergleich der
durchschnittlichen Durchmesser und der Zuwachsprozente der verschiedenen
Holzarten im verbleibenden und ausscheidenden Bestand weitere wertvolle
Einblicke gewiihrt.

b) Die Schaft- und Kronengiiteklassen
(S. Tab, 6 und Abb. 6-11})

Die Aufgliederung des Bestandes nach Kronen- und Schafigiiteklassen
ist in vieler Hinsicht von besonderer Bedeutung. Wir haben sie getrennt
fiir den ausscheidenden und verbleibenden Bestand durchgefiihrt.

Die Ubersicht itber die Qualititsverhiltnisse zeigt sehr eindrucksvoll,
daB das Verhiltnis der Kronenklassen wohl noch befriedigend, die Qualitiit
der Baumschiifte aber ungewdhnlich ungiinstig ist. Ersteres ist auf den
hohen Anteil ungleichaltriger Bestiinde und die starke Tannenbeimischung
zuriidizufiihren, das zweite ist ein Ergebnis der jahrhundertelangen nega-
tiven Auslese. Mit Ausnahme der jiingeren Bestinde sind weiters praktisch
alle Fichten und Tannen aufs iibelste geschneitelt. Dies hat sich besonders
bei der Tanne schlecht ausgewirkt. Auf das Konto dieser Schneitelung ist
der GroBteil der B-Schiifte zu setzen. Eine weitere sehr unerfreuliche Tat-
gache ist darin zu sehen, daB ein hoher Anteil der A-Schifte nur eine
¢-Krone besitzt und daher der Zuwachs an A-Holz unterdurchschnittlich ist.
Darauf ist es auch zuriickzufiithren, daB im ausscheidenden Bestand noch
immer ein geringer Prozentsatz von A-Stimmen vorhanden ist. Anderer-
seits miissen noch viele C-Stimme belassen werden, da gerade sie iiber-
durchschnittlich bekront sind. Dieser Zustand wird auch durch eine kiinftige
pflegliche Wirtschaft nicht binnen weniger Jahre ins Gegenteil verkehrt wer-
den konnen. Immerhin werden sich sehr bald bereits merkbare Erfolge ein-
stellen.

Die Kronenklassen

Holzart -+ c b a

Fi Massenanteil 1,5 21,8 52,4 24,5 %p
Zuwachsprozent 0,0 2,0 3,0 4,7 %o
Zuwachsanteil 0,0 13,7 40,9 364 o/

Ta Massenanteil 1,0 19,0 49,8 30,2 0fp
Zuwachsprozent 0,0 1,74 2,90 4,45 Yo
Zuwachsanteil 0,0 10,6 46,4 43.0 0y

Li Massenanteil 2.3 24,2 42,4 a1l ofy
Zuwachsprozent 0,0 2,5 2,6 5.2 ofg
Zuwachsanteil 0,0 18,2 33.0 48,8 ofs
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Aus dieser kleinen Aufstellung kann nicht nur das Verhiiltnis der ab-
soluten Massen- und Zuwachswerte abgelesen werden, sondern man kann vor
aliem die spezifischen Eigenarten der einzelnen Holzarten feststellen. Bei
der Liirche wiirden z. B. zwei Kronengiiteklassen durchaus geniigen. Liir-
chenkronen, die wir subjektiv noch als ausreichend bezeichnet haben, sind
tatsiichlich in ihrer Leistung bereits auf den tiefsten Stand abgesunken. Bei
der Fichte, besonders aber bei der Tanne, erscheint dagegen die feinere
Differenzierung am Platz. Die Differenzen des Durchmesserznwachses der
Kronenklassen sind immer streng gesichert, Es ist interessant, dal auch
bereits zwischen den gleichen Kronenklassen des ausscheidenden und ver-
bleibenden Bestandes sehr betriichtliche Zuwachsunterschiede anftreten. Dies
ist ein Hinweis darauf, daB eine uns #ulerlich noch leistungsfihig erschei-
nende Krone physiologisch bereits stark geschwiicht sein kann und man
nicht nur das Kronenvolumen allein beriicksichtigen darf.

Die Unterachiede der Héhenkurven der einzelnen Kronenklassen sind
im allgemeinen nicht so streng gesichert, aber auch nicht rein zufillig. Bei
der Lirche als Lichtholzart spreiten die Hohenkurven am meisten. Die
schlechtbekronten Stimme strengen sich im Hiéhenwuchs am meisten an, die
guibekronten bleiben im Durchschnitt um 3 m zuriidk, Bei der Fichte sind
die Kurven ausgeglichener, nur die a-Kronen bleiben im lshenwachstum
noch merklich zuriick. Bei der Tanne sind die Verhiiltnisse fast umgekehrt.
Wiihrend zwischen den a- und b-Kronen beinahe kein Unterschied besteht,
bleibt hier der Hohenwuchs der schlechtbekronten Stiimme zuriicdk. Die
Tanne reagiert eben auf Beschattung, indem sie einfach sitzen bleibt und
ihre Zeit abwartet, wihrend die Liirche bereits bei seitlicher Badriingung
gefihrdet ist.

Ich miéchte noch darauf verweisen, da die Massenanteile der Kronen-
klassen in den einzelnen Stirkestufen nach einer bestimmten GesetzmiiBig-
keit variieren und auch hier die Unterschiede der einzelnen Holzarten zu
erkennen sind (Tab. 6).

Die Schaftgiiteklassen.

Im Zuwachs weisen die Schaftgiiteklassen keine wesentlichen Unter-
schiede auf, auBer dem bereits besprochenen Zuriidibleiben der A-Sdhiifte.
Zuwachsunterschiede sind auch hier natiirlich nur auf Unterschiede in der
Bekronung zuriickzufiihren. Die Hohenkurven zeigen aber wiederum recht
betriichtliche Differenzen. Besonders die Fichts weist hier eine sehr starke
Spreitung auf. Dies ist nicht nur auf die ungleichmiiBige Verteilung der
Kronenklassen zuriickzufiihren, sondern auch auf anders Faktoren, die die
Baumhohe beeintriichtigen. So werden viele wipfelbriichige Fichten in die
Klasse C eingereiht und driicken deren Héhen. Da diese Klasss auBerdem
iiberdurchschnittlich bekronte Stimme aufweist, wird die Hohe besonders
gedriickt, Die einzelnen Durchmesserstufen zeigen keine auffiillipen Unter-
schiede in den Schaftklassenanteilen.

Nach den Erfahrungen, die ich bei der Ausweriung gemacht habe, kann
ich mich fiir die Differenzierung nach zwei Kronenklassen nur aus arbeits-
technischen Griinden aussprechen. Da tatsiichlich alle Ubergiinge der Kro-
nenausbildung zu finden sind und sich markant in der Zuwachsleistung
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auspriigen, bietet die Unterscheidung mehrerer Kronenklassen einen un-
bedingt besseren Einblick in die Bestandesstruktur. Bei ausgesprochenen
Lichtholzarten wird man sich aber mit zwei Klassen begniigen kinnen.

c) Krankheiten und sonstige Schiaden

Aus Tah. 7 entnehmen wir, da 5,6 %o aller Stimme Lkrank sind oder
sonstige Schiiden aufweisen. Der Prozentsaiz der rotfanlen Stimme diirfte
allerdings etwas hither liegen, und auch einige andere Schiiden, die auf die
langjiihrige Schneitelung zuriidezufiithren sind, konnten nicht in jedem Fall
erkannt werden, Die Fichte neigt besonders zur Rotfiule, wihrend Tanne
und Liirche viele Wipfelbriiche aufweisen. Krebs kommt praktisch nur bei
der Tanne und auch hier nur in geringem Umfang vor. Bei den Laubhilzern
iiherwiegt wiederum die Fiule. Bei der Birke ist dies auf das schnelle Ab-
sterben der unterdriickten Stimme, bei den anderen Laubhilzern auf deren
durchschnittlich sehr hohes Alter zuriidizufithren. Die Unterschiede des
Schadensprozentes bei den einzelnen Holzarten sind unwesentlich. Wenn in
Zukunft das Schneiteln unterlassen wird und sich die Bestinde bei richtiger
Pllege von Jugend anf gesiinder entwickeln, werden Krankheiten keine Rolle
mehr spielen. Es handelt sich durchwegs um autochthone Baumrassen, die
in diesem Wuchsgebiet keinen Gefihrdungen ausgesetzt sind, wenn sie rich-
tig bewirtschaftet werden. Aber auch der derzeitige Zustand gibt zu keinen
Befiirchtungen AnlaB.

Von wirtschaftlichem Interesse ist aber auch noch besonders die Ver-
teilung der Schadensfille auf die Stiirkeklassen. Der starke Anteil der
Wipfelbriiche bei den schwachen Stimmen ist in erster Linie den undurch-
forsteten, schwachen Stangenhblzern zuzuschreiben. Dies ist ein Iinweis
auf die Dringlichkeit einer geregelten Durchforstungstiitigkeit.

d) Die einzelnen Baumarten
{S. Abb. 2—5 und Tab. 3—5)

Abb. 5 zeigt die durchschnittliche Rindendicke der Hauptholzarten. Als
Beispiel fiir die Verwendung der errechneten Genauighkeiten wurden in
diesem Fall die Genauigkeitsgrenzen in Form von schraffierten Bindern
eingetragen. Soweit sich diese Biinder nicht berithren oder iiberschneiden,
kann angenommen werden, da8 keine rein zufiillipen Unterschiede zwischen
den errechneten Durchschnitten bestechen. Im anderen Falle bestehen keine
gesicherten Unterschiede mehr. Dies kann sowohl darauf beruhen, dal sich
die Mittelwertskurven stark nihern als auch darauf, daB die Zahl der unter-
suchten Fiille zu gering wird, um eine brauchhare Genauigkeit errechnen zu
kénnen. Da die Durchmesserstufen itber 38 cm bereits sehr spirlich besetzt
sind, treten hier bei Fichte und Tanne bereits Uberschneidungen auf, denen
aber kein analytischer Wert beizumessen ist. Die ebenfalls eingezeichneten
Streuungskoeffizienten verlaufen ziemlich gleichmiBig durch alle Durch-
messerstufen. Sie sind bei der Tanne am hiichsten, bei der Lirche am nied-
rigsten. Ihr Verlanf zeigt, daB in Anbetracht der Stammzahlverteilung die
Rindendidke bei den didieren Biumen weniger streut.

Fichte und Liirche weisen sehr ibnliche Hohenkurven auf, wobei die
Liirche nur einen geringen Vorsprung hat. Dieser ist auf den hohen Anteil
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es das Zuwachsprozent betrifft, das Uberwiegen der schwachen und jungen
Bitume bemerkbar.

unterdriickter Stimme zuriickzufiihren und weniger auf eine tatsiichliche
Uberlegenheit der Lirche im Hohenwuchs. Sie wird also in den meisten
Fiillen von Jugend auf besonderer Pflege bediirfen, wenn man einen hiheren
Liirchenanteil im Starkholz erreichen will. Die Héhenkurve der Tanne ist
weitaus pestreckter und entspricht damit mehr der Hohenentwicklung im
ungleichaltrigen Walde. Die Tanne bleibt durchschnitilich in der Hihe zu-
riick, was aber bei dieser Baumart keine besonderen Folgerungen fiir die
Behandlung nach sich zieht. Die Tanne ist jedenfalls die Baumart des
Klimaxbestandes. Der durchachnittliche Durchmesserzuwachs ist bei Fichte
und Tanne fast gleich, bei der Liirche etwas hoher. Dies ist wohl zum Teil
auf den besonders hohen Anteil junger Lérchen zuriickzufiihren. Fiir die
Beurteilung der tatsiichlichen Leistungsfiihigkeit der einzelnen Baumarten
diirfte der verbleibende Bestand am geeignetsien sein. Die beste Vergleichs-
méglichkeit ergibt sich aber aus dem direkten Vergleich der einzelnen Kro-
nenklassen, Tanne, Fichte und Lirche mit a-Kronen geben natiirlich die
Leistungsfiihigkeit am besten wieder. In dieser Hinsicht ist die Abb. 7 be-
sonders aufschluBreich.

Der Strenungskoeffizient der Baumhéohe in den einzelnen Durchmesser-
stufen ist sehr gering. Er sinkt mit wachsendem Durchmesser trotz sinken-
der Stammzahl hetriichtlich ab. Ein Zeichen dafiir, daB mit Verbesserung
der soziologischen Stellung im Bestand und daher sinkender Konkurrenz
das Ilohenwachstum sich sehr ausgleicht. Die durchschnittliche Baumhéhe
wird daher in der Durchmesserstufe mit 1—3 %o genau ermittelt, fiir den
Mittelstamm einer Holzart sinkt der Fehler sogar unter 1 %o ab, Ubrigens
liegt der Stichprobenfehler der Rindendicke nicht weit dariiber.

Die Streuungshoeffizienten des Durchmesserzuwachses sind leider ganz
betrichtlich hther als die der Hohe und Rindendicke. Sie betragen durch-
schnittlich das Doppelte der Rindendicke und das Dreifache der Hihe. Auch
hier kann man ein schwaches Absinken der Strenung mit zunehmender
Baumdicke feststellen. Dies ist ebenfalls auf die hohere Homogenitit inner-
halb bestimmter Kronenklassen zuriickzufiithren. Die Stichprobenfehler des
Durchmesserzuwachses liegen zwischen 4 und 10 %6 (fiir die Hauptholz-
arten!). Fiir den Mittelstamm einer Holzart ist der Zuwachs mit etwa 3,5 %o
genau ermittelt worden.

Neben den drei Hauptholzarten Fichte, Tanne und Lirche spielen die
anderen Baumarten nur eine ginzlich untergeordnete Rolle. Die Kiefer ist
mit nicht ganz einem Prozent am Bestand beteiligt und auf einige wenige
Standorte beschrinkt. Einige alte Stimme zeigen sehr gute Stammformen
und lassen vermuten, daB es sich um eine recht wertvolle Kiefernrasse han-
delt. Es wiire wiinschenswert, wenn man solche Biume zu Samengewinnung
heranziehen konnte.

Die Birke gewinnt eine gewisse Bedeutung im Vorwald, der sich aus den
reinen Staudenflichen entwickelt und hier die Griinerle abldst. Unter dem
Schutz der Birke wachsen die Fichten- und Tennenverjiingungen heran, die
unter den Erlen anfliegen. Manchmal ist es notwendig, die Birken etwas
auszulichten, um Schiiden an den Jugenden zu vermeiden. Bei heginnendem
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BestandesschluB scheiden die Birken sehr rasch aus, und in den schwachen
Stangenhilzern findet man sie eigentlich nur mehr absterbend oder bereits
tot vor.

Der iibrige Laubholzanteil ist sehr gering. Er setzt sich aus einigen
Eschen, Ahornen und Ulmen zusammen, die wir besonders in den Schlucht-
wiildern antreffen, sowie aus wenigen Buchen. Diese sind meist alte und
protzige Biilume an alten Besitzgrenzen. Ob es sich dabei um die letzten
Reste eines frither stirkeren Buchenanteiles handelt, oder ob man sie an
den Grenzen nur besonders pflegte, um die Markierung zu erleichtern, kann
ich nicht beurteilen. Jedenfalls erscheint fiir die Zukunft eine gewisse Er-
hohung des Buchenanteiles nur wiinschenswert. Sie wird allerdings wegen
des Wildverbisses nicht leicht fallen.

Fiir die genannten Mischholzarten kdnnen keine gesicherten ertrags-
kundlichen Daten gewonnen werden, da das Material zu gering ist. Nut
fiir die Birke ktnnen vielleicht einige Zahlen brauchbar sein.

6. Die Aliersklassen

Eine Untersuchung der Zuwachsverhiiltnisse in den einzelnen Alters-
klassen ist von besonderem ertragskundlichem Wert. Zwar kinnen wir, wie
bereits gesagt, keine Angaben iiber die flichenmiiBigen Altersklassenanteile
machen, aber die Wachstumsverhaltnisse des einzelnen Stammes kinnen
wir untersuchen.

Tab. 8 und die Abb. 12 und 13 geben Einblidk in diese Ergebnisse. In
Tab, 8 finden wir fiir jede Holzart nach Altersklasse, gesamtem Bestand,
verbleibendem und ausscheidendem Bestandesteil den durchschnittlichen
Durchmesserzuwachs und die durchschnittliche Baumhthe in der Durch-
messerstufe. Die Rindendicke ist nur fiir den Gesamthestand angegeben, da
sic in erster Linie vom Alter des Stammes und weniger von anderen Fak-
toren beeinfluit wird. Die umfangreiche Tabelle kann hier nicht im ein-
zelnen besprochen werden, Vielleicht bietet sie fiir einen Fachkollegen eine
brauchbare Unterlage fiir spezielle Untersuchungen. Hier mochte ich nur
auf einige wichtige Punkte verweisen.

Die Anteile an den Stammzahlen sinken bereits nach der dritten Alters-
klasse so stark ab, daB auch mit einem flichenmiiig nur mehr geringen
Anteil der hisheren Klassen zu rechnen ist. Besonders stark macht sich dies
bei der Lirche bemerkbar, am wenigsten bei der Tanne. Andererzeits finden
wir bei Tanne und Fichte auch in der 9. Klasse noch eine Reihe von Stéim-
men. Weiters fallt uns auf, deB der durchschnittliche Durchmesser der
Stimme in den hichsten Altersklassen nicht mehr steigt, ja teilweise zu-
riickgeht. Dies ist nicht nur ein Zeichen fiir eine schlechtere Ertragsllasse,
sondern fiir die besonders unpflegliche Behandlung in den ,Pliinderwil-
dern“. Hier kommen ndmlich die meisten dieser alten Stimme vor. Sie er-
reichen tatsiichlich ein Alter bis zu 300 Jahren, wir haben aber nur mehr
eine 9. Altersklasse ausgeschieden.

Die Hohenlturven der einzelnen Altersklassen zeigen eine nur geringe
Spreitung. Besonders bei der Tanne sind kaum Unterschiede festzustellen.
Am ehesten noch bei der Liirche, Bei der Tanne und auch bei der Fichte
sinkt bereits die Hohenkurve der vierten Klasse unter die der dritten. Auch
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die hoheren Klassen zeigen diese sinkende Tendenz. Dies scheint wider alle
ertragskundliche Erfahrung zu sein und kann auch nicht daraus erklirt
werden, daf die dlteren Stimme auf schlechteren Standorten stocken. Es
gibt vielmehr zwei Griinde dafiir. Erstens bringt der Anteil an ungleich-
altrigem Wald einen Ausgleich mit sich und zweitens fiihrt der stindige
Dimensionshieb zu einer weitgehenden Nivellierung des Kronendaches. Von
einer stindigen Verschlechterung der Ertragsklasse kann schon deshalb
keine Rede sein, weil die verschieden alten Biiume ja meist in Einzelstamm-
mischung auf der gleichen Fliiche stehen.

Der Durchmesserzuwachs nimmt mit steigendem Alter bei allen Holz-
arten schnell ab. Ab der vierten Altersklasse sind allerdings keine bemer-
kenswerten Unterschiede mehr festzustellen. Am geringsten ist der Zuwachs-
riickgang bei der Tanne, am stiirksten bei der Lirche. Die Unterschiede im
Verhalten der Holzarten sind sehr betrichtlich. Der Zuwachs der dritten
A-Kl. Fichte entspricht nur mehr dem der vierten A-KI. Tanne. Ganz all-
gemein scheint der Durchmesserzuwachs in einer linearen Beziehung zum
Durchmesser zu stehen, wobei der Neigungswinkel der Regressionsgeraden
mit zunehmendem Alter kleiner wird,

Mit zunehmendem Alter wiichst die Rindendicke bei gleicher Durch-
messerstufe. Dies ist am eindrucksvollsien bei der Tanne der Fall, in ge-
ringerem MaBe bei der Fichte. Bei der Lirche sind keine sicheren Differen-
zen festzustellen. Wihrend die glattrindige Tanne den Rindenzuwachs lange
Zeit aufspeichert, geht bei den anderen Baumarten durch das Abblittern
der Rindenschuppen immer wieder ein Teil des Rindenzuwachses verloren.
Dies geht so weit, daB bei der Lirche die Rindendidie der vierten A-KI.
bereits unter die der dritten sinkt. Auch die Bezichung zwischen Rinden-
didie und Durchmesser ist linearer Natur. Entsprechend der geringen Streu-
ung und der daher recht straffen Korrelation erscheint es praktisch, bei
allen Berechnungen einen einfachen Rindenfaktor zu verwenden.

_BHD.4R
hf= B.H. D,

Es ergeben sich folgende Rindenfaktoren fiir die Hnuptholzarten und
Altersklassen:

Alter Fichte Tanne Liirche
Rf

1— 20 1,080 1,060 1,140
21 40 1,065 1,060 1,142
41 — B0 1,085 1,085 1,150
81 — 80 1,072 1,075 s
81 — 100 1,082 1,085 =
Insgesamt 1,088 1,074 1,148

Um die Berechnungen nicht zu sehr zu erschweren, wurde immer nur
der durchschnittliche Rindenfaktor der Holzart zugrunde gelegt, obwohl
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dieser, wie man sieht, sehr von den Altersklassenanteilen abhiingig ist. Auch
wirtschaftliche MaBnahmen kinnen sicher einen bedeutenden EinfluB auf
die Rindendicke gewinnen. Sc diirfte die dauernde Rindenverletzung der
Fichten und Tannen durch das Schneiteln (Steigeisen) sehr zu einer ge-
wissen Verdickung der Rinde beitragen. SchiieBlich wird anch die Exposi-
tion einen EinfluB susiitben. Im allgemeinen kann man sagen, daB die Rin-
dendicke von einer Reihe von Faktoren abhiingt, die auch den Durchmesser-
zuwachs beeinflussen.

In folgender Zusammenstellung sehen wir den Prozentsatz der ausschei-
denden Stimme in den einzelnen Altersklassen:

Altersklasse
Holzart 1 I I IV v VI
Aussch.-Best.-Teil in % von n

Tanne 0 17 24 30 45 54
Fidhte T 23 36 39 42 41
Liirche 4 29 36 35 —

Fichte und Lirche zeigen groBe Ahnlichkeit, wobei man bei der Lirche
noch hihere Durchforstungseingriffe in der zweiten Altersklasse feststellen
kann. Die Tanne weicht stark ab. Durchforstungen erreichen keine so hohe
Bedeutung. Das Schwergewicht der Nutzungen liegt in den htheren Alters-
klassen mit den stark peschneitelten Altbestinden. Aus Tzb. 9 kann man
weiter ablesen, wie sich der durchschnittliche Durchmesser des ausscheiden-
den Bestandesteiles dem des verbleibenden Teiles immer mehr néhert. Man
kann etwa ab der sechsten Altersklasse von ,,Endnutzungen” sprechen, aber
in so pfleglicher Form, daB noch immer beachtliche Zuwachsunterschiede er-
halten bleiben. Es ist vielleicht von Interesse, daB von den pesamten Nutzun-
gen rund 2,0 % auf Kahlhiebe, 35,0 %o auf Duréhforstungen und 63,0 %o
auf verschiedene Einzelstammnutzungen entfallen. Diese Aufschliissclung
des ausscheidenden Bestandesteiles entnehme ich einer hier nicht veriiffent-
lichten Zusammenstellung.

7. Die Bestandesklassen
(S. Tab, 9 und 10 sowie Abb. 14 und 15)

Mit Ausnahme der Vergleichsméglichkeit ungleichaltriger und gleich-
altriger Bestiinde ist die Ausscheidung von Bestandesklassen ohne ertrags-
kundliche Bedeutung. Sie ist aber forsteinrichtungstechnisch von groBer Be-
deutung, da die zukiinftige wirtschaftliche Behandlung weitgehend von ihr
abhiingt. SchlieBlich gewinnen wir dadurch die Maglichkeit, dhnlich wie bei
der iiblichen Altersklassenmethode Flichen auszuscheiden, die in ihrem
Stiirkeklassenverhiiltnis méglichst homogen sind. Man kann natiirlich be-
liebige Bestandesklassen bilden und dabei von verschiedenen Elementen der
Bestandesstruktur ausgehen.
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Die Hauptergebnisse:

- =
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| £ 5 s - 8 = =

il a @ = & 2 = =

N 77 201 220 191 9 31 150 119

% der F 7.7 20,0 21,8 19,0 0,9 3,1 15,8 11,9
%o der M 0,3 2,8 27.8 34,2 2,8 1,3 224 8,4
Yo des Mz 05 8,2 32.8 28,4 1.8 1,5 20,1 8,1

nfha 53 288 1186 776 564 241 812 574
Miha 6 21 181 268 462 62 213 107
Mz/ha 0,3 1,6 7.8 8,1 9.4 2,5 6,0 3,6
Mz 2fo 6,6 7,8 4,1 3,0 2,0 4,0 3.1 3,3
B.H.D. 15,0 13,4 18,3 21,6 28,4 19,3 18,6 17,3
cn%ot+— 204 16 50 43 53 63 68 66

e+ — 46,4 2,2 6.7 6,2 35,1 19,0 10,9 11,0

Die unbestoditen oder nur ungeniigend bestockten Flichen nehmen
10,8 %o der Fliiche ein. Dies ist zum Teil auf das Anschwellen der Schlii-
gerungen in den letzten Jahren zuriickzufiikren. Um den groBen Bedarf zu
decken, mufite man von der sonst iiblichen Einzelstammnutzung abgehen
und in gréBerem Umfang Kahlschlige ausfiihren. Dies zom Teil auch mit
Unterstiitzung der Forstbehdrde, die Kahlschlige leichter kontrollieren kann
als Pliinderungen. Die notwendige Kulturtitigkeit hat unter der fachlichen
Leitung der Beratungsorgane der Landwirtschaftskammer sofort eingesetat
und cinen Umfang angenommen, der weit iiber dem Landesdurchschnitt
liegt. Es ist anzunehmen, daB der iiberwiegende Teil dicser Fliichen bereits
wieder mit Erfolg aufgeforstet wurde. Dariiber hinaus wurden aber bereits
groBe Flichen schlechtbestoditer Pliinderwilder mit Tanne und Laubhélzern
unterbaut. Die Anlage von Kahlschligen konnte ebenfalls bereits sehr ein-
gedimmt werden, cbwohl die Nutzungen keineswegs zuriickgegangen sind.
Sowohl die rauhen Kahlschiagflichen als auch die Restbestinde zeigen ein
recht hohes Zuwachsprozent. Es scheint also keineswegs gerechtfertigt zu
sein, solche Fliichen zuerst von den meist schlechtformigen Stimmen zu
nSiiubern” und dann aufzuforsten. Die kiinstliche Verjiingung kann meist
mit besserem Erfolg unter Ausnutzung dieses Schirmes durchgefiihrt wer-
den, ohne auf den erwiinschten Lichtungszuwachs verzichten zu miissen.
Besonders die Tannen zeigen eine beachtliche Zuwachssteigerung.

Jugend, Schwachholz und Mittelholz sind etwa gleich vertreten. Sie zei-
gen durchschnittlich geniigenden Vorrat. Der Zuwachs nimmt stark ab.
Wiihrend die Jugend noch ein Mz%0 von 7,8 aufweist, ist es beim Mittel-
holz bereits auf 3 abgesunken. Dies ist nicht nur eine natiirliche Erschei-
nung des Alterns, sondern vor allem ein Zeichen fiir den Mangel an Be-
standespflege. Der Zuwachsriickgang ist bei der Fichte viel merkbarer als
bei der Tanne. Die drei genannten Bestandesformen weisen den geringsten
Tannenanteil auf. Das Hauptaugenmerk ist bei diesen Bestinden in der
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niichsten Zeit euf die Lduterungen und Durchforstungen zu legen. Dadurch
wird man auch die Baumartenmischung noch etwas revidieren kénnen. Aller-
dings wird man wahrscheinlich mehr Wert auf Niederdurchforstungen legen
miissen, wenn man die oft schon recht labile Bestandesstruktur nicht noch
mehr schwiichen will. Vor allem aber muB verhindert werden, dal in den
Mittelhilzern nun die iiblichen ersten Pliinderungen eingelegt werden. Da-
durch kann dic Bestandesstruktur auf lange Zeit weitgehend zerstort werden.

Die Starkhilzer sind praktisch nicht mehr vertreten. Die Reste kinnen
uns hiichstens einen Anhalt fiir die Anschiitzung der natiirlichen Leistungs-
fahigkeit des Waldes geben. Sie wurden den gleichaltrigen Bestiinden ange-
schlossen, wie es ihre duBerliche Erscheinung rechtfertigt. Tatsiichlich sind
sie aber ungleichaltrig und weisen Altersunterschiede zwischen 100 und
300 Jahren auf. Man kann annehmen, daB ihr durschnittlicher Vorrat unge-
fihr der oberen Grenze eines Zielvorrates fiir die Gemeinde entspricht. Bei
noch hoheren Vorriiten wiirde das Zuwachsprazent bereits zu stark absinken.
Da sie iiberwiegend auf nihrstoffreichen Unterhiingen stocken, setze ich den
optimalen Hektarvorrat der Althélzer im Durchschnitt der Gemeinde etwas
niedriger an. Er diirfte zwischen 350 und 400 Vfm, liegen.

Die ,Plenterwillder* und ,Pliinderwilder” sind aus wiederholten und
gleichstarken Pliinderungen hervorgegangen. Trotzdem unterscheiden sie
sich wesentlich in Bestandesaufbau und Vorratshaltung. Auf giinstigeren
Standorten und mit hiherem Tannenanteil sind vorratsarme Plenterwilder
entstanden. Auf schlechteren Standorten sind die typischen Pliinderwiilder
hervorgegangen, die vor allem durch den Mangel an liidkenfiillendem Nach-
wuchs gekennzeichnet sind.

An dem erstaunlich hohen Zuwachsprozent der ,Pliinderwilder” ist
wahrscheinlich bereits ein gewisser Lichtungszuwachs beteiligt. Wir finden
das bei extremer Pliinderung in den Restbestinden bestiitigt. Bei der Be-
wirtschaftung der Pliinderwiilder miissen wir natiirlich bedeutend mehr Vor-
sicht walten lassen als hei den ,Plenterwildern®.

AbschlieBend ist zn sagen, daB die Bestandesklassen nicht immer so
markante Unterschiede aufweisen, daB sie leicht einzuordnen wiiren. Es sind
alle Ubergiinge vorhanden, und es ist manchmal nicht einfach, ein Mittel-
holz und einen ,,Pliinderwald auseinanderzuhalten. Trotzdem kinnen wir
dieser Aufgliederung manche sehr wichtige Hinweise fiir die zukiinftige Be-
wirtschaftung entnehmen. Die hauptsiichlichen Vorrats- und Zuwachstriger
miissen ganz besonders beschtet werden. Wohliiberlegte Wirtschaftsregeln
fiir die Behandlung der Jugenden, des Schwach- und Mittelholzes und der
,Plenterwiilder® sind weitaus wichtiger und versprechen auch mehr wirt-
schaftlichen Erfolg als das mithsame Aufpippeln ginzlich degradierter
Standorte mit Hilfe von Kalkung und Diingung. Es ist klar, daB solche Mal-
nahmen immer sehr verlocken, da sie einen gewissen technischen Aufwand
erfordern, jedoch sind andere Aufgaben derzeit viel wichtiger und erfolg-
versprechender.

8. Die Hanglage
{S. Tab. 11 und 12 sowie Abb. 16, 17 und 18)

Die Auswirkung der Hanglage auf die Wuchsleistung der Bestinde und
der einzelnen Baumarten ist von ausschlaggebender ertragskundlicher und
waldbaulicher Bedeutung. Die im Schliissel vorgesehene Kombination von
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Lage und Neigungsgrad fiihrt zu neun Klassen. Dies konnte ich bei der Aus-
wertung nicht einhalten. Erst bei viel umfangreicherem Material wiire dies
miglich.

Die Hauptergebnisse:

Unterhang Mittelhang Oberhang
N 203 513 201
%o der F 20,2 51,0 28,8
o der M 17,9 56,2 25,0
%o der Mz 19,4 56,2 24,4
n/ha 614 751 658
M/ha 134 167 135
Mz/ha 5,1 5,8 4,5
M=%, 3,8 3,5 3,3
B.H.D. 18,2 17,9 17,8
cn Yo - I 75 04
¢ Yo+ — 15,7 6,6 11,1

Aus diesen MHauptergebnissen ist noch nichts Endgiiltiges iiber die na-
tiirliche Leistungsfihigkeit der Hanglage zu entnchmen. Der EinfluB der
menschlichen Wirtschaft, oder vielleidit besser gesagt MiBwirtschaft, domi-
niert. Die erwarteten Unterschiede treten nicht immer klar hervor, sie sind
sogar scheinbar manchmal ins Gegenteil verkehrt. Die tatsiichlichen Lei-
stungsdifferenzen werden erst bei Untersuchung des Einzelstammes merk-
bar. Der Riickgang des Hohenwuchses im Oberhang bewirkt eine entspre-
chend niedrigere Masse des Einzelstammes. Diese diirfte tatsiichlich noch
geringer sein, da auch die Formzahl vermutlich am Oberhang niedriger ist.
Die edhten Zuwachsdifferenzen erkennen wir ebenfalls dann besser, wenn
wir sie fiir die einzelnen Durchmesserstufen untersuchen. Die folgende Ta-
belle zcigt das graphisch etwas ausgeglichene Massenzuwachsprozent. Iljer
werden echte Unterschiede erkennbar.

Ianglage Baumart Durchmesserstufe

10 14 I8 22 26 30 34 38 cm

Unterhang Fichte 88 72 49 40 34 31 29 29 8,
Tanae 86 70 52 44 38 34 32 31 %
Mittethang Fichte 60 43 38 32 29 27 26 26 %
Tanne 60 48 39 33 3.0 28 26 2,6 "
Oberhang Fichte 62 48 39 33 28 24 21 18 %
Tanne 59 47 39 33 28 24 21 18 %

Die Tanne scheint etwas stirker zu reagieren als die Fichte, jedoch sind
die Unterschiede der beiden Holzarten nicht groB. Bei den schwachen Durch-
messerstufen macht sich natiirlich auch der Bestockungsgrad bemerkbar,
daher liegen hier die Zuwachsprozente beim Mittelhang ungiinstiger als
beim Oberhang. Bei den Unterhiingen ist aber das Zuwachsprozent ein echter
Hinweis auf die Giite des Standortes, wiihrend ihr Vorrat villig unbefrie-
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digend ist. Wir erinnern uns dabei daran, daB die Unterhiinge in Hinsicht
auf die Verteilung der Bestandesformen dem Durchschnitt gut entsprechen
und der Kriuter- und Sauerklestyp iiberwiegt. Die Unterhiinge weisen einen
hohen Anteil von Bodenschutz durch Striucher auf. Das erscheint als eine
Bestiitigung der bekannten Tatsache, daB der Mensch gerade die besten
Standorte sehr stiefmiitterlich behandelt. Der Nahrstoffreichtum und die
gute Wasserversorgung der Unterhidnge bringen es mit sich, da8 sich nach
jedem unpfleglichen Eingriff in den Bestand eine reiche Vegetation von
Kriutern, Grisern und Striuchern entwidkelt.

Hier kapituliert der Mensch viel zu friih und pflegt seine Kulturen zu
wenig. Daher kommt es hiufig zu so ungiinstigen Bestockungsverhiiltnissen
auf den besten Standorten. Ubrigens eine Erscheinung, die wir nicht nur
im Bauernwald finden. Der richtigen Bewirtschaftung der Unterhinge soll
daher in den kiinftigen Wirtschaftsrichtlinien ein ganz besonderes Augen-
merk geschenkt werden. Dank ihrer natiirlichen Leistungsfihighkeit sind
diese Standorte imstande, alle wirtschaftlichen Mafnahmen rentabel zu ge-
stalten und in kurzer Zeit einen entsprechenden Nutzen zu bringen.

Derzeit leisten die Mittelhinge am meisten. Sie besitzen dafiir recht
giinstige natiirliche Voraussetzungen. Sie haben noch einen beachtlichen
Anteil guter Standortstypen und sind im allgemeinen nicht mehr so steil
wie die Unterhiinge. Auch ein groBer Teil der aus den Staudenflichen her-
vorgegangenen Schwach- und Mittelh6lzer stockt hier. Die Gefahr einer Ver-
unkrautung ist bereits stark gesunken, obwohl Nihrstoff- und Wasser-
haushalt noch immer sehr giinstig sind. Die Mittelhiinge werden in den
niichsten Jahrzehnten den Hauptteil der Nutzungen, vor allem der Durch-
forstungen, zu tragen haben. Hier erscheint also ganz besonders die Er-
schlieBung mit StraBen von hoher Bedentung, um die Nutzungen pfleglich
gestalten zu Linnen.

Die Oberhiinge weisen einen starken Leistungsabfall auf. Dazu haben
sowohl die Ungunst des Standortes als auch die dauernden Pliinderungen,
die Schneitelung und der Weidegang beigetragen. Diese Wiilder sind mehr
eben bis miilig geneigt und liegen so bringungsgiinstig zu den Héfen, daB
sie durch Jahrhunderte und bis in dic jiingste Zeit in erster Linie zur Dek-
kung des Haus- und Hofbedarfes herhalten muiten. Andererseits hat diese
Bedeutung fiir den Hof gewil viel zu ihrer flichenmiiBigen Erhaltung bei-
getragen. Dies ist vor allem fiir die landwirtschaftliche Nutzfliche wichtig,
da diesen Wildern eine hohe Schutzfunktion, vor allem gegen den Wind,
zukommt.

Die Hohenkurven bilden den besten Weiser fiir die Leistungsfihigkeit
der Baumarten. Am Unterhang sind die Hohen der Fichte und Tanne nicht
mehr gesichert auseinanderzuhalten. Die Liirchenkurve liegt sogar noch tie-
fer, Im Mittelhang 148t der Hohenwuchs der Tanne bereits etwas nach, wih-
rend die Hohenkurve der Fichte und Lirche fast gleichformig verliunft. Im
Oberhang sind die Hohen am meisten differenziert. Die Liirche wird be-
triichtlich hoher als die Fichte und diese wieder als die Tanne. Wiihrend bei
Tanne und Fichte die Reihenfolge der Hohenwuchsleistung immer Oberhang-
Mittelhang-Unterhang ist, sind die Verhiiltnisse bei der Lirche anders. Bei
ihr liegt die Hohenlkurve fiir den Unterhang beachtlich unter der des Mittel-
und Oberhanges.
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Der Durchmesserzuwachs ist vor allem bei der Tanne gut differenziert.
Er steigt von rund 3 mm am Oberhang auf 4,5 mm am Unterhang an. Auch
bei der Fichte ist das Verhiiltnis &hnlich. Bei der Lirche sind solche Unter-
schiede nicht festzustellen.

Der Zuwachs der Tanne liegt am Unter- und Mittelhang noch iiber dem
der Fichte. Am Oberhang finden wir keine Unterschiede mehr. Die Lirche
weist am Oberhang den stirksten Zuwachs aller Holzarten suf, liegt auch
am Mittelhang noch merklich iiber Fichte und Tanne und wird am Unter-
hang von den anderen Baumarten eingeholt.

9. Die Art der Bodenbedediung

Wenn es uns gelingt, einen sicheren Zusammenhang zwischen der Art
der Bodenbedeckung und der Leistungsfihigkeit eines Standortes festzu-
stellen, so gewinnen wir dadurch einen ganz hervorragenden Weiser fiir die
zukiinftige Behandlung des Bestandes, aber auch fiir andere Zwedke.

Die Frage, in welchem AusmaB der Standortstyp, Waldtyp, Bodentyp
usw. mit einem bestimmten Grad der Leistungsfihigkeit zusammenhiingt,
ist noch keineswegs villig geklirt. AuBerdem sind manche Methoden der
Typenbestimmung so umstiindlich und zeitranbend, daB sie bei der iiblichen
Forsteinrichtung und Standortserkundung nicht angewendet werden.

Der Einfiufl, den der wirtschaftende Mensch auf den Bestand ausiibt,
ist in der Mehrzahl der Fiille so stark, daB die durch den Standortstyp
ausgedriickte Leistungsfihigkeit im Bestand nicht mehr ohne weiteres zu
erkennen ist. Wir miissen bei den Untersuchungen schon auf die Leistung
des Einzelstammes zuriidigreifen, wenn wir noch die Auswirkung des Stand-
ortes erkennen wollen.

Wir haben diese Untersuchung aus der Uberlegung heraus in die Inven-
tur eingebaut, daB vor allem mit Hilfe der statistischen Methode die Zu-
sammenhiinge zwischen Standortstyp und Bestandesleistung herausgearbeitet
werden kionnen. Die groBe Zahl der objektiv verteilten Probeflichen kann
den EinfluB der verschiedenartigen Bewirtschaftung am ehesten ausgleichen.

Wir sind dabei von dem Grundsatz ausgegangen, nur die makroskopisch
feststellbaren Merkmale zur Kiassifikation zu verwenden. Diese Klassen
bezeichne ich daher nicht als Standortstypen, sondern als Arten der Boden-
bedeckung. Es handelt sich dabei zweifellos zum Teil um echte Standorts-
typen, zum Teil aber auch um Bodenbedediungen, die allein auf die Behand-
lung des Bestandes zuriickzufiihren sind. Die Auswertungsergebnisse haben
unsere Erwartungen zum Teil erfiillt. Einmal ist es unbedingt ein Vorteil
fiir die Wirtschaftsplanung, die Flichenanteile der Standortstypen, ihre
Vorrats- und Zuwachshaltung sowie ihre Holzartenmischung genauer ken-
nenzulernen. Zum anderen ist es aber doch auch gelungen, einige erirags-
kundliche Besonderheiten ziemlich klar herauszuarbeiten. Allerdings stim-
men nicht alle Untersuchungsergebnisse mit der herkémmlichen Meinung
itberein. Wir kommen auf Grund der Ergebnisse zu dem Schlu8, daB der
Bestand durch seine Vorratshaltung und Struktur einen sehr erheblichen
EinfluB auf die Ausbildung sogenannter Standortstypen ausiibt. Nicht nur
die vergrasten, verwilderten, nackten und mit Streu bededtten Fliichen sind
ein Produkt der Bestandesauswirkung, auch manche Spielarten des Heidel-
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beertyps zeigen keine natiirlichen ertragskundlichen Unterschiede, sondern
diirften vor allem durch den Bestodtungsgrad stark beeinfluBt sein.

Jedenfails mochte ich die Anwendung der Stichprobenahme fiir solche
Untersuchungen zur Diskussion stellen. Im folgenden werden die Ergebnisse
besprochen, chne endgiiltige Schliisse daraus zu ziehen. Dies kinnte erst in
Zusammenarbeit mit den zustindigen Fachleuten geschehen. Sollte eine sol-
che Untersuchung nur auf diesen Zweck ansgerichtet werden, wiirde man sie
in manchen Punkten anders anlegen. Hier handelt es sich aber sozusagen
nur um ein Nebenprodukt der Inventur.

Die Hauptergebnisse:

=
] @
s E i @
. B8 IE g g il |2
g e gE 2 g | ]
2 § 35 f f E & £ &
(<) = (= = - = & ]
N 100 180 301 39 81 8 30 124 137
%/y der F 99 17,9 29,0 3,9 8.0 0.6 39 12,3 136
8/ der M 80 244 2586 2.2 8.6 0,3 4,1 235 3,3
%o des Mz 84 260 24,3 2,2 9.7 0,3 41 208 4,4
n/ha 383 727 658 443 877 630 826 1262 176
M/ha 120 203 128 84 160 80 158 283 38
Mzfhe 4,2 7.5 4,2 2.9 6,3 3,0 5,5 8,6 1,7
Mz 3,5 3,7 3.3 3,4 3,9 3.8 3.5 3,1 4,8
B.H.D. 198 190 175 176 170 164 17,0 178 178
en Yot — 107 73 B 110 52 44 79 49 102
eqite+— 21,4 10,9 99 352 11,6 363 253 88 32,8

(S. Tab. 13 und 14 sowie Abb. 19, 20, 21))

Die Leistungsfghigkeit der einzelnen Standortstypen wird aber noch
besser in einer Zusammenstellung der Massenzuwachsprozente nach Durch-
messerstufen dargestellt. Ich habe dazu die Tanne verwendet, da sie am
stirksten auf Standortsunterschiede reagiert. Die angegebenen Prozente sind
graphisch ausgeglichen.

Zuwadchsprozente der Tanne:

B.H.D. Kriutertyp Sauerkleetyp Heidelb.-Drahtschm. Torfmoos PreiBelbeere

10 6.6 5,8 54 5,2 2,4 %
14 6,3 5,2 4,7 4,7 2,2 %
18 5,9 4,8 4,1 4,1 21 Yo
22 5,6 4,4 3,6 3.8 2,0 %%
26 5,2 3,9 31 3.1 1.9 %
30 4,7 3,5 2,7 2,5 1,8 %
34 4,2 3,0 2,4 2,0 — %
a8 3,5 2,6 2,1 1,5 — Y



Aus den ausgeglichenen Hohenkurven der Tanne errechnen wir zum Ver-
gleich zum Kriutertyp die Baumhihe in %o:

B.H.D. Kriutertyp Ssuerkleetyp IHeidelb.-Drahtachm. Torfmoos PreiBelbeere

10 100 94 88 84 35 %
14 100 03 83 87 45 %
18 100 p2 81 84 51 %
22 100 05 84 88 80 %
26 100 95 84 88 65 "
30 100 095 84 87 68 %
34 100 95 86 88 —
38 100 06 88 91 — O

Die in diesen beiden Tabellen angefiihrten Unterschiede sind nur zum
Teil streng gesichert. So ist z. B, die Hohendifferenz des Kriiuter- und Sauer-
kleetyps nicht gesichert, ebenso nicht die Differenz der Hohe des Heidelbeer-
Drahtschmiele- und des Torfmoostyps. Auch bei den gesicherten Differen-
zen kann es sich zum Teil um die Auswirkung anderer Faktoren handeln.
So kann eine verschiedene Verteilung der Altersklassen, Expositionen usw.
durchaus solche Differenzen herbeifiibren. Dabei miissen wir aber beriick-
sichtigen, daB zwischen allen diesen Faktoren eine innige Wechselwirkung
besteht, die erst zusammengenommen den Standortstyp ausmacht,

Ohne weiter auf diese Probleme einzugehen, will ich nun dic wichtigsten
Merkmale der einzelnen Arten der Bodenbedeckung besprechen.

a) Der Krdutertyp

Er ist weitgehend auf die steilen Unterhinge und den Schiuchtwald be-
schriinkt. Somit gilt weitgehend das bereits dort Gesagte. Die Vorratshal-
tung, der Zuwachs und die Holzartenmischung sind durch die menschliche
MiBwirtschaft gestort und entsprechen nicht der vorziiglichen natiirlichen
Whuchsleistung, Der Tannenanteil ist zu gering, bei den Laubhélzern iiber-
wiegt dic Birke, obwchl gerade hier edlere Laubbaumarten zu erwarten
wiiren. Der relativ hohe Anteil an Laubbiiumen ist leider weniger ein Zei-
dhen fiir besonders gesunde Waldverhiiltnisse als eher eines fiir die Wald-
verwiistung,

b) Der Sauerkleetyp

Da das Schattenbliimchen fast gar nicht anzutreffen ist, sprechen wir
nur vom Sauerkleetyp. Nach Hurnaci befinden wir uns damit auf der bes-
seren Seite des Sauerklee-Schattenbliimchen-Typenbandes. Diesen Typ fin-
den wir fast ausschlieSlich auf ehemaligen Staudenwaldstandorten und Acker-
flichen, also dort, wo friiher die Brandkultur herrschte. Dies wird auch
durch einen Flichenvergleich nach dem Kataster bestiitigt, nach dem fast
alle dieser Fliichen im Jahre 1822 noch als Hutweiden (hier also Brand-
kulturflichen) ecingeiragen waren. Ob es sich um einen dauerhaften Zustand
oder nur um einen mehr kurzfristigen Ubergang handelt, michte ich nicht
entscheiden. Die aus der Staudenzeit heriibergerettete gute Humusverfassung
diirfte wohl ziemlich labil sein, sie ist aber die Grundlage fiir die derzeitige
itherdurchschnittiiche Leistung dieser Bestinde. Bei sorgsamer waldbau-

4 5l



licher Pflege wird es moglich sein, diesen Zustand noch lange zu erhalten.
Bei den iiblichen Pliinderungen und der damit zusammenhiingenden plitz-
lichen Auflichtung der Bestinde wird dieser Typ aber schr schnell in den
Heidelbeertyp iibergehen und damit einen betriichtlichen Leistungsabfall
durchmachen.

Der durchschnittliche Hektarvorrat und Zuwachs sind sehr befriedigend.
Der Tannenanteil ist hoch, das Zuwachsprozent ist iiberdurchschnittlich. Das
geringe Zuriickbleiben der Tanne im Héhenwuchs kann auch auf den bes-
seren Bestandesschluf zuriickzufilhren sein, auf den die Fichte ja stirker
als die Tanne reagiert. Der Durchmesserzuwachs der Tanne ist noch immer
beachtlich hoher als der der Fichte. Die Liirche ist bereits am Platz und
beweist dies durch ihr Schritthalten mit der Fichte, allerdings bedarf sie
noch zusiitzlicher Pflege. Der Laubholzanteil ist sehr gering. In den Stau-
denwiildern ist ja auch nur die Birke vorhanden und diese ist zum griBten
Teil bereits abgestorben.

Zusammenfassend ist zu sagen, dal es sich um durchaus gesunde und
iiberdurchschnittlich leistungsfihige Bestinde handelt. Thr Anteil an dem
gesamten Zuwachs und der Masse iiberschreitet betriichtlich den Flichen-
anteil. Dieser Standortstyp reprisentiert sozusagen die beste Kuh im Stall
des Bauern. Auf seine Pflege ist ganz besonders Bedacht zu nehmen. Er
wird in der niichsten Zeit einen GroBteil des Einschlages, besonders aus
Durchforstungen, liefern. Die richtige Auszeige dieser Nutzungen wird maB-
geblich dariiber entscheiden, ob dieser Typ mit seiner hohen Leistungskraft
erhalien bleibt oder degradiert.

¢ Der Heidelbeer-Astmoos-Drahtschmieletyp

Der Einfachheit halber nennen wir ihn jetzt nur Heidelbeertyp. Er ist
flichenmiiBig weitaus am stiirksten vertraten und alle Anzeichen deuten dar-
auf hin, daB es sich um einen besonders stabilen Typ handelt. Ich glaube
auch nicht, daB es sich hiebei nur um reine Degradationserscheinungen han-
delt. Die Heidelbeere diirfte hier wohl zur normalen Pflanzengesellschaft
gehdren, und ein Teil dieser Flichen stellt vielleicht eine Klimaxgesellschaft
dar. Meist werden aber leichte Degradationen vom Sauerkleetyp zu diesem
Typ fithren.

Von der Bestandesklasse und der Exposition scheint er weitgehend un-
abhiingig zu sein. Er meidet die Schluchiwiilder und die Unterhiinge und
zieht die trockenen und flacheren Mittel- und Oberhiinge vor. Gegeniiber
dem Sauerkleetyp ist ein echter Leistungsabfall zu verzeichnen. Der Vorrat
ist unterdurchschnittlich, allerdings noch etwas hoher als im Kridutertyp.
Der Tannenanteil ist aber ziemlich hoch, ein Zeichen fiir den hohen Anteil
alter Waldbéden. Der Lirchenanteil hat beachtlich zugenommen. Im Laub-
holz dominiert die Birke, es kommen aber auch noch Buchen vor. Wir konn-
ten iibrigens oberflichlich keine Bodenverbesserung unter der Buche fest-
stellen, auch sie bildet gelegentlich Rohhumus. In der Hohenzuwachsleistung
bleibt die Tanne nun schon stark hinter der Fichte zuriidk, wilhrend sich die
Liirche hier besonders wohl fiihlt. Auch im Durchmesserzuwachs kann die
Tanne nicht mehr mit der Fichte mithalten. Dafiir kann man die Trocken-
heit des Standortes verantwortlich machen, fiir die zum groBeren Teil die
vorherrschende Hanglage, zum anderen der Heidelbeerfilz schuld trigt.
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Wenn auch der Massen- und Zuwachsanteil dieses Typs gegen den Fli-
chenanteil absinkt, so gebiihrt doch gerade ihm besondere Aufmerksamkeit,
Um den Boden besser abzudecken, muBl der Vorrat erhéht werden. Da die
Zuwachsleistung nur gering ist, darf nur sehr vorsichtig genutzt werden.
Der groBe Anteil an Pliinderwiildern stellt ein besonderes Problem dar. Auf
weiten Flichen wird es notwendig werden, der natiirlichen Verjiingung durch
Bodenhearbeitung nachzuhelfen oder die Bestinde zu unterbauen. Kahl-
schlige sollten hier unbedingt vermieden werden.

Durch wirtschaftliche MaBnahmen, die eine starke Belichtung und damit
cine oberflichliche Austrocknung des Bodens mit sich bringen, erweitert
sich das Areal dieses Standortstyps stiindig iiber seine Grenzen hinaus auf
das Gebiet besserer Typen. Durch zunehmenden BestandesschluB und bes-
sere Bodenbeschattung findet er aber auch die Méoglichlkeit, auf das Gebiet
der reinen Drahtschmiele und des PreiBelbeer-Flechtentyps vorzudringen.
In diesem Fall handelt es sich also um eine Standortsverbesserung. Genaue
Untersuchungen iiber dieses ganze Heidelbeerproblem sind bei der weiten
Verbreitung des Typs von entscheidender Bedeutung.

d) Drahtschmiele

Wenn durch starke Pliinderung oder Kahlschlige der Boden freigelegt
wird, veraschwindet die Heidelbeere, und die Drahtschmiele dominiert. Es
handelt sich also nur um eine Erscheinungsform des oben besprochenen
Typs, die von der Bestandesbehandlung abhingt. Bleibt die Fliche lingere
Zeit frei liegen, so folgen auf die Schmiele entweder andere Griiser oder
etwa der Preiflelbeertyp. Tritt wieder bald BestandesschluB ein, so ent-
wickelt sich wieder die Heidelbeere,

Das untersuchte Material ist recht gering, Ertragskundlich sind keine
wegentlichen Unterschiede vom Heidelbeertyp festzustellen. Auch ein Lich-
tungszuwachs ist nicht zu merken, da sich ja die Schmiele nur kurze Zeit
nach der Lichtstellung hiilt. Die absolut geringe Bestodiung dieser Fliichen
ist verstiindlich,

Soweit es sich um Kahlschliige handelt, ist es ein reines Problem der
Aufforstung. Die Restbestinde sollten womoglich erhalten bleiben und
unterbaut werden. Erstens bieten sie noch einen gowissen Schutz und zwei-
tens reagieren sie spiter noch oft mit einem ganz beachtlichen Lichtungs-
zuwachs.

€¢) Der Heidelbeer-Torfmoostyp

Hier wird die Heidelbeere immer mehr vom Torfmoos verdriingt. Der
Torf erreicht eine Dicke bis zu dreiviertel Meter, im Durchschnitt etwa
20--25 cm. Es trifft zumindest fiir dieses Gebiat nicht zu, daB es sich um
eine besonders arge Standortsdegradation handelt.

Vorrat und Zuwachs dieser Fliichen sind héher als beim Heidelbeertyp,
und auch das Zuwachsprozent ist besser. Die Holzartenanteile sind gleich
wie beim Heidelbeertyp. Vor allem fillt auf, daB dieser Typ fast ausschlieB-
lich auf Nordhiingen zu finden ist (92,6 %%u). Er kommt in allen Hohen-
lagen vor und zieht wie die Heidelbeere die Mittel- und Oberhiinge vor. Die
Schwachhélzer sind in diesem Typ besonders stark vertreten, womit sich
auch der gute Zuwachs zum Teil erlliirt.
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Zum Unterschied gegeniiber dem Heidelbeertyp sinkt die Hohe der Liir-
che unter die der Fichte. Der Durchmesserzuwachs der Tanne erreicht den
Fichtenzuwachs.

Es handelt sich also um eine Variante des Heidelbeertyps, die vor allem
durch die Exposition bedingt ist. Die Nordexposition bringt hohere Luft-
feuchtigkeit und stindige Schattenlage mit sich. In Zusammenhang mit &rt-
licher Bodennisse fiihrt dies zu besonders gutem Gedeihen des Torfmooses.
Die Entwicklung eines besonders feuchten und dumpfen Kleinklimas wird
auch noch durch die dichten Schwachhilzer begiinstigt.

Der Standort kann nicht unbedingt als verjiingungsfeindlich bezeichnet
werden. Die verjiingte Fliche ist immer noch hoher als etwa beim Sauerklee-
typ. Es konnte in vielen Einzelféilen beobachtet werden, daf die Tanne und
Fichte und sogar die Lirche auf dicken Moosdecken ankamen. Sie entwickeln
gich hier jahrelang vollig gesund und normal, chne mit ihren Wurzeln den
Boden zu erreichen. Bei sehr starkem Mooswachstum werden diese Verjiin-
gungen allerdings manchmal iiberwachsen. In der Gemeinde St. Kathrein
haben wir iiber diesen Typ ein umfangreicheres Material sammeln kinnen
und erhoffen uns daraus weitere Aufschliisse.

Die zukiinftige waldbauliche Behandlung dieser Flichen ist nicht ohnc
weiteres festzulegen. Die dichten Schwachhilzer gehdren kriiftig durchforstet.
Dadurch kann man vielleicht noch der zu starken Torfmoosentwicklung Ein-
halt gebieten. Weiters kann man wohl mit Berechtigung sagen, daf die
Liirche auf diesen Standorten nicht begiinstigt werden soll.

fy Der PreiBelbeer-Flechtentyp

Um dariiber etwas aussagen zu konnen, hitten wir bedeutend mehr
Material benitigt. Die sehr geringe Bestockung liBt den Schlufi zu, daB
Heidelbeerwiilder bei zu starker Pliinderung auf besonders trockenem Stand-
ort zu diesem Typ degradiert wurden. Der geringe Tannenanteil und dessen
schwache Zuwachsleistung zeigen die Trockenheit an.

Fiir die Gemeinde Haslan ist dieser Typ ohne besonderes Interesse, da
er nur 0,6 % der Fliche bedeckt. Fiir einen einzelnen Betrieb kann er aller-
dings von Bedeutung werden. In benachbarten Gemeinden, z. B. St. Kathrein,
ist er viel stirker vertraten.

Zur raschen Verbesserung dieser Flichen sind zum Teil achon technische
MaBnahmen notwendig. Bodenbearbeitung, Diingung, Kalkung versprechen
Erfolg, wenn gleichzeitig ein Vorwald begriindet wird.

g) Nackter Boden mit geringer Moosentwicklung

Es handelt sich um verschiedene Moose chne das Torfmoos. Diese Art
der Bodenbededung entspricht dem Bestand. Es zeigen sich eine Reihe von
Eigenschaften, die auf eine Verwandtachaft dieser Flichen zu verschiedenen
Standortstypen hinweisen. Die Verteilung nach der Himmelsrichtung ent-
spricht dem Sauerlleetyp, die Hohenlage dem Heidelbeertyp und der Ver-
jlingungszustand dem Torfmoostyp. Spezifische Eigenschaften zeigen sich
in dem Uberwiegen der Jugenden und in der extremen Bevorzugung der
miifig geneigten Mittelhdnge. Da es sich um eine ganze Reihe verschiedener
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Moose handelt, die hier gedeihen, diirfte es sich eben um ein Konglomerat
verschiedener Standortstypen handeln, die wegen des Vorherrschens des
Bestandeseinflusses nicht klar in Erscheinung treten knnen.

Vorrat und Zuwachs sind unter Beriicksichtigung des hohen Anteiles
von Jugenden durchaus befriedigend. Der Tannenanteil ist sehr gering, Es
erscheint moglich, daB es sich um Flichen handelt, die frither landwirt-
schaftlich genutzt wurden, aber nicht der Brandkultur unterlagen. Die starke
Beweidung kann eine schwache oberflichliche Bodenverdichtung herbeige-
fiithrt haben. Wirtschaftlich gesehen, handelt es sich in nichster Zeit um
rechtzeitige Pflegemalnahmen der Diciungen und um Durchforstungen im
schwachen Stangenholz.

h) Nadelstreubedeckung

Eine rein bestandesbedingte Erscheinung. Auf die natiirlichen Stand-
ortstypen kann nicht ohne weiteres geschlossen werden. Auf Grund der
Wachstumsleistungen erscheint es wahrscheinlich, daB der Grofiteil dieser
Fliichen bei einer entsprechenden Bestandesauflichtung sich zum Sauerklee-
typ entwidteln wiirde.

Es handelt sich um dicht geschlossene und gedriingt stehende Bestiinde,
die den Boden zu sehr beschatten, um eine Vegetation aufliommen zu lassen.
Sie weisen den hichsten Hektarvorrat und Zuwachs auf. Das Zuwachspro-
zent ist auf Grund der hohen Bestockung etwas zuriickgegangen. Der Tan-
nenantei] ist gering. Im Hohenzuwachs liegt die Liirche klar iiber der Fichte.
Die Tanne bleibt zuriick. Der Durchmesserzuwachs ist bei allen drei Baum-
arten gleich, was auf sehr starke Bedringung der Liirche schlieBfen liiBt.

Auf diese Bestinde muB die Wirtschaftsfiihrung in Zukunft ganz beson-
deres Augenmerk legen. Sie sind die Haupttriger der Masse und des Zu-
wachses, die beide den Flichenanteil weit iibersteigen. Die Bestandesstruk-
tur ist labil. Die Auswirkung wirtschaftlicher MaBnahmen ist besonders
schwer vorauszusagen. Die Bestinde sind in erster Linie Schidigungen durch
Insekten, Pilze, Schnee und Wind ausgesetat.

Da die Durchforstungen meist schon iiberfillig sind, werden diese Be-
stiinde in der niichsten Zeit einen groBen Teil der Nutzungen liefern. Mehr
noch als bei den Sauerkleefliichen wird hier die Art der Nutzung iiber die
weitere Zukunft des Bestandes entscheiden. Intensive Beratung in dieser
Hinsicht scheint eine vordringliche Aufgabe zu sein.

i) Vergraste und verwilderte Flichen

Es handelt sich iiberwiegend um Jugenden, die sich noch nicht geschlos-
sen haben. Zum Teil gehdren auch dltere Kahlschlagfliichen und Restbestiinde
hieher. Die Vorrats- und Zuwachshaltung ist gering, das Zuwachsprozent
sehr hoch. Die Zugehorigkeit zu den natiirlichen Standortstypen liBt sich
meist noch leicht feststellen. Aufforstungen, Nachbesserungen in liickigen
Kulturen und Jugenden und Kulturpflege sind die notwendigen wirtschaft-
lichen MaBinahmen.

Ich méchte nun noch kurz auf das Verhalten der Hauptholzarten in den
verschiedenen Typen eingehen.
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a) Die Fichte

Ein Vergleich der Hohenkurven gestattot die Bildung folgender Gruppen:

Die oberste Gruppe ist in der Reihenfolge Kriuter-Sauerklee-Nadelstreu
gegliedert. Bei den beiden ersten handelt es sich um einen Hinweis auf die
Standortsgiite, beim letzten zum Teil um die Auswirkung des dichten Be-
standesschlusses.

Es folgen mit betriichtlichem Abstand, aber untereinander gleich, der
Torfmoostyp und der nackte Boden. Es fiillt schwer, hier zu sagen, wieweit
dies der Standortsverschlechterung und wieweit der iiblichen geringeren
Héhenentwicklung der Jugenden zuzuschreiben ist.

Wieder mit merklichem Abstand folgt der Heidelbeertyp und zeigt
damit unbedingt die Standortsverschlechterung an. Der PreiBelbeertyp liegt
noch weit niedriger.

Nach dem Durchmesserzuwachs leistet die Fichte am meisten im Kriuter-
typ. Es folgen mit geringem Abstand, untereinander gleich, der Sauerklee-
und der Torfmoostyp. Bei letzterem wohl auf Grund des hohen Schwach-
holzanteiles. Im Heidslbertyp ist die Fichte betriichtlich schlechter und bei
Nadelstreubedecktung infolge des Dichtschlusses noch zuwachsirmer.

b) Die Tanne

Die Verhiiltnisse fiir die Tanne kann man aus den am Anfang dieser
Typenbesprechung angefiihrien Tabellen entnehmen. Wichtig erscheint, daB
die Tanne besonders auf die Standortsunterschiede, aber weniger auf die
verschiedenen Bestandesklassen reagiert.

¢) Die Lirche

Da fiir sie nur wenig Material vorliegt, sind die Auswertungsergebnisse
nicht so sicher wie fiir Fichte und Tanne. Immerhin zeichnet sich die Rethen-
folge der Héhenkurven klar ab. Nadelstreu-Sauerklee-Heidelbeere-Torfmoos.
Im Kriintertyp diirfte die Hghenkurve tiefer als beim Sauerkleetyp liegen.
Aus dem Verlauf der Zuwachskurven kann man kein klares Bild gewinnen.
Es scheint, daB die Liirche vor allem auf den Bestandesschlufl reagiert,
withrend sie beim Standortstyp nicht so withlerisch ist, solange es sich nicht
um ausgesprochen feuchte Lagen handelt.

Damit beende ich die Besprechung dieser Untersuchungsergebnisse. Ich
hoffe, einen kleinen Beitrag zur Erérterung der Standortsfragen gebracht
zu haben, und vielleicht ist es mir anch teilweise gelungen, das Ineinander-
greifen der verschiedenen Standorisfaktoren und ihre innige Beziehung zu
allen wirtschaftlichen Uberlegungen, die wir im Rahmen jeder Wirtschafts-
planung anstellen miissen, darzustellen.

10. Die Verkehrslage

Die innere Verkehrslage des Hofes ist einerseits dadurch begiinstigt,
daB es sich iiberwiegend um geschlossene Hife handelt, andererseits durch
das Uberwiegen der steileren Hanglagen beeintrichtigt. Wir finden hiufig
eine gréBere Anzahl von Wegen, die mit geringem Gefiille aus giinstig ge-
legenen Waldteilen zum Hofe fithren. Diese Wege haben nur einen Abstand
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von 30—50 m voneinander und dienten zum leichten Einbringen des Eigen-
bedarfes an Holz und vor allem Schneitelstreu. Die gute Anlage und der
gute Erhaltungszustand dieser Wege liBt erkennen, daB dem Transport
schwerer Lasten auch hier durchaus Rechnung getragen wurde, Nur galt es,
solche Lasten eben hauptsichlich innerhalb des Hofes und vor allem aus
dem Walde zu transportieren. Heute ist die Mehrzahl dieser Wege bedeu-
tungslos geworden. Ein kleiner Teil kann in Zukunft noch zum Einbringen
des Brennholzes verwendet werden, und Teilstredten werden vielleicht in
die neue Trasse eines AunfschlieBungsweges einbezogen werden.

Soweit sich das Wegenetz auBlerhalb des Hofes befindet, ist es im all-
gemeinen in sehr urtitmlichem Zustand. Die Verbindungswege ins Tal sind
ungewihnlich steil und ungepflegt. Sie kiinnen nur mit einspiéinnigen Karren
befahren werden. Zum Hof kann dabei oft nur eine Nuztlast von 50—100 Lg
geladen werden. Es war eben fiir den Selbiversorgerbetrieb nicht notwendig,
schwere Lasten nach Hause zu fithren. Das hauptsichlichste Produkt, das
auf den Markt gebracht wurde, waren die Ochsen. Die laufen von selber an
ihren Bestimmungsort.

Auch innerhalb des Hofes galt es kaum, schwere Lasten zu bewegen,
auler dem bereits besprochenen Helzfuhrwerk. Hackfruchtbau gab es nicht,
und groBle Diingermengen fehlten ebenfalls. Die Bearbeitung der Acker ist
heute zum griBten Teil durch Seilwinden gelost.

Die Verhiltnisse haben sich vor allem fiir den landwirtschaftlichen Be-
trieb sehr geiindert. Die Betriebsumstellung bringt es mit sich, da8 schwere
Lasten vom Hof auf den Markt und auch auf den Hof gebracht werden
miissen. Die Milchwirtschaft verlangt eine rasche Abfuhrméglichkeit. Der
Kartoffelbau erfordert bessere Wege innerhalb des Betriebes. Die Bautitig-
keit erhéht die Zufuhr von Ziegeln, Dachmaterial, Sand usw. Die intensivere
Bodenbewirtschaftung verlangt groBe Mengen Kunstdiinger. Die Transport-
kosten spielen bei den derzeitigen Wegverhiiltnissen eine ganz ausschlag-
gebende Rolle. Wenn der Transport eines Ziegels vom Bahnhof zum Hof
fast doppelt sc hohe Kosten verursacht wie der Ziegelpreis selber, dann
diirfte die Notwendighkeit einer guten StraBe auBer Debatte stehen. Man
kann bei vorsichtiger Schiitzung annehmen, da8 sich durch den Ausbau eines
guten Wegenetzes etwa 20—25 %o der gesamten Umstellungskosten ein-
sparen lassen. Damit wiire der Anteil der Wegbaukosten, den die Bauern
selber tragen miissen, bereits eingespart.

Obwohl die AufschlieBung auch fiir den forstlichen Betriebsteil von
hohem Interesse ist, wiire sie doch noch nicht so vordringlich gewesen.
Erstens hitten auch die alten Wege zumindest eine Winterbringung ge-
stattet, zweitens ist die Waldfliche sehr zerrissen und insgesamt nicht so
groB, dafl der jihrliche Holzanfall eine so umfangreiche Weganlage unbe-
dingt rentabel gestaltet hiitte. Man darf dabei nicht auler Acht lassen, daf8
die Bringungs- und Transportkosten bisher manchem Bauern ein beacht-
liches Arbeitseinkommen verschafft haben. Bei dem jetzigen Mangel an
Arbeitskriften ist dies nicht mehr in gleichem Umfang der Fall. Wichtiger
ist, dal der Wegebau insoferne dem Walde zugute kommt, als dadurch die
Umstellungskosten eben betriichtlich gesenkt werden kéinnen und daher der
Wald etwas entlastet wird. Weiters erscheint es von Bedeutung, mit dem
Lastauto jederzeit das geschliigerte Holz ohne umzuladen abiransportieren
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zu kinnen. Die einzige zur Verfilgung stehende Eisenbahn ist schmalspurig
und wird daher immer weniger zum Holztransport verwendet werden.

Obwohl also der landwirtschaftliche Giiterwegbau in erster Linie von
Bedeutung ist, waren es doch die Forstleute, die diese Frage aufgriffen. Die
Forstabteilung der Landwirtschaftskammer hat ein generelles Wegenetz ge-
plant, das eine Wegliinge von etwa 60 km im Umstellungsgebiet vorsieht.
Derzeit, im dritten Arbeitsjahr, sind bereits an die 20 km zumindest im
Rohbau fertiggestellt.

11. Der Absatz

Die Nachfrage nach Holz und die Preise kinnen mit manchen Teilen
Osterreichs, die besonders exportgiinstig liegen, nicht Schritt halten. Dennoch
erscheinen sie gegeniiber der Vorkriegszeit unvergleichlich giinstiger zu sein.
Noch vor 20 Jahren muBten umfangreiche Schligerungen durchgefithrt wer-
den, um eine simple Arzt- oder Tierarztrechnung zahlen zu konnen. Es ist
erkliirlich, daB frither der Wald keine besondere Wertschiitzung genofl, Die
einzige Miiglichkeit, seine Ertriige zu erhthen, war fiir den Bauern die Er-
hohung seines Viehstandes. Diesen hohen Viehstand muBte er ohne beson-
deren Aufwand bis zum Verkauf durchbringen. Er ziichtete also Ochsen.
Dazu benétigte er bei seiner extensiven Wirtschaft moglichst grole Weide-
flichen. Noch heute hért man von alten Bauern die Regel vertreten, dafi
allein die Weite der Betriehsfliche den Erfolg bringt. Walder wurden
gerodei und mit behérdlichem Segen und wohl auch oft mit Steuergeldern
in Weideflichen verwandelt, die man heute gerne wieder aufforsten wiirde.
Wenn mdiglich, wieder mit Hilfe von Subventionen. Kahlschlige wurden
nicht oder nur ungeniigend aufgeforstet. Auf jeden Fall zogen sie das Vieh
wie ein Magnet an, da sie viel bessere Weide boten als die sogensnnten
Hutweiden.

Heuie sind das keine aktuellen Probleme mehr. Ohne Wald wiire an die
landwirtschaftliche Betriebsumstellung iiberhaupt nicht mehr zu denken. Die
Waldwirtschaft liefert den einzigen Ertrag, die Landwirtschaft ist reines
Verlustgeschiift. Die bessere AufschlieBung wird eine gesunde Konkurrenz
der Holzhiindler mit sich bringen und auch das Monopol giinstig gelegener
holzverarbeitender Betriebe brechen, die bisher zum Teil einen sehr nied-
rigen Preis vorschreiben konnten.

Ganz besonderes Augenmerk muB darauf gelegt werden, daBl die Bauern
beim Holzverkauf nicht von gewiegten , Holzhiindlern* hineingelegt werden,
wie es leider auch heute noch vorkommt. Sie werden dabei nicht etwa um
10 %o, sondern hiiufig um die Hilfte und mehr des Preises geprellt. Hier
hat sich die Bildung biiuerlicher Verkaufsgenossenschaften schon #uberst
segensreich ausgewirkt. Auch die Aushaltung der Sortimente wird durch
diese Genossenschaften verbessert und damit der durchachnittlich erzielte
Holzpreis gehoben. Dies erscheint von besonderer Bedeutung, wenn in Zu-
kunft bei pfleglicher Nutzung die Qualitiit des geschligerten Holzes etwas
abnehmen wird. Wir kiénnen wahrscheinlich mit Recht annehmen, daB durch
diese bessere Organisation des Absatzes und die Ausschaltung unreeller
Hiindler der Erlés aus dem Holzverkauf um 15—20 %o gesteigert werden
kann.
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12, Der landwirischafiliche Betriebsteil

Die Betriebe haben in der Mehrzahl bis in die letzten Jahre den Typus
des urspriinglichen Selbstversorgungsbetriebes fast rein erhalten. Sie stan-
den in keinem engeren Verhiiltnis mit der iibrigen Volkswirtschaft. Wiih-
rend bisher der Betrieb Geld eigentlich nur fiir die Steuer, den Vieharzt
und den Arzt, gelegentlich fiir den Advokaten ausgegeben hat, bleibt heute
die Bezahlung in Naturalien und der Tauschverkehr immer mehr auf die
benachbarten Bauernhbfe beschriinkt. Die frilhere Wirtschaftsform scheint
sich sehr lange Zeit, vielleicht seit der Besiedlung, nicht wesentlich geiindert
zn haben. Geiindert hat sich aber vor allem die BesitzgréBe. Wir kinnen
annehmen, daB der urspriingliche Hof durchschnittlich eine GriBe von 50
his 80 ha hatte. Heute sind solche Hife nur mehr selten vorzafinden. Sie
weisen meijst noch eine sehr altertiimliche Hofverfassung auf, und es ist
erstaunlich, wie stark der Geist der alten Selbstversorgerwirtschaft in der
Denkart dieser Bauern ausgepriigt ist. Diese Betriebe haben geniigend Re-
serven, im Wald natiirlich, um auch eine sehr lange, ungiinstige Wirtschafts-
periode zu iiberdauern. Sie merken daher die nahende Gefahr erst schr
spiit. Obwohl sie am leichtesten die Umstellung durchfithren kinnten, schie-
ben sie diesen Zeitpunkt bewuBt immer weiter hinaus, wenn sie sich auch
seit Jahren nur mehr durch stindige Uberschliigerungen iiber Wasser halten
konnen. Es ist ganz besonders bedauerlich, daB gerade die Mehrzahl der
groBen, von Natur begiinstigten Hofe einen sehr schlechten Zustand auf-
weist, die Umstellung ablehnt und den Waldertrag fiir private Zwedte ver-
braucht.

Meist wurden die groBen urspriinglichen Hife schon vor lingerer Zeit
geteilt. In der Mehrzahl der Fille ist man dabei in der Haslau nicht zu weit
gegangen und hat Hife geschaffen, die auch jetzt nach der Umstellung durch-
aus lebensfiihig sein werden. Sie besitzen eine Grile zwischen 20 und 35 ha.
Bei der Teilung wurde darauf Bedacht genommen, daB jeder Teil geniigend
Adkerland, Wald und Brandwirtschaftsfliiche erhielt. Die angespanntere
Lage in diesen Betrieben scheint es zuwege gebracht zu haben, daB sie im
allgemeinen viel besser bewirtschaftet wurden als die groBen. Tatsiichlich
verfiigen auch jetzt manche dieser mittleren Wirtschaften iiber einen ge-
wissen Wohlstand. Die Wirtschafts- und Wohngebiéude sind in besserem
Zustand. Die Besitzer sind meist sofort bereit, ihre Betriebe zu moderni-
sieren. Wenn die Teilung zu weit gefiihrt hat, entstanden Betriebe, die oft
schon seit langer Zeit nicht mehr lebensfihig sind. Meist haben sie &fter
den Besitzer gewechselt. Wenn das letzte Holz aus dem Wald war, wurde
die Wirtschaft zur Hube. Darunter versteht man eine nur zur Weide dienende
Fliiche oline Wirtschafts- und Wohngebiude. Besitzer ist meist ein Bauer
aus dem Flachland. Aber auch Nichtlandwirte besitzen solche Flichen, oft
natiirlich Holzhindler usw. Auf jeden Fall sind diese Fliichen meist villig
entwertet und herabgewirtschafiet. Es wiire iduflerst wiinschenswert, wenn
man sie zur Flichenaufstockung derjenigen Betriebe verwenden kinnte, die
jetzt gernde an der unteren Grenze der Leistungsfiihighkeit liegen. Anderen-
falls ist ihre Aufforstung vom volkswirisehaftlichen Gesichispunkt aus auf
jeden Fall erstrebenswericr als die ungeregelte und unhbeaufsichtigte Be-
weidung.

Selbstverstiindlich hat es schon seit langer Zeit kleine Keuschen gegeben.
Zum Teil handelt es sich um Handwerker, zum anderen um Landarbeiter
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und Hoizhauer. Die Besitzer kiinnen sich nicht aus der Landwirtschaft allein
erniihren, sondern leben hauptsiichlich von einem Arbeitseinkommen.

Troiz den keineswegs giinstigen Standortsbedingungen diente frither die
gesamte Nutzfliche dem Getreidebau. Die Getreidefliche wurde durch die
Brandkultur noch um vieles vergriiBert. Da es an Kunstdiinger und infolge
der extensiven Viehwirtschaft auch an natiirlichem Diinger fehlte, verarmten
die Acker sehr rasch und muBten immer linger brach liegen. Es ist daher
kaum anzunehmen, daB ohne die Brandwirtschaft die Ernihrung gesichert
gewesen wire. Hackfruchtbau war ganz unbeltannt. Die Kartoffel wird erst
jetzt in griBerem Male angebaut. Die gesamte Erndhrung war auf das
Getreide ausgerichtet.

Da es keinen Futterbau und auch nur wenig Wiesen gab, gab es immer
zu wenig Winterfutter. Das Stroh wurde verfiittert. An Stelle des Strohs
trat im Stall die Schneitelstren. Auch Kiihe wurden nur in dem Mafle gehal-
ten, als sie zur Aufzucht der Ochsen notwendig waren. Die so geniigsam und
hart aufgewachsenen Ochsen waren frilher ein begehrtes Zugtier bei den
Flachlandbauern. Selbst die Viehrasse, die Murbodner, scheint ganz im
Hinblidz auf die Ochsenzucht herausgeziichtet worden zu sein. Das wird viel-
leicht bei der jetzigen Umstellung auf die Milchwirtschaft gewisse Schwierig-
keiten machen.

Mit der geplanten und zum Teil schon verwirklichten Betriebsumstellung
wird dieser Selbstversorgerbetrieb sein Ende finden. Je nach der Lage wer-
den sich die Betriebe spezialisieren und in Zulunft Milchwirtschaft betrei-
ben. Einige Betriebe werden auch weiterhin Jungvieh aufziehen oder sich
sonstigen landwirtachaftlichen Betriebsformen zuwenden. Es soll hier nicht
iibersshen werden, daB durch die Intensivierung der Marktleistung der
Betrieb auch krisenanfilliger wird. Dies nicht nur wegen seiner stiirkeren
Abhiingigkeit vom Markt, sondern auch deshalh, weil an den Leiter eines
modernen und spezialisierten Betriebes weit hohere Anforderungen gestellt
werden miissen.

Damit sind wir vielleicht zum Kernpunkt des ganzen Problems gekom-
men. Im Mittelpunkt unserer Uberlegungen sollten nicht die technischen
MaBnahmen einer Betrichsumstellung stehen, sondern der Bauer als Be-
triebgleiter und Unternehmer, Nur wenn dieser den Anspriichen geniigt, die
ein moderner Betrieb an ihn stellt, erscheint es sinnvoll, iiberhaupt an eine
Betriebsumstellung zu denken. Ansonsten mufl man davon Abstand nehmen
und andere Wege der Sanierung einschlagen, oder man mufi die Menschen
80 lange schulen, bis sie eben den an sie gesteliten Aufgaben gewachsen
sind.

Als wichtigste Elemente des Betriebes werden auBer der Rechtsordnung,
die Gemeinschaft der in ihm titigen Menachen, ihre Haltung gegeniiber dem
Betrieb, ihr fachliches Wissen und Konnen und in besonderer Weise die
Fiihigkeiten des Beiriebsleiters angesehen, SchlieBlich bestimmt mafigeblich
der Unternehmer iiber das Schicksal des Betricbes mit. Wenn es sich nun
um einen iiberdurchschnittlich begabten und leistungsfihigen Menschen von
hohen charakterlichen Eigenschaften handelt, kann diese Zusammenballung
der Betriebselemente in einer Person fiir den Betrieb héichst vorteilhaft sein.
Jedoch sind leider die iiberdurchechnittlichen Fihigkeiten unter den Men-
schen nur sehr spirlich verteilt und beschridnken sich, zumindest sehr hiufig,
nur auf eine der genannten Eigenschafien, Intelligenz und Fachwissen kann
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mit asozialem Verhalten, ein guter Charakter mit mangelndem Kénnen ver-
eint sein. Wahrend in einem groBeren Betrieb, etwa der Industrie, solche
Miingel dadurch ausgeglichen werden, daB die Verantwortung sich auf ver-
schiedene Menschen aufteilt, ruht beim bi#uerlichen Betrieb alles auf den
Schultern einer Person. Es gibt gewill die Ausgleichsmoglichkeit, daB die
Initiative auf die Biurin oder einen Knecht iibergeht, jedoch sind dies Son-
derfiille und entsprechen nicht der biuerlichen Betriebsverfassung.

Gleichgiiltig, ob der Bauer als Mensch, als Unternehmer durch falsche
Kapitalsverwendung, als Betriebsleiter durch fachliche Mingel oder als
Arbeiter durch Faulheit versagt, immer wird der Betrieb darunter leiden.
Wiihrend nun bei einem vergleichbaren kleingewerblichen Betrieb schr bald
der Zusammenbruch folgt, ist dies beim biiuerlichen Betrieb nicht unbedingt
notwendig, ja, die Fehler werden meist nach lingerer Zeit erst sichtbar, da
die Leistungsfihigkeit des Betriebes zum grioBeren Teil auf der natiirlichen
Produktivitit des Bodens beruht, die vom Menschen nur innerhalb mi#Biger
Grenzen beeinfluBt werden kann. Dies gilt naturgemiiB fiir die Forstwirt-
schaft ganz besonders.

DuB diese Tatsache dem Bauern durchaus bekannt ist, zeigt sich in der
nicht seltenen Gewohnheit, nicht etwa dem Fihigsten, sondern dem Un-
fihigsten den Hof zu iibergeben. Die Elternliebe fiir ein geistig oder kir-
perlich zuriidigebliebenes Kind siegt hier iiber die Vernunfigriinde des Be-
triebsleiters. Der Intelligente und Kriiftige wird sich schon durchs Leben
schlagen, der andere wird wohl den Hof langsam herunterwirtschaften, aber
doch ein gesichertes Leben fiihren kinnen.

Diese Dinge wiren fiir die iibrige Volkswirtschaft von geringem Inter-
esse, wenn sie nicht einen merklichen Teil ihrer Ertriige zur Unterstiitzung
der Landwirtschaft aufwenden miiBte. GewiB ist din wirtschaftliche Schwiiche
dieses Wirtschaftszweiges nur zum Teil auf die oben genannten Ursachen
zuriidezufiihren, aber gerade diese Ursachen verlangen sofortige Abhilfe, da
hier tatsiichlich eine Anderung ohne weiteres miglich erscheint. Fine Ande-
rung der Tatsache, dall die ausgenutzten und ungiinstig gelegenen Boden
unserer mitteleuropiischen Bauern nicht mehr mit den iiberseeischen Farmen
konkurrieren kiinnen, ist nicht zu erwarten.

Wir miissen daher fordern, daB von jedem Ubernehmer eines Bauern-
hofes ein Befihigungsnachweis erbracht wird. Diese Forderung Linnte nach-
driicklich dadurch unterstiitzt werden, daB von dieser Befiihigung die Sub-
ventionierung von Investitionen abhiingig gemacht wird. An Stelle einer
miglichst gleichmiiBigen Verteilung der Unterstiitzungen muB eine wirklich
selektive und wirkungsvolle Unterstiitzung der befihiglen und willigen
Bauern treten. Ansonsten erscheint es von vornherein miilig, mit den Er-
kenntnissen der modernen Wissenschaft und der Musterwirtschaften an die
Umstellung von Betrieben heranzugehen, die iiber einen ungeeigneten Be-
triebsleiter oder Unternehmer verfiigen. Das kinnte sogar dazu fithren, daB
solche Betriebe schneller zugrunde gehen, als wenn man ihnen die alter-
tiimliche Betriebsform der Bedarfswirtschaft gelassen hiitte,

Fiir den Forstmann erhebt sich nun angesichts dieser Verhiltnisse die
Frage, wieweit dies alles die Erhaltung des Waldbestandes besinfluBt, da
gerade dieser zuerst das Opfer aller dieser menschlichen und betrieblichen
Miingel wird.
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Zusammenfassung und Abschluf

Wir haben nun alles zusammengetragen und gesichtet, was iiber den
natiirlichen und wirtschaftlichen Standort dieser biinerlichen Wirtschaften
zu finden war. Einige wenige Faktoren haben wir mit hoher Genauigkeit
untersucht und kénnen ihre Auswirkung mit Zahlen belegen. Eine Reihe
anderer haben wir zumindest kennengelernt. Viele weitere Unterlagen blei-
ben uns aber verschlossen, solange wir nicht das gesamie Problem durch
cine duBerst vielseitige Untersuchung erfassen kénnen.

Dieser Mingel bin ich mir durchaus bewuBt. Es wiire einfacher gewesen,
sich mit der Besprechung der ertragskundlichen Fragen zu begniigen, fiir
die wir genaue Ergebnisse beibringen konnten. Damit wiren wir aber der
cingangs gemachten Problemstellung ausgewichen und hitten uns ganz von
der lebendigen Wirtschaft entfernt, wie sie sich in all diesen vielfiltigen
Betricbsverhiltnissen der Bauernhife zeigt. Ich will daher noch den Ver-
such unternehmen, die wichtigsten Erkenntnisse unserer Arbeit zusammen-
zufassen und daraus sinige Folgerungen abzuleiten.

Was die Wahl der Kulturgattung betrifft, s scheint der Wald von Natur
aus sehr begiinstigt zu sein. Seine Standortsverhiiltnisse sind iiberdurch-
schnittlich gut. Der hohe Flichenzuwachs an besonders wertvollen Stand-
orten liBt fiir die Zukunft noch Besseres erwarten. Die landwirtschaftlichen
Kulturgattungen schneiden viel schlechter ab. Klimatisch ist der Getreide-
bau nur sehr bedingt zu vertreten. Der Anbau von Hackiriichten ist durch
die Steilheit des Geliindes sehr erschwert, das gleiche gilt zum Teil fiir die
Beweidung. Wenn also schon Landwirtschaft getrieben wird, dann vor allem
Futterbau, Koppelweide und Miihwiesen in steilen Lagen.

Da auch der wirtschaftliche Standort fiir die Waldwirtschaft giinstiger
zu sein scheint als fiir die Landwirtschaft, und, gesamtwirtschaftlich gesehen,
ebenfalls dic Waldwirtschaft weitaus giinstiger beurteilt werden muB, wiirde
man rein 6 a c hlich das gesamte Gebiet der Waldwirtschaft zuteilen miis-
sen. Dieser Standpunkt li8t sich natiirlich aus vielen Griinden rechtlicher,
politischer, sozialer, psychologischer Natur nicht halien. Es wire miiBig,
hier darauf einzugehen.

Wenn wir aber schon der Ansicht sind, daB dieses Land ein Bauern-
land bleiben soll, dann wollen wir doch einige Wiinsche duBern. Einmal soll-
ten die GréBenverhiltnisse der Betriebe so bereinigt werden, daB nur wirk-
lich lebensfihige bestehen bleiben. Dazu sollten alle nicht richtig bewirt-
schafteten Huben und sonstigen Flichen, wenn miglich vor der ginzlichen
Vernichtung des Waldbestandes, aufgekauft und zur Aufstodiung der Klein-
betrisbe verwendet werden. Im Durchschnitt, nach der Lage wechselnd, kann
man die unterste lebensfihige BesitzgréBe mit 18—25 ha annehmen. Zwei-
tens sind die Anteile der Kulturgattungen innerhalb der Héfe ein fiir alle-
mal festzulegen und beizubehalten. Nichts hat vor allem dem Wald mehr
geschadet als das davernde ,Nomadisieren“ auf der eigenen Hoffldche. Die
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landwirtschaftliche Nutzfliche kann bei intensiver Bewirtschaftung und an-
gesichts der immer angespannteren Arbeitsverhiltnisse nicht iiber ein be-
stimmtes FlichenausmaB vergréBert werden. Als obere Grenze nehme ich
rund 20, als untere etwa 8 ha an, Die extensiv bewirtschafteten Hutweiden
und Brandwirtschaftsflichen gehen zu etwa 90 %6 in die Waldfliiche iiber.
Die sonstigen Anderungen der Kulturgattungen sind flichenmiiBig gering.
Der Wald wird von allen schiidigenden Nebennutzungen, besonders von
Waldweide und Streunutzung aller Art, befreit. Er ist in Hinkunft als der
wertvollste Teil des Betriebsvermigens zu betrachten und soll dementspre-
¢thend mit Licbe und Sorgfalt behandelt werden. Er allein kann der zu-
kiinftigen intensiven und daher etwas labilen Wirtschaft den notwendigen
Riickhalt in Krisenzeiten geben. Wobei ich nochmals darauf verweisen will,
daB sich die Landwirtschaft hier keineswegs auf einem optimalen Standort
befindet.

Andererseits wird aber in der niichsten Zukunft keiner der Bauern nach-
haltig aus seinem Ertrag der Waldwirtschaft leben kénnen. Erst in etwa
50 Jahren konnen die gréSten Betriebe vielleicht zu echten Waldbauern-
betrieben werden. Der Bauer wird also immer die Bediirfnisse und die
Leistungsfiihigkeit der Land- und der Waldwirtschaft genau abwiigen miissen,
wenn er sich zu einschneidenden wirtschaftlichen MaBnahmen im Betrieb
entschlieBt.

Die aus dem derzeitigen Wald nachhaltig zu beziehende Nutzungsmenge
wird von der Hohe des Zuwachses und von der waldbaulich méglich erschei-
nenden Nutzung bestimmt. Diese Rechnung fithren wir nun fiir den gesam-
ten Wald durch, ohne seine Aufteilung in etwa 50 Betrieben zu beriick-
sichtigen.

Die bei der Probenahme ausgezeigte Holzmenge kann in einem Zeitraum
von durchschnittlich 7,5 Jahren bezogen werden. Dies erscheint waldbaulich
unbedenklich, zum Teil sogar notwendig. Es betriigt daher die jihrliche
mogliche Nutzung 4,95 Vfmp/ha und erreicht damit beinahe den jihrlich
laufenden Zuwachs von 5,24 Vimp/ha.

Die folgende Zusammenstellung soll zeigen, wie sich der Hektarvorrat
und der laufende Zuwachs nach Masse und Wert entwickeln kénnen, wenn
diese Nutzungsmenge erstens nach den von uns bei der Auszeige eingehal-
tenen pfleglichen Methoden und zweitens nach den bisher iiblichen unpfleg-
lichen Methoden bezogen wird. Die dabei feststellbaren Unterschiede sind
auf die verschiedene Zusammensetzung des verbleibenden und des ausschei-
denden Bestandesteiles zuriickzufilhren sowie auf deren verschiedene Zu-
wachsleistung,

Es erreichen demnach im Jahre

1 b 10 Ed 20

Bei pfleglicher die Masse 149 151 156 162 169 Vimp

Nutzung: % 100 101,3 104,7 108,7 1134 %a
ihr Wert 143 148 156 162 169 Vimp
%o 100 i03,5 109,01 113,3 1182 %,
der Zuwachs 522 5,85 86,66 6,31 6,58 Vimp
%a 100 108,2 118,3 120,80 126,1 %/n
sein Wert 509 6,60 606 6,31 6,58 Vimp
L) 100 110,0 119,3 124,0 1293 %
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1 5 10 15 20

Bei unpfleglicher die Masse 149 160 151 146 144 Vimp

Nutzung: %o 100 100,7 101,4 980 96,0 Yo
ihr Wert 143 144 144 138 135 Vimp
LI 100 1007 100,7 96,5 944 %
der Zuwachs 522 518 6,14 4,85 4,67 Vimp
oy 100 002 984 928 885 Yo
sein Wert 500 503 4,98 4,66 4,47 Vimp
o 100 988 07,8 91,6 81,8 Y

wobei der Wert in Vfmp des verbleibenden Bestandes angegeben wird.

Es wurde dabei nicht beriidksichtigt, da8 klimatische Schwankungen den
Zuwachs von Jahr zu Jahr stark beeinflussen kénnen, was aber diesen Ver-
gleich nicht indert. Es wurde auch nicht beriicksichtigt, daB eine so pfleg-
liche Nutzung wahracheinlich eine zusiitzliche Zuwachssteigerung bringt bzw.
im anderen Fall der Zuwachs noch schneller verfallen kann. Wir konnen
also mit hoher Wahrscheinlichkeit annehmen, daB bei pfleglicher Nutzung
eine Vorratssteigerung um 13,4 %o und eine Zuwachssteigerung um 26,1 %o
erreicht werden kann. Davon sind nur 30 %o auf die Differenz zwischen
Zuwachs und Nutzungshohe zuriicdkzufithren, 70 %6 sind eine tatsiichliche
Produktivititssteigerung.

Bei der bisher iiblichen Nutzungsmethode ist dagegen mit einem Vor-
ratsabbau von 4 %6 und einem Zuwachsriidigang von 10,5 %0 zu rechnen.
Rechnet man aber die Einsparung ein, die durch die gegeniiber dem Zuwachs
geringere Nutzung eintritt, so erhalten wir einen Vorratsabbau um 7,4 9.
Wie zu erwarten, zeigen sich diese Verhiiltnisse in der Wertentwicklung
noch krasser.

Wenn wir nun den Wert der Nutzungen und der Einsparungen bzw.
des Vorratsabbaues fiir diese Periode von 20 Jahren und pro ha Waldfliiche
berechnen, kommen wir zu folgenden Zahlen:

Pflegliche Nutzung Unpflegliche Nutzung

Wert des Anfangsvorrates 45,830, — 45.830,—
Wert des Endvorrates 54.080,— 43.130,—
Erlés aus der Nutzung 29.627,— 31.680,—
Einsparung 8.250,— :

Abbau - 2.700,—
Gesamter Ertrag 37.877,— 28.980,—

Im Zeitraum der ersten 20 Jahre geht bei pfleglicher Nutzung bereits
ein um 30,7 %o hoherer Ertrag ein, wilhrend der Erlés aus den Holzver-
kiiufen bei unpfleglicher Nutzung nur um 6,9 %o héher ist als bei pfleg-
licher. Als Holzpreis wurde der Preis loco StraBe eingesetzt. Rechnet man
mit dem um die Schligerungs- und Bringungskosten verminderten Preis,
so0 ist der Ertrag bei pfleglicher Nutzung um 33,9 %/ hoher, der Erlés bei
unpfleglicher um 12,5 %o,
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Unter Beachtung der Schaftgiiteklassenanteile und der 1955 durchschniti-
lich erreichten Preise habe ich folgende Durchschnittspreise der Berechnung
zugrunde gelegt:

loco Strale Erntekostenfrei
Pro Vfmp verbl. Bestand 320 100 O 260 100 9%
Pro Vimp aussch. Bestand 270 84,5% 190 73,0%

Wir erkennen nun, welch ausschlaggebende Bedeutung die Art der
Nutzung fiir die Entwiddung von Vorrat und Zuwachs besitzt. Es kommt
viel weniger darauf an, wieviel genutzt wird, als darauf, w i e genutzt wird.

Wenn es in Zukunft dem Fachmann vorbehalten bleibt, die Nutzungen
auszuzeigen, dann kinnen wir ohne Vorbehalt einer jihrlichen Nutzungs-
hiéhe von rund § Vimp/ha bzw. etwa ¢,2 Efmp/ha zustimmen. Wenn wir
aber einen ,Hiebssatz“ fiir die bisherige Nutzungsart festlegen sollten,
50 kinnte ich hichstens einer oberen Grenze von etwa 2,8 Vimpfha hzw.
2,2 Efmp/ha zustimmen.

Es besteht kein Zweifel, daB die derzeitige Nutzung in ihrem Umfang
etwa den oberen Zahlen entspricht, in ihrer Art aber der letzten Methode.

Mit der Anstellung von Waldhelfern, die teils von den Umstellungsver-
einen, teils von der Landwirtschaftskammer gezahlt werden und fachlich den
Beratungsorganen der Kammer unterstehen, ist sicher der richtige Weg zur
Losung dieser Probleme eingeschlagen worden. Er fiihrt ohne jeden behord-
lichen Zwang zu einer freiwilligen Selbstkontrolle. Solche Beweise der wirt-
schaftlichen Einsicht der Besitzer sollten weitgehend unterstiitzt werden, da
sie die Grundlage fiir eine echte Waldgesinnung bilden konnen.

Wir konnen diese errechnete Nutzungsmdglichkeit nicht ohne weiteres
den gesamten Investitionskosten gegeniiberstellen. Dies muf vielmehr durch
den Betreuungsbeamien in jedem einzelnen Fall gesondert durchgefiihrt
werden. Um aber einen gewissen Uberblick zu verschaffen, will ich dies fiir
cinige Gruppen der biuerlichen Betriebe durchfiihren.

Umstellungskosten der Klasse Insgesamt
1 I 111 -—
Kategorie Sa. je Hof Sa. je Hof Sa.  je Hof Sa. je Hof

§ groBe Betr.
iiber35ha  40.000 8.000 300.000 60.000 145.000 29.000 485.000 97.000

21 mittlere
Betricbe 128.000 6.100 450.000 21.400 205.000 9.750 783.000 37.250

5Kleinbetr. 32.000 6.400 146.000 29.200 120.000 24.000 208.000 59.800

Bereits aus dieser Aufstellung zeigt sich die Riickstiindigkeit der groBen
Hofe und der schlechte Zustand der nicht mehr lebensfiihigen kleinen. Die
Mitielbetriche weisen einen giinstigeren Zustand auf, besonders was die
Wohngebiiude usw. betrifft. In der folgenden Zusammenstellung bringe ich
einige wichtige Kennziffern der verschiedenen Betriebskategorien einschliaB-
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lich der in diese Rechnung nicht einbezogenen Kleinhiusler und sonstigen
Waldbesitzer in der Gemeinde.

Durchechnitt
Vorrat Zuwachs Vorrat Zuwachs Hoffliiche Waldfliche

pro ha Vimp insgesamt Vimp ha ha

31 Hofe 160 5,6 1.673 59,1 29,3 10,5

5 grofe 189 8,4 3.980 1490 62,2 23,5

21 mittlere 151 5,3 1.320 45,8 23,9 8,7

& kleine 188 4,8 850 24,8 18,8 5,1

15 Kleinhiiusler 143 6,5 388 17,6 7.9 2,1

1 gemischter Betrieb 125 4,4 4.210 148,0 89,5 33,5

1 Weidegen. 203 5,4 10.300 273,0 127.8 50,6
Besitzer auBerhalb

der Gemeinde 1566 6,6 12.980 457,0 124,7 83,1

Gemeindegut 42 1,2 600 20,0 19,6 164

Es ist interessant, daB insgesamt 133,7 ha Wald fremden Besitzern
gehéren, also fast ein Viertel der Waldfliche. Noch vor etwa 100 Jahren
diirfte es kaum fremden Besitz in der Gemeinde gegeben haben.

Die Waldfliiche, der Vorrat und der Zuwachs werden nun von den Uin-
stellungskosten wie folgt belastet:

GroBbetriecbe Mittelbetriebe Kleinbetriebo

Der Helktar Waldfliche mit 4.130,— 4.280,— 11.550,—
Der Vimp-Vorrat mit 24,40 28,20 70,—
Der Vimp des lauf. zehnjih-

rigen Zuwachses mit 65,20 81,50 241,—
Dersslbe bei Beriicisichtigung

des Haus- und Hofbedarfes mit 81,50 179,— 820,—
Der erntekostenfreie Erlos

betriigt durchschnittlich 190,— 180,— 190,—

Die fiinf groBen Héfe werden also auf jeden Fall imstande sein, aus
dem Ertrag ihres Waldes die Umstellungskosten zu decken, den Haus- und
Hofbedarf zu decien und besitzen dariiber hinaus noch geniigend Reserve
fiitr Kntastrophenfille, den Erbgang usw.

Die 21 mittelgrofen Héfe sind nur mehr knapp imstande, aus ihrem
Waldertrag die Umstellungskosten und den Hofbedarf zu decken. Man kann
aber hoffen, daB sie einen Teil dieser Kosten bereits aus den vermehrten
Einkiinften aus der modernisierten Landwirtschaft decken konnen werden.
Gegen Katastrophen und fiir den Erbgang besitzen sie aber keine Reserven
mehr. Wir kénnen daher annehmen, daB nur etwa 40 % der Umsteilungs-
kosten dieser Hife aus dem Waldertrag gedecit werden konnen, da eine
Sicherung der Hife durch einen entsprechenden Holzvorrat im Wald unbe-
dingt notwendig erscheint.
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Die fiinf kleinen Hofe sind iiberhaupt nicht imstande, die Kosten nus
dem Waldertrag zu decken. Mindestens 80 %o davon miissen in anderer
Weise getragen werden, Ein Teil von diesen kleinen Bauern wird also wohl
oder iibel sich eine zusiitzliche Arbeit suchen miissen, wenn man ihnen nicht
entsprechende Kredite geben kann und eine Grundaufstockung durchgefiihrt
wird.

Insgesamt erschiene es notwendig, fiir die Kosten der Umstellung Kre-
dite in der Héhe von rund 700 000,— Schilling den mittleren und
kleinen Bauern billig und langfristig zu verschaffen. Bei einer zwanzig-
jihrigen Laufzeit der Kredite wiire es sicher moglich, sie aus dem laufenden
Waldertrag abzuzahlen, wenn der Wald von Fachleuten bewirtschaftet wird.

Dadurch bliebe der Wald auch in weiterer Zukunft der sichere Ritck-
halt dieser Betriebe, withrend anderenfalls bereits eine kurze Wirtschafts-
krise, mit der wir jederzeit rechnen miissen, das Ende der eben mit viel
Aufwand sanierten Hife bedeuten kinnte.
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Tabelle 1

Anteile der Standorts- und Bestandesklassen an der Waldfliche

Héohenlage: %o  Erposition: %o  Hanglage: 8y %
HilllNa s dH] W anaoc 22,1 Talboden ... .. 0,1 Unterhinge 20,2
700m . . 7,7 NO 33,4 Unterhang geneigt 6,2 Mittelhinge 51,0
800m .. 18656 O ..... 7,1 Unterhang steil 7,4 Oberhdnge 28,8
900m . . 20,5 50 4,9 Schluchtartige Gra- 100.0
1000 m =S PLB IS Y- T-T- 1. 10,4 beneinhiinge . . 6,5 f
1100m . . 18,6 5W . 5,8 Hangstufe . . . . . 1,3 Nei Ry
1200m . . 153 W..... 2,2 Mittelhang geneigt 31,1 *' S9URgEgraci o
1300m . . 1,8 NW. 14,1 Mittelhang steit . 18,6 Rhen . ... 10,8
Riicken . .. ... 9,2 CGeneipt . . . 52,9
Lo 1000 Ghorhang genoigt . 165 Stail s . . . 3835
Oberhang steil . . 4,1 100,0
100,0
Art der Bodenbedeckung: %o Bestandesklassen: %/o
ALY Asnooocoooooooe 9.9 Kahlschlag -+ Riéumden . . . . . 1.1
Saucrklee NS AN .o r T - ¢ 17,9 8 Jugend {1 S T-0- 0 b o i pegn- 00 20,0
Heidelbeera-Drahtaschmiele 20,9 Schwachholz ... ... ..... 21,8
Drahtschmiele . . . . ... ... 3.0 8 Mittelholz Brn ey poaramp e g 19,0
Heidelbeere-Torfmoos . . . . . . 850 I Starkholz BTy -t - -0 9
Preiflelbeere-Flechten . . . . . ,6 Restbestiinde . . . . .. ... .. 3,1
Geringe Moosdedte . . . . . . . 3,9 ,Plenterwiilder® . . ....... 15,8
Nadelstren . . . I 12,3  _Pliinderwalder* ... ... .. 11,9
Vergrast und verwildert . 13,6 100,0
100,0
Gleichaltrig . . ......... 69,2
Ungleichaltrig . . . . ... ... 30,8
: 100,0
Verpiingungszustand und Bodenschuiz:
8o /o
N. Verj. bis 25cm 14,6 Verj. bis25cm  bis 0,3 d.Fliche 1,5
N. Verj. 25 cm bis 39,2 0,4 bis 0,7 d.Fliche 7,7
N. Bodenschutz . . 5,6 69,3 0,8 bis 1,0 d.Fliche 5,3 14,6
L. Verj. bis 25em — Verj. 25 cm bis bis 0,3 d.Fliche 18,0
L. Verj. 25 cm bis ,8 0,4 his 0,7 d.Fliche 15,3
L. Bodenschutz . . 3 09 0,8 bis 1,0 d.Fliiche 8,8 42,1
NL. Verj. bis 25 -
SRy okl o Verj. bis 0,3 Flichenbededkung . . 19,5
NL. Bodensdhutz 'l o4 Verj. bis 0,7 Flichenbededmng . . 23,0
- A= = Verj. bis 1,0 Flichenbedodiung . . 14,1
Striiucher als Bo-
denschutz . . . TIIEENT1
Nackt S 0000, 30,3 30,3
100,0 100,0
Verj. bis 25em . . 14,5
Verj. 25cm bis . . 42,1
Bodenschutz 13,1 69,7
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Tabelle 2 Prozentuelle Flichenanteile

&
sl =
EO
g &0
ot A
Anteil an der gesamten Waldfliiche —_ Yixi 20,0
Kriluter 0 i N B e e o e 8,9 3,0 16,0
Sauerklee 4 o & g O & P 17,9 4,4 10,0
Hmdelheere-Drshl.sdlmiale AUE g S e E 29.9 10,3 21,0
Drahtschmiele BRI 0 P il o 5 T 3.9 20,8 18,0
Heidelbeere-Torfmoos . . . . . . . . . 8,0 1,2 4,4
Preifelbeere-Flechten . . . . . . . . . 0,6 — —
Mooa I R R R 3,9 - 20,5
LRI 5 oo 8 '8 BTE & &g = = 12,3 - 5,6
Vergrast und verwildert . . . . . . . 13,8 19,0 57,0
100,0 %
T albiden T =l - <1l < = e 0.1 = =
Unterhang geneigt . . . . . . . . . . 8,2 1,6 21,0
Unterhang steil . . . R 7.4 1,3 36,1
Schluchtartige Grabenemhange 80 B oA 6.5 3,1 8,2
Hangstufe gl N N N 1,3 23,1 20,7
Mittelhang geneigt . . . . . . . . . . 31,1 10,8 17,0
Mittelheng steil . . . . . . . . . . 18,6 7.0 23.0
Riicken . . 8 Ege Bl o N e 2,2 14,0 18,3
Oberhang genmgt g 6 8 B G B e 15,6 4,5 19,8
Oberhang | steil BERE - RE RN 10 - - -1 . 4,1 2,4 17,1
100,0 %o
Untarhiinge B A= =t B == ==t 20,2 2,0 21,9
Mittelhi ngs By T L 51,0 8,0 19,4
Oberhingo e a R e e e, 28,8 9,3 19,7
100,0 %o
Ebenl R N K- 10,6 12,3 19,8
Ganeigt IS e R s e T 52,8 7,8 18,4
Stedl I TR - L - - T 36,6 4,7 22,3
100,0 %/s



nach Bestandesklassen

- 3
5 3 . 3 &0 o
g M N & E g g g |
5 2 = i g k g = g
g I - =2 g 5 5 'f'og
g 2 E: 3 o = 2 g G
] = 7] -5 = 1 N [ =
218 180 09 31 158 11,0  100,0% 69,2 30,8
170 130 — 50 300 16,0 49,0 51,0
167 328 17 1,7 249 7.8 66,6 34,4
176 160 03 33 148 169 65,2 34,8
170 103 — 103 128 10,3 66,5 33,5
420 149 — — 13,6 2398 §100,0%{ 625 37.5
166 168 — — 188 502 33,2 66,8
205 103 51 103 258 7.7 56,4 43,8
500 31,5 24 08 81 1,6 80,5 10,5
5.8 80  — 29 22 51 89,8 10,2
- 1000 - - - — 100,0 —
258 17,8 — 48 177 113 84,2 338
18,7 200 @ — 1,3 14,6 8,0 76,1 23,9
217 200 4,6 - 217 100 616 38,4
79 385  — - - — 100,0 -
253 182 1,0 26 17,0 ga | 1000% g T 27,9
204 230 L1 48 96 111 745 255
151 194  — 32 140 18,0 86,8 33,2
236 102 08 38 11,5 20,0 84,7 353
7,3 283 24 328 T3 24 57,5 42,5
238 199 L5 20 188 10,0 69,2 30,8
229 202 1,0 33 148 97 } 100,0 %» { 724 278
186 162 03 34 166 16,9 64,1 359
142 226  — 28 123 17,0 87,9 32,1
250 159 08 3,2 165 124 l 100,0 %s [ 67,8 32,1
20,0 227 14 30 161 9.9 7,0 20,0

ul
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Tabelle 2

Flichenanteile nach Art der

o]
‘5
2
o
Anteil an der gesamten Waldfliiche = R
Kahlschlag und Riumden . 7.7 3,7
Jugend . ! 20,0 8,1
Schwachholz 21,8 7.7
Mittatholz 19,0 8,7
Starkholz . 0,9
Resthestinde 31 16,2
»Plenterwiilder* 15,8 18,9
»Pliinderwilder* 11,9 13,4
100,0 %/
Gleichaltrig 60,2 7.0
Ungleichaltrig 308 16,5
100,0 /o
Talbtden . T 0,1 _—
Unterhang geneigt . 6,2 27,5
Unterhang steil . 7.4 28,0
Schluchtartige Gmbenemhnnga 6,5 63,0
Hangstufe g 1,3 1.7
Mittelhang geneigt . a1l 2,6
Mittelhang steil . 18,6 5.9
Riidien 3 9,2 Jigl
Oberhang gﬂneigt 15,5 =
Oberhang steil 4,1 —
100,0 9/
Untarhiinge 20,2 39,1
Mittelhénge 51,0 3,9
Oberhiings 28,8 0,3
100,0 %
Eben 10,6 1,9
Geneigt 62,8 4,3
Steil 36,6 19,8
100,0 %o
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Bodenbedeckung in Prozent

.2
S B
g . k:
g g g . F
= E F 3 5
g N = o S
[ o ﬁ & = el
E f & & & . E
8 g 5 g 3 E 2 g
g 5 = 3 =] i C| B 3
a = g ‘S = & -g @ 3
& o a s & 3 z = Q
17,9 20,9 3,9 8,0 0,6 3,9 12,3 13,8 100,0 %o
104 403 10,4 1,3 - = - 339
90 31,3 3,5 2,0 = 4,0 35 386
13,7 24,1 32 155 05 3.6 281 3,6
30,9 25,1 2,1 63 0,5 21 205 5,8 .
33,3 11,1 - — — 9223 333 Z ( 100,0%
0,7 322 12,9 - - 129 3.2 129
284 27,6 3,1 69 08 8.3 8,3 1,9
11,7 42,9 34 160 25 2,5 1,7 5,9
16,0 28,3 3,7 73 03 3,2 161 17,2 o
20,1 34,0 4,2 97 1,3 5.5 4,2 a5 | 100.0%
100,0 — — = - - — -
24,2 1,8 1,6 8,1 - 3,2 14,5 161
20,0 9,3 2,7 2.7 - 1,3 80 280
15.4 - L5 = — 31 13,9 3,1
30,7 23,1 o — - — 231 154 oi
200 336 35 77 08 64 138 118 [ 1000%
257 23,0 2,7 96 0,5 27 155 14,4
64 484 6.4 86 1,1 2,1 54 205
8,5 48,5 51 152 1,3 3,8 7.7 8,0
7.2 485 12,2 - — 24 195 12,2
20,1 4,9 2,0 3.4 — 25 11,8 182
225 29,4 11 82 0,8 49 146 12,8 § 100,0%
83 48,1 65 11,0 1,0 3,1 86 13,1
10,0 45,0 5,0 7.5 0,8 1,9 75 197 )
176 347 38 100 08 53 121 11,5 | 100,0%
20,6 18,8 3,5 54 0,3 24 142 150 )
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Tabelle 2 Verjiingungszustand der Bestandesklassen in /o der Fliche
5 3
H g = & Fliich
] ] acnen-
ES B 'é:a g "§ o bedeckung
EE E,E 55 'g m_g der
& 7] sae
%E E,g ‘E% ,§ E'g Verjiingung
PRERSE 3 ©8 —0,3-0,7 —1,0
Kahlschlige und Riumden 44,2 3,9 481 9,1 428 6.5 182 234
Jugend 32,8 61,8 946 256 29 7.5 44,3 42,8
Schwachholz 2.3 30,3 32,6 17,7 49,7,100,0%0:18,6 12,6 1.4
Mittelholz 2.6 22.5 25,1 19,8 55,1[ 19,9 4,7 056
Starkholz — 33,3 33,3 22,2 44,5 11,1 11,1 11,1
Restbestinde 38,7 20,0 67,7 3.2 29,1 22,5 25,8 194
o Plenterwiilder* 3,8 70,4 74,2 13,2 12,6 1100,0 %os 34,0 27,7 12,5
»Pliindarwiilder® 15,2 52,7 67,9 152 16,9 26,3 32,7 5,9
Verjiingungszustand der Bodenbedeckungsarten in /o der Fliche
Kriiuter 4,0 66,0 70,0 14,0 16,0 38,0 22,0 10,0
Sauerklee 8,9 37,8 46,7 16,6 36,7 20,6 15,0 11,1
Heidelbeere-Drahtschmiele 19,1 556 74,7 19,4 5,9 21,4 30,1 23,2
Drahtschmiela 30,8 54,0 848 — 15,2 36,0 33,4 15,4
PreiBelbeere-Flechten 33,3 16,7 50,0 50,0 — 7100,0%, — 50,0 —
Geringe Mooadedcke 2,6 51,3 53,9 7.7 38,4 10,3 17,7 359
Nadelstren - 17,7 17,7 8,0 74,3 89 7,2 18
Vergrast und verwildert 43,8 28,8 73,7 11,7 14,6 10,9 45,3 17,5
Heidelbeere-Torfmoos 3,7 54,4 58,1 7,4 34,5 28,5 21,0 8,6
Verjiingungszustand der Hanglagen in %o der Fliche
Unterhiinge 7.4 48,8 56,2 20,2 23,6 23,6 13,3 194
Mittelhdnge 17,6 38,5 54,1 13,9 32,01100,0 %{16,4 21,68 15,9
Oberhiinga 14,1 47,1 81,2 6,1 32,7 22,0 26,1 13,1
Insgesamt 14,56 42,1 56,6 13,1 30,3 19,5 23,0 14,1
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Tabelle 5, Durchschnitiliche Wuchsleisiung des Einzelstammes

Gesamle Fichle

_ Rinde __ Zuwache _ Hiohe
dya n' R cg% cr% e Z cz% cz% H g% cuh n
cm —~ mm % % mm % % m Y% % -
10 28 17,9 20 30,0 2,8 58 882 82 18 28,0 928,00
14 297 93 1,7 26,7 30 4,5 71,0 11,5 14 22, 997,00
18 g13 11,2 1,8 270 32 4,1 61,5 146 1,1 17,1 913,00
22 1073 13,3 1,7 271 37 34 580 16,5 1,0 158 536,60
26 692 151 2,1 27,0 3,9 4,1 54,4 17,8 1,1 14,6 346,00
30 350 17,0 3,0 284 4,0 5,7 63,1 193 1,6 144 175,00
a4 181 18,7 44 295 42 9,1 61,0 206 2,4 15,8 90,50
38 73 21,3 6,9 20,3 4,5 13,6 57,8 21,2 3.6 152 36,50
42 42 21,5 8,3 26,8 4,7 144 46,7 24,6 6,4 20,9 10,50
46 16 22,9 13,7 27,6 5,7 26,0 52,1 24,8 11,6 23,0 4,00
50 8 274 20,0 28,3 5,2 358 506 29,1 174 24,7 2,00
54 4 26,0 — - 3,7 — - 30,6 = - 1,00
58 2 34,0 - - 2,1 = — 30,0 = = 0,50
62— 3 29,0 — — 86,0 - — 32,3 = — 0,73
5282 12,1 1,1 41,1 3,5 1,8 63,8 145 0,9 33,3 4041,25
Verbleibende Fichie dy,3= 17,6 cm
10 5086 = — —- 42 53 592 77 23 26,2 506,00
14 604 — —_ — 38 49 69,6 11,3 1,9 22,9 804,00
18 667 - — 38 42 546 144 1,3 172 667,00
22 859 - — 4,0 3,5 51,8 16,6 1,1 15,7 420,50
28 572 o - - 4,2 4,1 489 17,9 1,2 14,6 286,00
30 286 — — — 42 58 490 1956 1,6 13,3 143,00
34 148 = - 45 9,0 54,6 204 2,56 154 74,00
a8 50 = - — 48 14,8 56,6 21,0 3,9 15,0 29,60
42 33 -_— — — 4,9 18,4 47,0 24,3 8,1 23,1 8,25
46 13 - - 6,0 —_ - 23,9 — — 3,25
50 5 — — — b4 = - 31,6 — — 1,25
54 1 — - — 44 -_ — 20,0 — — 0,25
b8 1 - — - 24 - 34,0 - - 0,25
62— 3 - - - 8,0 = — 32,3 = - 0,75
3757 41 1,7 53,3 150 1,0 30,2 2753,00
Ausscheidende Fichte dy,3=18,6em
10 422 e - 17 73 751 88 2,7 27,9 422,00
14 393 - — — 1,8 82 6168 11,9 22 219 393,00
i8 246 - - - 22 84 7456 149 2,3 16,8 246,00
22 214 -- - 2,6 B85 61,9 164 2,1 15,1 107,00
28 120 - - 2,5 136 742 17,7 2.6 14,3 60,00
30 B84 - - - 92,8 166 66,2 182 44 177 32,00
34 33 — — — 29 322 925 210 81 175 18,50
38 14 = - — 4,1 328 814 21,7 84 176 7.00
42 9 — — —ind4 .2 = — 254 . — 2,25
46 3 - 4.8 - - 277 - =S 0,73
50 3 - — — 5,0 — — 250 e 0,75
54 3 = — - 3,b — — 34,0 oo =% 0,76
58 1 - _ — 1.8 = — 28,0 - e 0.25
1525 2,1 4,3 830 1134 1,7 33,6 1288.25
dl" == 15.2 cm
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Gesamle Tanne Tabelie §

_Rinde _ Zuwadhs __ Héhe
dy s n B ci% cp%e Z 3% cz% H %o cu%e n
cm — mm % % mm % % m % % -

10 470 7,7 3,5 374 28 6,2 666 7,8 2,6 27,8 470,00
14 430 10,0 3,9 40,2 3,1 6,6 66,9 10,5 22 23,0 430,00
18 349 126 4,4 41,3 36 7,0 657 129 2,3 21,8 349,00
22 437 156 4,8 496 38 458 6056 150 1,4 14,8 218,50
26 327 183 4,0 359 39 6,5 58,9 16,7 2,9 239 163,50
4,0
4,3

30 183 20,2 5.6 376 4,0 10,1 68,2 182 2,7 18,0 91,50
34 ¢ 21,1 6,0 30,1 3 11,7 58,6 20,3 34 189 49,50
38 32 21,5 10,1 285 4,6 17,7 50,1 226 6,0 17,1 16,00
42 21 244 11,8 27,1 4,9 18,7 38,4 23,0 84 194 5,25
46 14 28,2 85 159 4,9 355 665 24,4 11,9 22,3 3,50
50 8 32,56 — — 3,8 - — 25,5 — S 2,25
bd 3 26,7 - -~ 7.6 = -~ 28,0 - - 0,75
62— 2 39,0 — - 39 - — 395 — — 0,50
237 138 2,2 544 3,6 2,7 654 13,5 1,5 36,6 1800,26
dl'a = 17,6 <m
Verbleibende Tanne
10 331 — — - 32 83 5786 7.8 32 287 331,00
14 294 — - - 37 6,7 576 1086 2,6 22,2 294,00
18 255 — . - 4,2 7,1 585 13,3 24 16,2 25500
22 324 - - - 44 57 51,6 151 1,8 158 162,00
26 250 - = — 43 67 §26 167 1,9 150 12500
30 134 — - - 46 98 587 1856 3,2 18,3 67,00
34 73 — — — 4,8 128 548 20,6 4,8 204 38,50
as 27 - . - 50 17,3 450 228 7,0 18,3 13,50
42 16 — - - 6,7 44 298 24,0 9,2 17,9 3,76
46 9 — - - B4 - - 24,8 - 2,25
60 4 - - — 5,4 — — 23,8 - - 1,00
54 2 - — — 10,0 = - 27,0 — - 0,50
62— 2 — — — 3,9 - — 39,5 - —_ 0,50
172¢ 4,1 2,7 56,6 13,7 1,8 384 1292,00
dl.s = 17.8 cm

Ausscheidende Tanne:

10 138 — — — 1,7 127 745 7,7 44 26,0 139,00
14 138 — — — 1,8 126 731 10,3 43 250 136,00
18 94 — — — 21 162 788 121 4,1 19,5 94,00
22 113 — — — 22 80 42,5 147 24 128 56,50
26 77 — — — 24 151 664 186 3,7 181 3850
30 40 — — — 24 2611033 17,3 53 189 24,50
34 26 — — — 30 21,7 565 180 4,1 10,5 13,00
38 B — —BN— 27 = o 2l = = 2,50
42 6 — — - 32 = — 204 : 1,50
46 § = = = 24 = = 238 = = 1,25
50 5 = —pp— 28 —: ji= 270 1,25
54 1 = = = 28 — = 300 — - 0,25
656 21 60 71,0 128 29 367 508,25
dy3=171cm
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Gesamie Lirche: Tabelle 5
_ Rinde __ Zuwachs __ Hihe
dya n' R g% cr% Z cz% cz% H cgtlo cyth n
om — mm % % mm %% % m % %Y —
10 72 144 7,1 30,3 4,8 18,3 T 84 7,7 32,8 72,00
14 79 186 5,1 22,9 4.6 18,0 84,3 124 45,7 25,2 79,00
15 102 244 5,0 24,0 3,8 13,0 650 150 4,0 188 102,00
22 184 209 2,7 186 39 9,5 648 170 2,4 16,2 92,00
26 157 34,2 2,4 184 4,6 10,1 634 184 24 149 78,50
30 126 369 34 193 44 11,3 64,0 19,8 29 16,8 64,50
34 71 40,8 4,7 19,8 4,6 14,6 61,0 20,2 3,7 154 35,60
38 a7 45,0 7,7 234 46 22,3 67,9 21,2 4.2 12,5 18,50
42 21 50,3 93 21,3 5,4 23,7 542 220 56 12,9 5,25
16 14 564 95 17,8 4,4 30,6 57,1 23,1 10,0 18,7 3,60
50 8 77,0 - - 3,7 — - 20,0 - - 2,00
54 6 76,0 = 4,7 — 22,7 1,50
38 2 80,5 - - 4,2 23,0 - - 0,50
62 — 2 74,0 -_— 3,7 -_ - 23,5 - 0,50
884 32,0 26 392 4,3 4,6 88,0 171 1,8 273 555,25
Verbleibende Liirche: dy,3 = 22,0 cm
10 39 - — - 7,7 11,8 37,0 7.5 9,9 30,8 39,00
14 35 — — - 7.2 17,8 52,9 1,6 8,7 25,7 35,00
18 57 51 11,8 44,7 14,3 4,4 16,7 57,00
as 128 - - — 46 9,8 550 18,6 2,8 154 63,00
26 130 - — -— 5,1 10,56 583 182 24 134 65,00
30 114 -- = - 4,7 11,1 58,9 19,6 3,1 16,7 57,00
34 63 = - — 48 150 59,8 20,0 1,8 17,1 31,60
as 35 — -— — 4,6 229 876 214 4,6 13,3 17,50
432 20 - 5,56 23,2 518 220 40 900 5,00
46 12 — — - 4,7 30,6 52,9 231 11,2 19,3 3,00
50 6 - — - 4.2 — — 20,2 — — 1,50
54 5 - — - 5,3 —-— - 22,8 - — 1,26
58 £ i — = 4,2 -— - 23.0 - 0,50
644 51 4,9 621 17,6 1,9 23,8 376,25
Ausscheidende Liirche: dy3 = 23,8 em
10 33 — —_ — 1,6 34,0 976 9.4 10,7 29,8 33,00
14 44 — — — 2,5 20,6 95,0 13,1 7,0 23,2 44,00
18 45 —_ -— - 2,1 18,3 61,2 158 8,4 214 45,00
a2 58 - 2,2 174 66,56 18,0 3.6 13,6 20,00
26 27 - e - 24 225 5H9068 19,7 4,7 12,3 13,50
30 15 - -— - 24 54,3 1050 21,1 48,6 12,9 7,80
34 8 - - = 27 = — 206 -— = 4,00
38 2 == = - 50 - — 20,0 = == 1,00
42 1 — — - 2,0 - — 20,0 -— - 0,25
46 2 - - - 22 - 23,0 - - 0,50
54 1 - - = 19 - - 220 - - 0,25
62— 2 - = = Gl 5= = 23 0,50
240 22 10,68 82,0 16,0 4,4 34,6 179,00
dl-3 L] 18,2 cm

42



wo g =*'p un g'g1 = *lp w2 g ="¥p
el 8'¢ 05‘61 (¥ g'el 9'y GL e 8L g'gl 4 L'el SE'1L 101
§'ee 0°g 090 4 28l 8'g 9g'1 g 003 8‘g 1'eg SL'1 L —g9
g'LT gy 05'0 4 0'2g g's 050 @ L'61 0'g 114 00°t ¥ 89
0'El g'e 050 4 L'81 9's gL'o ! o1 L'g 7'og eg'l g (114
013 ‘e 0g'0 4 A 0‘c ez’ 1 L'61 1'E L'9% gL' € 14
e - = = 0'8T 0'9 08°0 G 0's1 ] 0°ge 050 G (44
- - = L9t ¥y 08'l g LSt ¥y F'ET 08T £ 8E
e = = = g'LT [ 0s'y G A 9'% 081 0g'y 6 ¥e
0°ge 0'g 0g‘0 1 Pl 0y 00'1 4 041 £'g L8l 09'T g 0g
0‘el 1'g 00°1 a 0‘8T L'E 00'e 9 891 g'g £'gl 00'¥ 8 98
g'el Py 00'g ¥ 0'sT 8'F 050 I ¥l a'e 9'LT 09'g g (44
9‘01 'y 0o0's g gLl ¥'9 00'v ¥ 9'El g'0 B'ET 006 6 81
88 6C 00'v ¥ g'0l L'y 00's1 61 g0l ¥y I 00°€g £¢ PI
v'e i 4 00°g g g'g £y 0o0'et er gL 0¥ 8L 00'0% (11 o1
wz[gyqne-y sfuqn epuspewpssny  Iazjgyqnee eftiqn epuaqro[qIap Iazjoyqner] eS1Iqn ojwwesan
wo gz =1p mo g'gz="*tp wo gigg = ETp

1's1 9'e 0g‘o1 0g 0°gl o'y 0g‘se A1) ¢'s1 6't ¥'og 00's¥ c8
013 i 4 gz'o 1 - = e = (1 £ 7'y 0'06 g%'0 I 1)
. - = = 0'0g 'y gz'0 I 0'08 ¥y o'sy 8%'0 T 9%
081 g'e 2z‘0 I L'2% ¥1 gL'D £ 8'1% 91 o‘1¢ 00'1 ¥ (44
g'81 0's 00'1 4 0'81 6'1 00°'T 4 g'81 7'g §'lg oo's 4 BE
> i = .- 98T 87 0g'¢ It 9'8T 6'C 6'¢% 090 11 ¥E
0'8t o'y 09°1 tH g'g1 8'S 00'p el 9'91 8's a4 0g'L g1 og
o'st g1 08’1 € £'91 8'y 08's I 0'81 I'v 89t 00'L ¥I 93
T'E1 0¥ 00'% 8 el L'g 09°g g Z'el 6c 1'82 05'9 El Gé
071 8'c 001 I 9'01 [ 4 00‘6 g 6'11 (3 4 z'9g 0001 01 81
=1 — - 3 0'01 'y 00's 4 0'01 'y 98l 00'¢e q Pl
0L 0’8 00'L 1 L'y 6'6 00°g £ g's 76 831 00' ¥ o1

w wrm 2 = W wm = — w wm ww - = mo

)4 4 u K H z u M H Z g u u ©ip
Jejer3] epuepRIpssOY T Isjery epueqe[qiej o T xejery] oywmses) g 9[[aqu],

23



Gesamie Birke:

Tabelle 5

Rinde Zuwachs Héhe
dy 5 n R ci%o er% Z cz% ez% H cus cg 1
cm — mm % % mm % % m % %
10 113 9,0 7.9 42,1 44 95 507 8,2 62 33,0 113,00
14 74 12,8 9,1 389 44 11,8 509 10,2 6,2 26,6 74,00
18 38 16,4 11,0 34,1 3,6 13,8 4268 126 7,7 23,8 38,00
22 30 23,3 134 41,8 3,8 14,7 46,0 14,1 6,5 203 19,50
26 15 33,7 158 30,6 3,2 19,6 38,0 14,9 12,6 24,6 7,50
30 3 44,8 — - 5,1 —_ — 16,3 - = 1,560
34 3 44,7 = — 5,5 = 15,0 —_— = 1,50
50 1 40,0 == — 3.8 — — 15,0 —_ — 0,26
286 151 7,9 666 4,2 58 49,8 107 4,2 351 255,25
dyg=14,0 cm
Verbleibende Birke:
10 24 -— — — 4,4 16,5 40,6 7,9 12,3 30,2 24,00
14 22 - = - 52 18,2 427 10,6 11,8 27,7 22,00
18 10 - — — 3,8 30,0 474 11,3 23,0 32,1 10,00
22 g -_— — — 4,1 — = 15,1 - —_ 4,50
26 6 - — - 32 - — 15,0 -— — 3,00
30 2 — -_ - 4,7 - — 18,56 — - 1,00
34 1 - - —: 7.5 — — 15,0 = — 0,60
74 456 10,7 46,1 11,0 8,8 381 65,00
dy,s= 14,7 cm
Ausscheidende Birke:
10 89 - — — 43 11,3 532 83 7,1 334 8§9,00
14 52 e - — 4,1 14,7 53,1 10,0 %75 27,1 52,00
18 28 - — - 36 152 403 13,1 7.2 19,1 28,00
22 30 - — — 3,7 153 42,0 13,8 6,8 18,7 15,00
28 ) — _— - 32 — — 14,9 — - 4,60
30 1 = — 5,8 = - 12,0 — - 0,60
34 2 - — — 4,5 = — 15,0 — - 1,00
50 1 — - — 3,8 - — 15,0 — 0,25
212 40 7,0 51,0 105 4,7 34,0 190,25
dl-i — 12,4 cm



Tabelle 6

Anteile und Wuchsleistung der Giiteklassen



Tabelle § Schaftgiiteklassen
0 A B c
dia % n H %n zZ H Yyon Z H %en Z
cm % m % mm m % mm m ¥y  mm
Verbleibende Fichie
10 0,2 10,0 3,0 5,7 8,2 94,68 4,2 7.7 2,2 2.4
14 - - 3,5 34 1255 033 3,9 1i4 3,2 2,8
18 - — 69 3,0 158 g2,1 37 144 1,0 3.2
22 & 69 3,1 184 91,8 4,1 164 1,3 5,1
26 = 52 35 19,8 934 42 17,8 1,4 4,3
30 — 52 3,1 203 92,0 4,3 18,6 2.8 3,7
34 - e 297 3,6 235 96.0 4,5 20,3 1,3 6,0
38 - - 34 2,1 275 a1,5 4,6 21,0 5,1 6,2
42 = - 91 2,9 28,7 90,9 51 239 - -
46— -_ 43 24 34,0 95,7 5.8 26,0 = =
- 10,0 50 34 16,0 93,1 4,0 13,8 1,9 3,3
n 1,0 138,0 2561,0 53,0
dia 10,0 19,5 15,5 17,7
Ausscheidende Fichie
10 6,9 7.6 24 1,3 11,9 70,6 1,8 9,2 20,2 1,9
14 51 10,4 38 14 14,1 72,2 1,8 123 22,9 2,2
i8 2.0 13,0 66 13 17,3 740 2,1 14,9 17,5 2,8
22 1,8 12,0 19 1,7 118 70,1 2,3 16,8 26,1 3,2
26 2.6 157 — — -_ 60,0 2,4 183 37,58 3,0
30 3.1 10,5 -_ - - 532 24 189 43,7 3.4
34 = — 3,0 05 24,0 637 2,5 21,0 333 3.9
38 == - = = el 57,0 3,5 214 43,0 4,7
42 - — - = 66,7 34 26,0 33,3 6,0
46— - — = — 300 50 33,0 70,0 4,6
4,5 9,4 36 1,3 15,1 89,3 2,0 12,7 22,7 2,5
n 58,5 43,5 892,75 283,56
dis 13,2 15,1 16,4 16,8
Gesamtie Fichie
1,5 9.4 45 2,9 15,8 854 3,8 13,5 86 2.6
n 59,6 181,56 3453,75 348,5
dis 13,2 18,4 17,7 18,9
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Kronengiiteklassen

[ a b [
Yen Z H %n Z H %om 2z H n
m %% mm m % mm m %% mm m -

63 42,0 5.6 7,1 48,7 3.6 81 11,1 2,0 8,2 508,00

89 284 56 104 62,3 34 11,6 83 19 12,5 604,00
11,1 249 53 134 70,7 3,1 14,7 44 2,1 152 667,00
13,6 306 54 158 67,7 3,5 16,8 1.7 25 171 869,00
146 41,1 50 174 57,7 3,6 182 1,2 1.8 183 572,00
16,1 480 51 194 60,2 34 19,7 1.8 26 186 286,00
17,6 4564 64 19,6 439 3.6 21,5 1.7 1,2 18,0 148,00

164 543 55 202 45,7 3,6 22,1 = = — 59,00
— 6046 56 222 /4 3,7 276 — — = 33,00
- 695 65 252 305 3,6 309 e = an 23.00

10,5 338 &4 132 60,6 34 14,2 57 2,0 11,89 375700
932,45 1662,6 157,0 2753,00
19,2 18,6 14,3 18,50

7.4 36 27 7.9 194 2,7 85 70,1 1,8 9,1 422,00
10,6 28 31 105 3056 24 11,7 616 1,6 12,1 393,00
14,6 2,9 29 152 44,7 2,0 14,6 504 1,6 153 246,00
15,8 5l 4,3 153 81,7 28 166 31,3 1,7 16,5 214,00
168 13,3 4,2 168 61,7 24 176 225 1.8 15,0 120,00
18,0 12,5 4,1 16,2 71,9 2,8 188 126 1,6 192 84,00
209 152 48,9 182 75,7 2,3 20,7 91 1,1 26,6 33,00

20,3 286 6,9 19,3 714 3,6 228 e - = 14,00
244 555 50 25,0 44,6 3,3 26,0 — = = 9,00
264 20,0 82 24,0 80,0 3,7 29,8 - - — 10,00

12,0 44 3,7 132 358 2,7 138 555 148 11,8 152500
56,75 458,56 714,56 1288,25
19,7 18,2 13,8 156,70

11,8 24,5 5§53 132 524 3,2 141 216 1,7 11,8 5282,00
989,25 2121,0 871,5 4041,26
19,3 18,4 13,9 17,60
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Tabelle 6 Schaftgiiteklassen
0 A B
dys %on H %n Z H %hn 2Z H Son Z
cm % m %% mm m %9 mm m % mm
Verbleibende Tanne
10 e = 42 44 8,4 4,0 3,2 7,8 1,8 1,2
14 B - 2,0 4,7 108 05,3 3,79 10,7 2,7 1,9
18 — — 1,2 4,56 14,0 949 4,2 134 3,9 2,8
22 - - 16 44 156 98,0 4,5 15,2 25 28
28 = — 1,2 3,7 20,0 95,6 4,3 18,7 3.2 33
30 — — 0,7 58 20,0 96,3 4,6 184 30 34
34 - 14 84 300 959 4,8 204 27 3.8
38 - — - — - 100,0 5,0 228 =
42 —_ — - - — 100,0 6,86 24,0 — -
46 — -- - — — - 100,0 6,1 265 - —
- —_— 22 486 114 85,1 3,8 12,6 2,7 2,4

n .- 28,0 1229,0 35,0
dig — - 14,4 17,8 18,2
Ausscheidende Tanne
10 7.2 7.4 - e - 51,1 1.6 8,3 41,7 2,0
14 2,8 9.5 - — - 58,9 2,0 11,1 38,2 1,8
18 1,1 8.0 o= - 478 2,1 132 51,1 22
22 1,8 11,0 09 08 17,0 58,4 2,2 14,8 38,0 2,3
28 26 13,0 - — - 67,6 22 189 28,8 3.1
30 2,0 6,0 — - — 59,2 21 184 38,8 3,0
34 = = = = - 654 23 198 346 3,7
38 - - e — == go0 23 21,0 200 4,0
42 == = - - - 500 35 206 500 29
46— 9,1 15,0 — -_ — 81,8 2,9 276 g,1 1,2

3,5 8,4 - 08 17,0 659 20 126 408 21
n 17,76 0,6 283,0 207,0
dig 14,0 22,0 17,6 16,7
Gesamie Tanne

1,0 B,4 16 44 11,5 84,0 356 1268 134 2,1
n 17,75 28,56 1512,0 242,0
di5 14,0 14,5 17,8 16,9
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Kronengiitcklassen

[ a b [
H %n Z H %n Z H Yon Z H n'
m % mm m % mm m % mm m -

67 39,3 4.3 7.2 464 2,8 82 143 15 8,0 331,00
8,6 350 4.9 9,8 54,1 33 111 109 1,7 10,8 294,00
86 380 4,7 13,1 87,7 34 135 43 1.3 121 255,00
13,3 389 58 14,8 5809 3.6 152 2,2 1.8 153 324,00
148 40,7 5,3 16,6 56,5 3.6 16,7 28 29 170 250,00
19.5 44,0 5,6 18,0 53,0 3,8 19,0 3,0 3.8 188 134,00

196 575 658 200 425 36 21,1 - - ] 73,00
- b&,7 6,7 22,9 44,3 4,1 22,7 — = — 27,00
— 53,4 6,0 229 46,6 53 253 = . - 15,00

(=]

- 5830 7,3 244 41,1 65,0 29,1 8 6,0 27,0 17,00

10,7 393 50 123 629 3.3 129 7.8 1,7 10,2 1720,00
506,25 686,65 100,25 1292,00
18,3 18,0 13.8 17,80

7.1 4,3 3,0 8,4 28,8 24 7.2 669 14 8,0 139,00
9,2 659 3,3 8,9 33,1 24 .05 61,0 1,6 102 136,00
10,9 74 4,1 11,2 43,6 24 123 48,0 1,7 14,1 94,00
14,8 7.1 41 142 592 26 14,9 33,7 14 14,0 113,00
16,3 156 3,2 18,0 585 2.6 16856 259 1,8 16,3 77,00

16,4 = o= = 81,6 2,7 176 184 1,6 174 49,00
1,0 192 3,9 20,0 61,6 29 193 192 18 17,6 26,00
21,0 20,0 52 19,0 40,0 2,7 24,0 40,0 14 18,0 5,00
20,0 66,6 3,1 19,8 334 33 21,6 = = e 6,00

21,0 81 3.2 21,0 636 25 274 182 3,1 28,0 11,00

10,6 7.0 35 130 42,0 2,6 128 475 168 10,9 656,00
36,26 213,25 242,0 508,26
19,8 19,2 15,0 17,10

16,6 30,2 4,9 12,3 49,8 31 129 19,0 1,86 10,7 2376,00
541,56 898,75 342,25 1800,25
18,4 18,3 14,6 17,60
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Tabelle 8 Sdhafigliteklassen
0 A B c
dy5 %n H %n 2z H Y%on Z H Yon Z
om % m % mm m % mm m %  mm
Verbleibende Ldrche
10 — — - - e 974 7.8 7,5 26 30
14 — - 657 60 130 814 74 11,5 20 4,0
18 -— ~— 70 652 1865 81,2 51 14,2 1,8 4.2
22 - - 95 3,7 183 80,6 4,7 184 - —
26 - - 08 37 19,7 884 52 163 0.8 26
30 e - 79 38 218 89,5 44 194 2,6 13,0
34 - — 9,6 5,1 229 873 48 19,8 32 28
38 —_ - 86 35 224 81,4 4,7 21,8 e -
42 - 10,0 2,7 28,5 85,0 6,1 21,3 50 24
48— - - 40 28 200 96,0 4,9 22,2 - -
- — 7.6 42 194 90,7 54 14,7 1178 5,7

n - - 28,75 341,25 6,25
dig - - 24,1 23,6 23,1
Ausscheidende Lirche
10 21,2 7.4 81 23 13,56 424 24 98 303 35
14 11,3 10,6 23 14 160 660 28 144 204 20
18 22 12,0 66 1,7 17,3 756 2,0 180 156 3.2
22 — = 3,6 L7 19,0 75 22 184 190 2,7
26 - - 3,7 20 2140 778 2,2 199 18,5 3.3
0 = - 67 22 220 e 1,8 2186 267 39
34 — - - - - 50,0 2,7 22,0 500 27
a8 s - — — — 50,0 1,8 220 500 90
42 - —_ - - - - - — 1000 2,0
46— - — -_ - - 57,2 23 23,0 428 2,7

7.3 8,0 45 1,9 169 66,1 2,3 16,1 22,1 3.0
n 13,0 8.0 118,50 39,50
dis 12,2 17,3 18,6 18,56
Gesamte Lirche

2,3 9,0 66 37 189 828 4,6 158 83 34
n 13,0 38,75 450,75 45,756
di3 12,2 22,6 22,3 19.1
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Kronengiiteklassen

c a b c
y %en Z H %un Z°%H ®an Zz H n'
m °% mm m % mm m % mm m —

7.0 666 B2 7.3 308 6,8 7,4 26 2,6 12,0 39,00
1,0 571 93 100 43,2 4,6 13,3 57 36 1645 35,00
14,0 387 6,8 13,8 57,8 4,1 14,5 36 28 1756 57,00

- 357 6,7 154 80,3 36 172 40 23 19,6 128,00
160 385 88 17,3 59,2 4,1 18,8 23 29 21,0 130,00
140 43,9 463 173 643 34 211 1.8 23 2145 114,00

18,6 366 69 18,8 63,4 3.6 208 — e - 63,00
— bH44 586 21,0 42,7 35 21,7 2,9 1,6 220 35,00
26,0 450 78 19,8 56,0 3,9 24,0 = —_ = 20,00
— 680 52 225 32,0 4,8 21,8 - = 25,00

13.8 448 71 14,6 524 4,0 176 28 2,7 184 644,00
188,0 197,75 10,50 376,25
23,10 24,50 20,70 23,80

15,8 6,1 3.5 5,6 182 2,1 10,0 545 1,8 1056 33.00
11,0 - = = 159 23 11,7 728 21 13,8 44,00
14,6 = = - 15,6 2,7 156 822 20 16,0 45,00
15,9 1,7 54 170 224 36 167 1759 1,8 183 58,00
18,8 74 38 175 1,1 45 197 81,5 2,0 19,9 27,00
19,6 6,7 11,2 18,0 46,7 2,0 22,0 486 1,8 20,6 15,00

i9,2 — = S 626 3,1 204 375 20 21,0 8,00
180 60,0 9,0 18,0 50,0 1,8 22,0 = == = 2,00
20,0 = = = - - — 100,0 2,0 20,0 1,00
20,7 — G — 100,0 2,6 22,0 = == 7,00

15,2 25 52 122 20,2 3,5 158 700 2,0 1586 240,00
4,50 36,25 125,25 179,00
20,20 20,80 17,80 18,20

150 31,1 7,1 14,5 424 39 17,2 242 21 158 88,40
172,50 234,0 135,756 665,25
23,00 23,9 18,00 22,00

101



Tabelle 6 Schaftgiiteklassen
(4] A B
dya %n H %n Z H %en Z H Yon Z
em % m % mm m % mm m %%  mm
Verbleibende Kiefer
— 52 21 21,5 81,20 4,0 150 13,60 5,0

n — = 2,0 - - 31,26 - - 5,25
dis = - 33,0 — &= 22,560 — = 23,20 -
Ausscheidende Kiefer

- — - - - 26,20 3,2 152 73,80 4,0
n = = e 276 — — 195 -
dis 2 i e, = 23,80 — — 21,50 —
Gesamte Kiefer

- 41 21 21,6 69,40 3,8 150 26,50 44

n == 20 - — 34,00 — - 13,00 —
dia - - 330 -— 22,60 — 22,20 -—
Verbleibendes Laubholz

— = 2,1 4,1 15,0 60,00 4,9 12,5 37,90 4.2
n == == 2.5 — = 70,00 -— — 44,25 —
dis = 17,2 - - 15,80 — = 17,60 —
Ausscheidendes Laubholz

4,1 7.3 — — 37,00 4,9 9,9 58,80 3,7
n 8.6 - - — = 77,76 =— — 123,60 —
dis 12,6 — - — 1240 — — 15,30 —
Gesamtes Laubholz

2.6 7.3 0,8 4,1 150 45,20 4,9 11,1 51,40 3,8
n 8,5 —_ 2,5 = 147,76 — — 187,75
dis 12,6 17: 29— = 14,10 — 15,80 -
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Kronengiitsklassen

a b c
H %on Z H %n 2Z H %en Z H n'
m % mm m % mm m % mm m -

13,7 31,20 4,6 14,7 66,20 3,65 14,8 2,60 4,3 18,0 82,00
12,00 25,60 - 1,00 — — 38,60

26,30 ~ 22,20 - 26,00 -— 23,50

1a,1 9,60 4,7 17,7 73,80 3,9 14,9 16,70 3,0 14,6 20,00
1,00 = = 776 -— — 1,75 = = 10,50

38,40 24,30 — — 26,00 - - 25,00

15,1 26,60 4,56 14,8 67,80 3,6 14,8 560 3,6 15,8 82,00
13,00 33,25 - 2,70 — - 49,00

27,20 — 22,70 = 26,00 — 24,10

11,6 33,60 6,6 16,6 54,40 4,0 10,6 12,00 4,1 7.8 146,00
39,25 = 63,60 -— = 14,00 — - 116,756

19,70 — 15,70 = 12,00 18,70

11,3 21,00 5.4 9.8 58,70 3,6 10,4 16,20 3,8 10,8 241,00
44,00 - 131,75 - 34,00 — 209,75

14,10 13,80 - 12,20 - 13.10

114 2550 6,0 13,0 57,20 3,7 104 14,70 3,8 10,0 387,00
83,25 195,25 — - 48,00 — — 326,50

16,70 14,40 12,20 -— - 15,20
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Tabelle 7. Festgestellte Krankheiten nnd Schiden

g 5 3 -~ E
P = g @ 8
o E =2 B = g g &
d lg 8 ré = 5 g : 2
13 = 3 = = 5] & o
cm n n n n n n n
Pichte
8,1-20 56,00 23,0 = 56,0 3,00 138,00 4,9 2838,00
20,1-32 45,00 10,0 - 7.8 - 62,60 8,0 105%,50
32,144 7,00 1,0 - 1,6 - 9,50 6,9 137,60
44,1-- 1,50 — — - — 1,60 18,1 8,25
109,50 34,0 — 85,0 3,00 211,50 5,3 4041,25
in%v.n 51,80 16,1 B 30,7 1,40 106,00 = -
Tanne
8,120 8,00 9,0 - 58,0 8,00 80,00 6.4 1249,00
20,1-32 10,50 3,0 05 8,0 8,00 31,00 6,6 473,50
32,144 1,50 - — 0,5 0,26 2,25 3,2 70,75
44,1— 0,25 - - -_— . 0,25 3,6 7,00

20,26 12,0 05 64,6 1625 113,60 8,3 1800,25
in%v.n 17,8¢ 108 04 56,9 14,30 100,00

Kicfer Es wurden kesine Schiiden festgestellt.
Lirche
8,1—20 1,00 3,0 == 13,0 - 17,00 8,7 253,00
20,1 —32 0,60 1,0 L 3,0 — 4,60 1,9 235,00
32,1 —44 1,25 1,6 s — 0,60 3,25 4.6 659,25
44,1— 0,76 = - - - 6,75 8,1 8,00
3,60 6,6 - 18,0 0,50 25,60 4,8 556,25
In% vonn 13,70 21,6 - 82,8 1,60 100,00 - -—
Buche Es wurden keine Schiden festgestellt.
Birke
8,1—20 7,00 1,0 — 11,0 = 19,00 8,3 225,00
20,1 —32 3,00 — - - - 3,00 10,56 28,650
32,1—44 — — - s - — — 1,50
44,1 — - -_ - — — - 0,25
10,60 1,0 = 11,0 — 22,00 8.6 255,25
In%evonn 45,60 4.6 — 50,0 -~ 100,00 — -
Sonstiges Laubholz
8,1—20 5,00 1,0 — — — 8.00 11,5 52,00
20,1—32 o= - = i -_ = — 8,00
32,1—44 — — = — - — — 8,50
44,1 — 1,00 - - — = 1,00 21,1 4,75
8,00 1,0 — — = 7,00 9,9 71,25
In%ovonn 8570 14,3 — - — 100,00 - -
Insgesami +Ki+ Bu
8,1—20 77,60 37,0 - 1350 11,00 280,00 5,6 485100
20,1—32 59,60 14,0 0,5 19,5 8,00 101,00 5,6 1826,00
32,1—44 9,76 2,6 o= 2,0 0,76 15,00 5,2 287,60
44,1 — 3,50 — = — - 3.50 11,2 31,25
149,26 53,65 0,6 158,56 19,75 379,60 56 6795,76
In% vonn 39,40 14,1 0,2 41,1 520 100,00 - —
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Tabelle 8

Altersklasse 1

Kicfer (B2 Stiimme)

Altersklagse II

Altersklasse II1

dgn »n R Z H # = R Z H # R 2 H
em — — mm mm m — — mmmm m — — Inmmm m
10 2 2,00 10,0 14,0 3,5 2 2,00 150 48 76 — = -
140 - = — — 5 5,00 18,6 4,6 10,0 =~ B =
18 — = = — 7 1700251 5011,3 3 3,00 253 23 13,3
22 — e — - 8 4,00 25,8 456 12,7 3 1,50 38,0 3,3 13,7
268 — — - — - 5 2,50 34,56 5,4 15,2 9 4,60 38,0 3,3 164
30— -_ — — — — 10 5,00 45,0 4,2 16,6
34 == —_ = = — - = = = 4 2,00 41,0 4,2 18,0
3805~ — - — = - — — 3 1,50 56,0 2,8 18,0

2 2,00 10,0 14,0 3,6 27 20,50 25,0 4,8 11,9 32 17,50 41,1 3.6 16,3
dyq=10,0 cm dy3= 18,0 cm dy.y= 27,4 em

Altersklasse IV Altersklasse V Altersklasse VI—VIII

22 2 1,00 280 2,3 14,5 — - - s : — £l — =
30 31,50 43,3 3.8 157 1 0,60 42,0 2,5 20,0 1 0,60 42,0 1.6 19,0
34 31,50 507 26187 1 050 42,0 2,0 14,0 3 1,50 41,6 1,7 20.7
38 10,50 38,0 1,2 19,0 — - == == —_— = =
42 1 0,25 56,0 2,2 19,0 2 0,50 480 1,5 23,6 1 0,26 56,0 1,2 21,0
46 1 0,25 45,0 4,4 200 — =i = o B = i B=
54 5 — = - =  — 1 0,25 96,0 44 21,0 —_ = = =

11 5,00 43,5 2,9 17,3 5 1,95 54,5 2,4 204 § 2,25 444 1,7 204
dys = 31,8 cm dy.5 = 38,0 cm dya= 34,0 cm
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‘Tabelle 8

Birke (288 Stimme)

Altersklasse I Altersklasse II
dis 'y n R Z H n n R 2 H
om - - mm mm m - mm mm m
i 19 19,00 96 17,0 6,2 78 78,00 86 4,0 8,6
14 2 2,00 16,0 17,7 9,0 57 b57.00 135 448 103
18 1 1,00 80 32 8,0 23 23,00 18,7 42 129
22 - - - - - 26 13,00 222 38 14,6
26 - = - - - 8 400 316 38 12,9
30 - - - e - 1 0,50 50,0 7,4 15,0
34 - - - — - 3 1,50 44,8 6,5 15,0
22 22,00 10,1 &89 6.6 196 177,00 144 42 10,7
dis=10,7 cm dys=13,8 om
Alterskiasse III Altersklasse TV und V
10 13 13,00 11,2 28 9,1 3 3,00 8,7 486 7,0
14 13 13,00 86 38 8,9 2 2,00 14,5 24 11,0
18 14 14,00 184 2,7 12,6 == — — s -
22 12 8,00 24,7 39 13,0 1 0,60 34,0 1.2 16,0
26 8 3,00 324 2,7 17,2 1 0,60 60,0 1,6 180
30 1 050 300 58 120 1 0,60 54,0 20 2290
50 1 0,26 40,0 3,8 150 —_ - - - —
60 49,76 176 3.2 11,8 8 850 253 29 124
dyy=16,1 cm dia=14,9 cm
Ubrige Laubhiilzer (101 Stimme)
Alteraklasse
I 11 1 v v Vi VII-IX
dyg o n 0 n" a =n =n " n a oan W on
cm —wf  ewd - == —= — — = = = o] — —
10 1 1 18 1800 1 1,00 -— = ] = = E T2 =
14 3 3 17 1700 2 200 1 1,00 -~ = £ = = =
18 — — 4 400 2 200 2 200 1 1,00 -— — = =
22 —- — — — 2100 3 10 - — — — — =
26 = == 1 050 2 1,00 2 100 2 1,00 1 060 - ==
30 — — — -~ 2100 108 — — — — — -
34 —~ = — — 2100 7 380 — — — — — —
as == — 1050 1 050 1 050 — = £ =
427 = ISR | 080,25 B 10,25 BN — N —
46 — 1 0256 -— = - = 1 025 1 025
50 = = - — 1 0625 2 0,60 1 625 1 0,256
Ml == e — — ~ 102 — — — — 3075
62— - = = - - - = — 2050 3075 2 080
4 4 41 39,75 14 960 20 10,75 9 375 & 1,715 T 1,76
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Tabelle 10

Durchschnittliche Wuchsleistung des Einzelstammes

in den Bestandeslklassen

Kahlschiagflichen
Rinde Zuwachs Héohe
dys n’ R ci% cp® Z  cz% cz% H  cgel® cie
cm — mm % % mm % %o m % %
Pichte:

10-30 (15,1) 22 11,68 16,60 36,40 4,79 32,50 76,30 8,27 14,70 34,50

Tanne:
10-18(12,3) 12 11,16 22,90 39,70 2,74 78,80 138,50 6,75 16,40 28,30

Léirche:
18-34 (27,8) 5 37,80 - — 4,41 = — 15,60 -
Budie:
14-34 (24) 2 8,00 - - 6,85 — — 13,50 s e
Hartlaubhdlzer:

(14) 1 10,00 — — 240 .- - 7,00 - -
Birke:
14—28 (19) 4 21,00 - — 4,97 - 13,70 — -
Insgesamt : 46 15,00 6,24 21,20 4,25 24,00 81,40 9,35 12,70 43,10
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Tabelle 10

Jugend ~ Rinde Zuwachs Hghe
dys n' R cg% cg% Z  ez% cz% H ¢ cye
cm mm % % mm % LIS m % %
Fichie:

10 188 7.4 3.9 265 56 1,7 52,8 7.0 36 24,8

14 104 81 4,5 228 52 13,0 06,5 9,7 4,1 21,1

18 46 11,3 7.6 25,7 6,0 17,6 57,2 11,8 6,0 20,0

22 30 13,9 8,6 24,1 62 207 56,8 124 124 26,8

28 1} 18,2 13,6 224 7.6 281 46,6 158 16,1 28,7

30 2 17,0 = = 4,8 — 16,5 - —

34 2 17,0 — — 14,0 = 17,0 - s

a8 1 20,0 — — 9.4 - — 13,0 = -

46 1 12,0 - - 11,0 — 21,0 - —
Summe 385 9,24 3,72 36,50 5,69 5,90 57,90 9,10 3,66 3590
Tanne:

10 30 6,8 11,7 36,8 54 13,6 42,0 6,6 7.2 21,9

14 21 ¢,7 16,2 37,1 54 250 574 8,4 9,2 21,1

18 B 10,6 == — 7.8 _ - 8.6 = -

22 17 12,8 18,6 34,7 62 23,1 47,6 13,6 14,0 28,9

26 3 13,3 - - 7,6 (== - 17,0 -_ —

30 1 20,0 ~— — 2,2 — 13,0 = -

42 1 18,0 - - 8,2 - — 20,0 — -
Summe 90 0,43 7,66 36,30 5,81 10,30 48,80 9,20 B,95 42,50
Kiefer:

10 2 10,00 -— - 14,060 -— 3.50 — -
Liirche:

10 22 10,8 14,4 33,7 87 13,0 304 7.0 13,0 306

14 14 16,6 10,1 18,9 104 184 34,3 85 983 17,3

18 7 23,9 — — 7.5 — — 12,0 - -~

22 il 32,7 359 56956 7.6 18,6 30,9 13,8 18,0 29,8

26 3 34,0 - —~ 14,3 — - 13,8 . -

30 1 44,0 b = 0,4 20,0 = —

34 1 32,0 - 112 - — T S =

38 1 58,0 = — 4,0 - - 23,0 —

42 5 80,0 = — 8,6 — 20,8 — -
54—78 (66) 2 57,0 — = 8,7 - — 23,5 - -
Summe 67 23,87 15,61 64,00 8,76 6,33 38,20 11,65 I1,46 46,90
Buche:

22 1 106,00 — - 3,80 — 10,00 -

Esche und Ahorn:

30 1 18,00 - - 4,60 — 15,00 - it
Hartlaubholzer:

50 1 30,00 — e 6,20 - — 18,00 — -
Rirke:

10 26 10,0 17,3 44,0 6,2 14,3 38,3 68 12,2 31,0

14 11 14,2 27,8 45,9 56 259 429 8.2 2,90 164

18 3 150 — 3,3 — — 13,0 - -

22 5 27,0 - — 4,4 - - 118 - -

26 2 30,0 - - 5,0 - — 14,6 — -

34 1 20,0 - 7.5 — — 15,0 — —
Summe 48 14,10 18,56 56,80 5,69 1i,82 40,80 8,50 11,32 38,80
Insgesamt 595 11,36 6,42 69,40 6,08 4,48 54.70 9,36 3,30 40,30
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Tahelie 10

Schwachholz RRinde Zuwadchs Hihe
dys n R g% eg%% Z  cz% cz% H  cpel® cx%
cm —~ mm % % mm % %o m % Y%
Fichie:
10 448 7.5 2,6 27,9 2,4 6,86 69,8 8,8 2,4 25,1
14 530 8,9 2,1 23,8 2,9 5,8 63,1 12,2 1,7 19,7
18 492 10,8 2,1 23,2 3,1 4,9 54,5 15,0 1,4 154
22 469 12,5 2,2 23,6 3,8 48 51,8 16,8 1,3 14,0
26 160 13,9 3.7 235 4.4 7,8 476 17,9 2,6 18,0
30 44 15,1 83 274 5,1 13,2 43,6 19,8 4,0 134
34 16 19,4 12,9 257 6,3 236 472 18,7 108 21,5
Summe 2159 1040 1,44 33,80 3,24 2,62 61,40 13,76 1,23 28,90
Tanne:
10 118 7,3 4,9 26,7 2,8 11,0 59,5 8,6 4,6 24,8
14 i09 8,5 6,8 35,7 3,7 12,2 63,6 11,3 3.8 19,9
18 82 11,0 6,8 32,9 8,0 9,9 474 13,5 3,1 14,8
22 78 13,6 9,0 30,6 4,6 11,2 494 15,0 3.6 15,9
26 4] 15,3 10,7 34.3 5,0 12,3 393 16,2 4,1 13,2
30 20 15,7 13,7 30,6 58 17,5 38,1 16,9 6,0 13,3
34 7 22,2 — - 4,5 - - 10,8 - -
38 2 29,5 — — 3,0 - R 18,5 = -
46 1 34,0 — —_ 1,2 . - 21,0 _ —
Summe 468 10,82 4,48 48,40 4,09 5,03 54,40 12,49 2,71 29,30
Kicfer:
10-38 (24.4) 36 34,20 13,60 40,80 4,40 13,84 11,80 14,60 8,08 24,18
Liirche:
10 20 16,7 12,0 24,9 2,1 45,7 102,0 10,0 12,5 27,8
14 44 183 8,3 21,1 36 221 73,5 134 6,5 21,5
18 46 22,9 8,4 28,6 3,8 18,7 03,5 15,0 54 18,3
22 &0 28,6 4,2 19,9 40 136 64,86 18,8 2,6 12,2
28 71 34,8 4,5 19,0 50 122 51,8 17,9 2,6 10,5
3o 43 36,1 6,6 21,7 50 133 436 19,2 3.9 12,6
a4 16 39.6 11,8 237 4,2 21,7 43,6 196 7.2 14,4
HE 11 47,6 12,8 20,8 4,0 257 428 20,3 5,9 0,7
42 3 50,0 —_ — 7.3 — — 24,7 = o
4G—064 (49) 4 72,0 - — 4,0 — — 20,8 -— -
Summe 348 30,07 3,97 37,07 4,18 6,62 61,70 18,60 2,31 21,50
fudhe:
14 1 4,00 - - 3,00 - — 13,00 = —
Esche und Ahorn:
14—48 (19) 8 10,80 == - 4,97 - - 16,37 -— —
Hartlaubhilzer:
10-18 (11,9) 15 11,30 35,10 60,15 3,18 20,30 39,24 8,74 12,26 23,72
Birke:
10 47 8,5 10,5 38,1 3,7 17,2 59,1 9,2 8,1 27,7
b4 40 11,8 11,6 36,6 3.6 11,0 34,7 106 8,7 27,8
I8 27 16,7 11,9 31,1 3.6 18,0 46,6 12,8 9,0 23,3
22 1¢ 20,2 15,3 33,3 3,6 28,6 58,0 150 7,2 15,7
26 6 27.5 = - 3,6 o 13,8 = -
34 2 57,0 — - 4,5 — 15,0 -
50 1 40,0 - - 3.8 = - 15,0 - —
Summe 142 14,26 10,43 62,10 3,63 7,58 45,10 11,38 5,11 30,50
Insgesamt 3177 13,06 2,33 65,90 3,61 2,15 680,580 13,77 1,04 29,40
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Tabelle 10

Mittelholz Rinde Zuwachs Héhe
dia n' B cie cr% Z 2% cz% H cgol® cy%e
em — mm % % mm % % m % %
Fichte:
10 98 7.6 8,6 324 1,0 15,56 76,5 8.0 85 32,0
14 163 94 44 284 22 109 698 11,6 3,9 24,9
18 194 10,7 4,2 27,6 2,7 8,8 81,0 14,9 24 164
22 334 12,8 2,7 249 33 58 63,5 17,0 14 13,2
26 327 14,3 2,8 249 35 56 50,5 18,8 14 123
30 169 16,2 4,0 28,4 39 178 536 195 2,0 14,3
34 11¢ 17,7 54 284 40 95 500 205 28 144
38 45 20,0 8,7 20,1 4,7 177 69,3 209 3,9 132
42 22 19,1 0,1 21,3 51 20,5 48,1 226 6,1 11,2
46--54 (48,5) 8 24,0 - = 6,2 — - 20,0 — —_
Summe 1500 13,31 1,88 38,560 3,28 3,10 60,00 18,74 1,31 25,45
Tanne:
10 45 74 10,9 364 2,1 189 584 7.8 9,0 30,0
14 50 104 11,0 388 95 188 66,5 11,0 6,8 23,9
18 44 12,7 13,0 43,8 29 161 532 142 659 194
22 98 14,8 B84 418 3,3 9,8 484 157 3,0 147
28 98 179 7.6 313 36 10,1 494 173 27 131
30 54 19,6 11,0 40,6 46 18,0 658 18,0 486 17,0
34 42 20,8 10,8 35,2 46 14,0 453 20,0 3,7 11,9
38 g 19,6 = = 5,1 — - 209 = =
42 3 233 = - 2,9 - — 20,0 = -
46—50 (46,7} 6 30,7 - - 8,2 - - 22,0 — -
Summe 447 15,52 4,81 48,60 3,60 5,80 61,20 1544 2,87 28,50
Kiefer:
18—42 (28,7) 18 39,22 10,16 21,50 2,85 30,10 63,90 1544 13,60 28,80
Liirche:
10 6 15,0 — e 2,1 - - 9,7 — —
14 13 21,1 13,6 24,3 1,6 404 72,8 125 14,6 26,1
18 27 24,1 7.9 20,8 2,4 289 761 161 7,2 188
22 45 29,8 52 17,8 27 21,7 72,7 182 3,8 127
26 57 333 4,1 164 35 193 72,7 197 37 13,8
30 61 37,9 4,9 19,2 34 18,7 681 21,0 4,0 158
34 32 40,8 7.8 221 50 24,7 89,9 202 58 183
38 12 41,8 12,9 224 44 39,7 68,7 222 8,0 13,8
42 7 47,1 = = 4,5 — -~ 23,1 = -
46-54 (48,6) 13 68,4 = B 3.4 — — 24,1 - —_
Summe 273 35,13 4,30 35680 3,38 7,82 64,50 19,31 2,57 21,30
Buche:
10-58 (22,5) 8 17,795 - = 4,87 — - 1050 — =
Bsche und Ahorn:
14-46(32,2) 9 2011 - — 342 — — 1878 - —
Hartlaubhilzer:
10—18 (14) 4 7,650 — —_— 3,60 — — 8,76 — —
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Tabelle 10

Mittelholz Rinde Zuwachs Hiéhe
dis W R ci%e cr®v  Z 3% cz%e  H  cpel® ey
em — mm % % mm % %/s m Y o
Birke:
10 18 8,0 37,7 652 4,3 124 28,2 8,2 14,9 31,6
14 12 13,7 254 43,9 61 31,3 542 10,8 12,5 21,8
18 4 13,0 - o 3,6 == - 12,0 e =
22 8 28,7 C= — 3,7 —_ — 13,4 -— .
28 5 40,1 = — 1,8 o — 15,0 e e
30 2 40,0 = - 6,6 o — 13,5 = o
Summe 49 17,57 22,30 78,20 4,17 14,10 49,40 10,90 7,83 27,50
Insgesamt 2308 16,61 2,63 60,80 3,35 2,60 62,20 16,63 1,12 27.00
Starkholz
Rinde Zuwachs Héhe
dya n R i eg%e Z 3% cz% H cgo/® cph
em — mm % % mm Y% % m % Y,
Fichie:
14 2 12,0 — 2,2 = — 13,56 = —
18 2 13,0 -— = 3,0 —= 14,5 = J
22 5 18.0 - - 2.6 — — 18,6 - o
26 14 19,3 12,8 24,2 2,06 56,3 1050 19,3 7.8 14,8
30 4 23,5 =5 - 1,0 == — 22,0 =
34 7 23,0 - - 2,8 - - 24,7 — —
38 6 22,0 - = 3.4 - — 24,8 — —
42 6 27,6 - — 4,5 = - 27,5 - =
46—62 (51,8) 9 27,6 - — 4,1 - - 33,9 - -
Summe 55 22,02 8,68 32,10 2,91 18,60 68,70 23,62 7,32 27,10
Tanne:
10-54 (30,4) 35 16,83 12,58 37,10 3,63 17,10 50,60 22,23 8,23 24,30
Liirche:
1870 (30,9) 9 30,90 — — 1,88 19,44 — m—
Buche;
18 1 800 — — 6,40 - — 16,00 — —
Insgesamt 100 20,86 7,78 38,80 3,11 12,48 82,40 22,68 5,26 28,30
8 Frauendorfer, Bauarnwald 129



Tabelle 10

Restbestiinde Rinde Zuwachs Haohe
dia n' B cx% ca%h Z 3% cz% H  ciof® cpo
om — mm % % mm % LIS m Y% %
Fichte:
10—42 (19,7) 31 12,84 15,08 42,00 3,24 20,34 56,60 13,39 14.84 40,80
Tanne:
10—42 (18,4) 20 13,41 23,50 63,30 3,82 23,70 63,90 11,48 16,00 43,20
Kiefer:
26—46 (32,7) 3 3830 - = 4,80 — - 18,00 — -
Liirche:
14—50 (30,3) 20 35,90 11,45 30,80 6,78 28,30 76,30 18,90 8,25 22,30
Buche:
10-34 (17,2) § 840 -— - 5568 — - 8,40 -
Ahorn:
50 1 40,00 -— — 420 - - 10,00 — -
Birke:
10-30 (18) 7019, 7188 — - 6,47 — 10,67 — —
Insgesamt 105 20,34 13,60 69,40 4,48 13,60 69,30 14,06 8,20 41,80
Plenterwald
Rinde Zuwachs Héhe
dia n' B g% cp®  Z 3% cz%h H o7 oy
cm — mm % % mm % %y m % %
Fichie:
10 109 8,3 7.2 374 2,7 12,1 634 8,1 5,3 27,7
14 117 9,9 60 322 31 11,6 61,8 11,3 4,0 21,6
18 116 11,9 652 282 34 10,3 556 14,0 3,0 16,1
22 13¢ 15,1 4,7 28,0 3.9 8,9 58,1 15,7 2,8 16,7
28 100 169 5,1 25,3 38 114 571 17,0 2,7 13,6
30 61 19,1 58 22,7 3,6 128 46,8 18,0 3,7 146
34 33 208 9,9 283 3,8 24,0 688 21,1 6,4 15,8
38 15 24,7 13,2 25,7 3. 25,2 48,8 223 8,4 16,2
42 13 22,2 10,4 18,8 43 24,3 43,8 26,9 144 250
46-70 (51,2) 14 26,7 = = 4.6 = — 28,8 = =
Summe 717 14,12 3,21 43,00 3,41 4,43 59,50 14,84 2,67 35,90
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Tabelle 10

Plenterwald Rinde Zuwachs Hihe
d; s n R ci™ cp Z 3% cz% H  ciol® cgh
cm — mm % % mm % % m % %
Tanne:
10 161 7,8 5,8 38,8 2,6 10,5 81,5 7,8 4,5 28,8
14 154 10,1 8,7 41,7 29 108 67,1 107 3.5 21,5
18 127 124 7,7 43,7 3,2 11,8 873 13,0 3,6 20,5
22 1686 16,1 9,3 50,8 3,6 10,1 652 15,1 81 52,3
26 129 18,3 5,7 32,1 37 11,0 623 16,8 2,9 16,8
30 79 21,1 8,6 38,3 34 17,9 78,8 18,5 4,3 19,2
34 38 21,3 8.5 26,2 41 253 781 206 6,2 192
38 15 23,2 12,4 24,1 46 28,0 542 234 10,3 199
42 12 26,7 15,0 26,0 54 14,0 32,7 23,0 10,8 209
46—70 {60,7) 18 304 - - 3.7 - - 282 - -
Summe B99 14,58 3,77 56,70 3,30 4.62 69,40 14,02 2,98 44,70
Kiefer:
22—-54 (34,9) 13 4860 5,88 10,60 2,73 29,10 52,40 19,38 §,94 10,60
Lirche:
10 15 16,1 18,1 35,1 4,6 34,4 86,8 8,0 51,7 100,0
14 6 18,2 -— - 4,7 — - 12,0 - -
18 12 29,6 11,6 20,1 43 155 268 14,3 10,2 17,6
22 20 32,1 14,0 31,3 44 14,2 31,6 16,4 1,7 3.8
26 18 33.8 9,5 208 51 187 36,3 174 3,3 1
30 12 34,9 7,6 13,1 5,0 24,6 42,5 174 8,7 15,1
34 8 394 — = 4,1 -_ — 184 =5 —
a8 8 49,7 — - 3,6 — — 22,2 - -
42 4 49,0 - - 5,0 = - 20,5 — -
4658 (51,5) 8 73,6 - —_ 4,2 o — 224 -— ==
Summe 110 34,35 8,93 46,80 4,53 8,44 44,30 16,17 5,22 27,40
Buche:
10-98 (48,4) 12 14,25 23,20 40,10 6,24 32,60 56,40 186,67 17,10 28,50
Ahorn und Esche:
1870 (44) B 2600 — — 371 — — 2010 — —
Hartlaubhilzer:
10-14 (12} 2 900 — = 520 — e 7,60 — O
Birke:
10 13 10,7 13,7 24,7 3,1 24,0 43,2 8,2 22,0 38,7
14 8 13,0 - - 5,0 - == 9,7 = =
22 2 23,0 == = 4,1 o — 16,6 — ==
Summsa 21 12,62 17,00 38,90 3,74 27,20 62,30 9,38 17,70 40,60
Insgesamt 1782 15,88 2,89 63,00 3,44 3,02 64,00 14,51 1,89 40,10
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Tabelle 10

Pliinderwald Rinde Zuwachs Hihe
dya n R cg% cy%e Z cz%e cz®e H czof* cah
cm — mm % % mm %0 %o m % Y

Fichte:
10 71 88 68 28,5 2,9 13,8 68,2 7.6 6,2 26,3
14 69 11,7 5,6 23,1 3,1 14,6 60,8 9,8 6,2 25,8
18 54 14,7 8,1 29,7 3,3 143 52,56 13,3 4,2 15,8
22 88 16,4 57 26,6 34 13,3 62,3 151 3.6 16,9
26 76 17,89 6,2 27,1 39 126 548 1458 31 136
30 35 184 10,1 30,0 42 164 486 18,1 4,5 13,2
34 13 19,4 152 27,6 39 21,5 388 191 6,7 12,0
38 8 22,7 - - 5.0 - — 18,0 - —
46 1 18,0 — - 8,6 - - 18,0 — -

Summe 413 14,68 3,72 37,70 3,46 5,76 58,60 13,24 3,16 32,00

Tanne:
10 91 8.5 9,0 42,7 24 13,7 655 7.8 5,6 26,8
14 84 11,1 8,3 38,2 2,6 13,9 63,8 9.6 4,7 21,8
18 70 15,5 8,6 36,0 27 153 64,1 11,6 &6 322
22 72 17,6 8,7 38,9 3,7 14,8 83,0 14,2 4,1 17,3
26 52 214 9,9 356 37 21,3 7646 15,1 3,6 13,1
30 18 238 11,4 24,1 3,0 26,7 56,6 16,8 6,6 14,0
34 6 21,3 = — 4,0 == - 17,56 - -
38 1 20,0 - 8,0 o=t — 18,0 -
60 2 32,0 -_ 4,2 — — 23,6 —

Summe 3068 14,87 5,07 56,40 2,96 7,02 69,90 11,67 3,38 33,60

Kiefer:

10-34 (21,6) 10 28,00 21,40 33,70 3,43 32,50 51,40 12,70 13,20 20,80

Lirche:
10 9 15,0 - - 4,5 - 7.9 = -
14 1 18,0 - — 8,8 - — 9,0 — -
18 4 26,0 — -_— 4,6 - — 15,0 — —
22 10 28,8 8,9 14,0 4,1 27,3 43,0 16,7 7.9 12,5
26 6 38,3 = - 4,2 - - 178 == =
30 3 38,7 - — 1,7 - - 20,3 —
34 5 42,0 == 3,1 — — 204 = =
38 2 42,0 - - 5,6 - - 20,0 -
42 1 66,0 = - 4.4 - — 20,0 — —

46—50 (48) 2 67,0 — — 3,8 — - 19,6 -

Summe 43 32,11 13,90 45,70 4,10 17,70 68,10 15,72 9,77 32,10

Buche:

10-760 (36,2) 7 10,60 457 — — 1500 — @ —

Esche und Ahorn:

10-98 (32,5) 8 21,00 4,38 — — 1510 — -

Hartlaubhélzer:

1026 {17.3) 6 12,30 =— -_ 3,03 — — 9,80 — =

Birke:

1026 (14,8) 15 17,07 34,10 65,00 3,37 16,20 31,40 10,73 23,10 44,70

Insgesamt 898
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15,71 3,561 52,60

3.20 4,19 62,90

12,59 2,26 33,90
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Tabetle 12. Durchschnittliche Wuchsleisiung des Einzelstammes

Unterhang Zuwachs Hihe
dis n Z ¢z cz% H ci®e el
em - mm %o 9y m o /g
Fichte
10 184 4,1 4,6 31,0 8,2 4,1 27,8
14 145 4,9 5,6 338 11,8 5,0 30,2
18 129 39 11,8 66,0 15,2 6,9 39,3
232 135 4,5 9,9 57,3 17,3 2,8 16,1
26 g8 3.8 0,4 46,06 19,4 2,8 13,0
30 60 4,7 14,1 54,8 20,2 4,2 18,5
34 33 4.8 24.6 70,3 22,4 6.6 18,68
38 18 52 34,1 64,1 21,6 13,8 29,2
42 17 5,1 204 42,0 27,3 10,3 21,2
46—70 (51) 21 6,0 18,2 41,7 20,8 10,8 24,7
841 4,6 4,2 60,6 15,3 2,8 41,2
Tanne
10 564 3.9 16,0 58,8 v 7.3 27,0
14 46 3,6 17,2 58,6 16,8 6,5 22,2
15 44 4,5 14,4 47,8 14,2 5,2 17,4
22 67 4.6 114 48,7 15,9 4,3 17,4
26 45 4, 13,3 44,5 18,3 4,8 16,3
30 31 4,8 18,8 52,5 20,8 6,2 17.3
34 25 4,8 14,8 37,0 22,3 8,3 20,7
38 8 6,4 = —_ 25,0 = -
4270 (48,4) 22 5,4 21,0 52,9 27.6 8,5 21,8
342 45 5,8 62,0 15,9 4.5 41,5
dha ] E I? d1‘3 n E I_i dl_a n E E
¢em — mm m cm — mm m cm — mm m
Kiefer Liirche Laubholz
- — — 10 2 34 95 10 31 4,2 9,6
- = = - 14 10 2,9 13,2 14 30 4,3 11,4
e = 18 13 3,7 144 18 26 4,2 14,0
22 2 3,5 16,0 22 7 4,9 16,2 22 19 3,8 15,2
it - 28 13 5,6 17,0 26 6 3,6 19,0
30 1 4,8 17,0 30 8 3,7 19,2 30 3 33 17.0
34 3 2,3 21,3 34-38(35) 5 5,8 20,0 3438 (34,4) 10 4,0 174
48 1 4,4 20,0 4254 (47) 4 4,7 25,2 4270 (54,4} 11 4,4 18,3
7 3,3 19,0 62 4,3 18,9 136 4,1 20,8



Tabelle 12

Mittelhang _ Zuwachs " Héhe
dy s n Z 3% cz% H ci%e  en®h
cm mm oy oy m /e %
Fichle
i0 505 2,8 7.4 83,56 8,3 2,3 26,2
14 561 2,7 6,3 74,6 11,9 1,8 21,2
18 651 3,1 4,0 57,8 14,8 1,3 15,1
22 650 3,7 4,1 52,6 16,7 1,1 14,3
26 406 4,0 5,2 52,7 18,0 1,4 14,2
30 198 4,0 6,8 47,8 19,2 2,0 14,4
34 97 4,8 11,1 64,4 20,3 2,7 13,1
38 35 5,1 18,7 46,3 20,8 5.5 16,8
42 21 4.8 20,1 46,0 23,2 5,9 13,6
40-58 (49) 6 3.7 — - 24,2 - =
3030 3.4 2,3 62,6 14,6 1,1 30,5
Tanne
10 276 2.5 8,8 73,2 7,8 3,6 28,6
14 253 3,2 8,1 64,4 10,6 2,9 23,0
18 170 3,7 9,8 64,6 13,5 3.1 20,0
22 243 3.8 7,7 60,0 15,1 2,5 19,0
26 178 4,0 9,6 63,0 16,7 2,2 14,8
30 91 4,3 13,6 66,5 17,7 3,7 17,4
34 43 4.9 17,56 57,56 20,3 4,0 13,0
38 18 4,1 19,7 41,8 22,0 7.8 16,5
4254 (46) 19 4,7 27,1 69,1 21,8 8,0 17,3
1291 3.5 3.8 67,4 13,2 2,3 40,8
Liirche
10 42 4,5 25,4 82,0 8,5 8,9 28,8
14 47 4,4 26,3 80,2 11,9 7.4 25,4
18 62 3.8 16,3 64,2 15,0 4,8 18,8
22 122 3,9 10,9 60,0 17,0 2,9 16,0
26 22 5,0 12,6 59,8 18,6 2,9 13,8
30 88 4,2 10,4 48,8 20,2 3,1 14,5
34 52 4,1 13,2 47,6 20,7 4,2 15,0
38 28 4,6 274 72,2 21,1 5,9 12,9
42 13 6,0 28,6 51,7 22,4 10,2 18,4
48-70 {52,7) 19 4,7 25,0 54,6 22,6 5,7 124
585 4.4 5,2 62,2 17,4 2,2 26,2
Kiefer Laubholz B
dis n Z H dya n pA H
cm  — mm m em — mm m
10 — - — 10 a6 4,1 8,2
t4 = 14 46 4,3 9,8
18 4 4,3 14,0 18 15 3.4 12,2
22 T 4,0 12,6 22 22 3,6 13,6
26 8 4,5 16,8 26 12 a2 15,2
30 i 4,3 17,2 30-38 (32) i} 4,8 16,6
34 5 34 19,4 42—98 (87,5) 8 5,6 19,9
38 20 w22 18,0
49 3 1.8 91.3 175 4,0 10,8
36 3,8 16.8
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Tabelle 12

Oberkang _ Zuwachs " Hihe
dya n 4 cz%  ez% H cg®lo  culs
cm — mm %o %% m o e
Fidchte
10 238 2.9 8.4 72,4 7.9 3,8 27,6
i4 291 3,2 7,8 85,1 10,8 2,8 24,3
18 233 31 8,4 84,2 13,5 2,7 20,8
22 288 34 1.2 60,8 15,7 1,8 16,0
26 187 3.8 9,0 61,5 18,8 2,0 13,2
30 82 33 12,5 60,0 18,9 2,7 13,1
34 51 3,3 18,2 57,8 19,5 2,8 13,4
as 21 2,7 18,1 41,6 20,4 4,8 11,1
42—54 (46) 10 3,5 42,2 63,5 20,8 11,6 17,3
1411 3,25 3.4 84,6 13,5 1,8 331
Tanne
10 138 2,7 13,8 51,6 7.7 4,8 28,0
14 131 2,8 11,9 68,0 10,2 3.9 22,4
18 135 3,3 12,3 71,6 11,8 3.8 22,1
22 130 3.6 11,0 63,2 14,3 2,9 16,2
26 103 3,2 8,7 48,0 15,8 2,7 13,0
30 61 3,3 19,8 77,4 17,4 5,0 19,1
34 a1 3.2 26,4 73.3 18,8 4,3 11,9
38 6 36 - — 21,2 - -
42—50 (43,5) 8 4.8 — - 22,1 — —
743 3.4 3,7 51,0 12,7 2,5 33.6
Lirche
10 28 6,6 27,2 70,7 8,0 13,3 34,8
14 22 5,9 30,3 69,6 12,3 10,9 24,9
18 27 4,1 25,2 64,4 15,0 6.8 17.3
22 55 3,7 20,8 76,8 17,2 5,1 15,2
28 53 3,7 18,3 66,2 18,4 4,0 14,2
30 32 5,0 32,6 90,3 18,8 7.9 21,8
34 16 5,7 41,0 76,8 18,6 7.8 13,3
38 8 4.8 - - 21,8 - -
42-50 (45,8) 17 3,7 26,9 53,8 20,8 20,8 42,7
257 4,5 9.4 75,0 16,4 3,6 28,3
Kiefer = i Laubholz - =
d;,’ n zZ H dl'S n zZ H
cm = mm m cm - mm m
10 4 9,4 5,5 10 as 4,6 6,7
14 5 4,5 10,0 14 21 4,8 9.3
18 4 4,7 10,0 18 6 3,7 9.7
22 b 3,3 12,0 22 3 4,8 11,8
26 6 3.4 15,2 26 4 3.3 11,0
30 7 3,2 16,4 30-38 (35) 4 5,7 16,2
34 4 2,4 18,56 42—58 (51) 3 3,9 15,0
38 2 2,7 18,5
4254 (48) 2 3.2 22,0 di 4.6 8.8

39 4,1 14,0
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Tabelle 14. Durchschnittliche Wuchsleistung des Einzelstammes auf den Standorten

Kriuterreich _ Zuwachs -J Héhe
dys n' Z cz%o ezt H ci%  cy®lo
cm — mm Ofo /o m /o /o
Fichte
10 45 4,0 21,6 72,6 7,8 18,1 60,8
14 36 4,2 17,8 53,6 11,1 8,8 17,3
18 43 4,3 6.4 54,8 14,9 5.6 18,3
22 b7 4,2 11,2 42,2 17,3 4,2 13,9
26 33 4,4 15,8 45,4 18,5 4,7 13,4
30 40 4.8 18,3 57,8 . 20,8 5,2 16,4
34 i4 4,2 25,1 47,0 21,1 7.8 14,6
as 12 54 - — 21,7 =
42 6 4,0 - - 22,3 — -
46—62 (62,9) 7 80 - — 28,4 v -
Summe 203 4,28 6,60 58,00 16,07 4,10 35,50
Tanne
10 22 2,9 37.5 88,3 74 19,7 46,3
14 21 3,9 26,1 59,8 11,0 8,1 18,5
18 16 5,1 19,3 38,7 14,8 8,1 12,3
22 22 55 17,8 41,8 16,6 5,1 12,0
26 14 8,6 24,5 46,0 17,8 6,3 11,8
30 g9 4.9 = - 19,7 - -
34 7 53 - — 23,6 = -
as 6 7.4 e - 23,3 - -
42 2 60 — = 21,5 - -
46—62 (51,9) g 2,7 - - 31,4 —
Summe 128 4,87 8,70 49,30 16,94 7,70 43,80
Kiefer
2246 (34) 4 2,60 = — 19,50 = -
Lirche
10-54 (24,9) 28 4,23 13,00 34,80 17,78 8,60 17,30
Buche
10-62 (28) 12 5,60 - 12,10 - -
Esche und Ahorn
10-82 (32) 28 3,70 14,20 36,1¢ 17,60 7.40 19,00
Hartlaubhilzer
10-18 (14) 3 6,00 . e 8,70 — -
Birke
10 7 28 - 10,1 - -
14 10 4,1 — — 12,5 - -
18 15 3,7 — - 14,6 - —
22 13 356 — = 15,8 - —
28 3 3,0 — - 15,1 -
34 204, — — 16,0 - —
Summe 50 3,64 20,00 47,30 13,50 6,90 24,60
Inggesamt 544 4,35 4,50 52,70 15,88 3,10 36,40
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Tabelle 14

Sauerklee — Schatlenbliimchen Zuwachs Hohe
dis n z cz% 2% H ex®o oyl
om - mm %o 9 m o %y
Fichte
10 139 3,6 12,6 73,7 9,3 3,68 21,0
14 133 3,3 11,3 70,8 12,4 2,6 15,7
18 157 3,6 9,9 62,5 14,7 2,8 17,6
22 168 4,2 9,56 61,9 17,0 2,1 14,0
26 130 4.2 8,1 48,0 18,56 2,2 12,8
30 91 4.6 9,2 43,7 18,2 3.3 15,6
34 41 4,4 13,6 43,4 22,0 5,2 16,6
38 19 5,6 19,0 41,7 22,3 6,2 13,4
42 22 5,0 18,3 38,2 28,0 9,2 21,6
46-62 (40,8) 14 6,7 - 30,8 - -
Summe a14 3,08 3,90 59,50 15,85 2,00 30,50
Tanne
10 g8 2.8 11,8 58,2 8,0 6,1 24,5
14 103 3,4 12,0 61,0 10,7 4,8 22,8
18 71 4,3 14,5 61,1 14,3 3,0 16,6
22 100 4,7 9,8 52,1 15,8 2.5 13,3
28 85 4.9 9,7 44,7 17,56 3,0 14,0
ao 58 5,2 15,3 58,56 18,5 5,7 21,7
a4 37 4,6 18,0 55,2 21,7 8,1 18,0
38 9 4,6 - —_— 24,5 - -
42 10 5,4 -_ . 22,5 —_ B
46-50 (47,5) 11 8,7 - - 25,3 — -
Summe 591 4,04 4,90 60,10 14,72 2,90 35,30
Kiefer
26—42 (33) 4 2,90 - - 18,00 -
Lirche
10 10 4,7 67,6 82,0 96 20,0 45,7
14 24 4,1 35,86 87,0 12,8 8,0 18,8
18 36 3,6 19,5 58,8 15,8 4,7 14,1
22 52 3,6 16,3 59,0 174 3.6 12,8
26 47 5,0 17,8 60,56 18,6 3.5 11,8
30 33 3,8 17,3 49,8 20,8 5,3 16,2
34 26 4.2 22,7 58,0 20,56 5,6 14,3
38 11 4,1 29,6 49,3 22,1 4,9 B,1
42 T 4,7 — - 26,1 — -
46-62 (49,7) 12 4,1 -_ — 21,9 - +ee
Summs 260 4,07 7,80 63,90 1764 3,80 30,80
Budhe
10-62 (36) B 453 — - 13,50 — -
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Tabelle 14

Sauerklee — Schattenbliimchen Zuwachs Hihe
dy3 n' Z oz cz% H cii’fe  cg%
cm — mm /s %y m %o ofp
Esche und Ahorn
14—58 (27,3) 6 6,10 — 18,60 = —
Hartleubhilzer
1022 (14,8) 5 240 — - 040 — —
Birke
10 22 4,3 12,2 28,8 a,1 10,8 26,0
14 11 4.7 20,2 33,8 11,4 12,6 20,9
18 8 3.6 — el 13,0 - =
22 g 34 - — 14,9 — ==
26 3 2,9 - - 14,3 - =
30 2 3.9 - - 17,0 - -
34 1 7.5 — — 15,0 -_ =
Summe 56 4,10 1040 39,00 11,70 8,10 30,20
Insgesamt 1844 4,02 2,80 59,80 15,85 1,60 33,30
Heidelbeer-Drahischmiele
Zuwachs Hohe
dya n Z  cz% 2 H ci®fo  ca®h
cm mm o oy m % %o
Fichis
10 236 3,2 9.4 72,5 7.9 3.4 25,8
14 280 3.1 8,0 66,5 10,8 2,4 22.7
18 217 3.1 7.6 58,3 13,1 2.3 17,1
22 298 3.8 5,7 49,5 15,4 2,0 17,1
28 225 3,9 7.7 58,0 18,9 2,0 15,0
30 95 3.8 11,5 55,0 18,0 2,7 13,2
34 66 4,0 214 80,4 19,1 3,8 14,4
38 23 3,8 27,6 66,4 19,8 77 18,6
42 2 4,7 - == 21,0 - —
48-50 (47) 4 29 - 23,0 - —
Sumine 1436 3,42 3,30 82,20 13,65 1,50 20,40
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Tabelle 14

Heidelbeer-Drahischmiele Zuwachs Héhe
dis n Z  z% g% H e cp¥lo
cm mm % %o m % %y
Tanne
10 178 2,9 10,7 70,8 7.5 3.9 26,0
14 164 2,7 11,0 71,0 8.9 3.7 24,0
18 132 2.9 13,0 18,0 12,0 3.9 22,3
22 149 3,1 10,2 62,6 14,0 1,8 11,1
28 96 3,5 12,1 59,5 15,8 2,5 12,3
30 50 2.8 16,8 58,6 17,3 4,9 17,3
34 20 37 296 66,2 193 54 12,0
38 5 44 . — 224 - -
42 3 4, — — 233 - —
50-54 (52) 2 8,1 - - 250  — =
Summe 799 3,01 4,80 67,00 12,02 2,680 34,70
Kiefer
10-54 (26,2) 35 3,23 16,00 47,40 14,85 8,80 2240
Lirche
10 32 6,2 22,0 62,2 7.9 11,4 32,0
14 28 6,2 23,9 63,1 11,2 9,4 24,8
18 24 3,6 22,9 56,1 14,7 8,8 21,6
22 53 3,6 16,5 60,0 17,3 3,7 13.4
26 a6 3,8 16,0 48,1 184 4,2 12,6
30 36 3.9 12,7 38,2 18,9 5,7 17,2
34 16 4,1 28,7 53,4 19,8 3.8 7.1
38 7 4,1 = — 207 - -
42 7 5.4 - - 18,5 - -
46—50 (48,7) 3 4,5 - - 197  — -
Summe 242 4,43 8,20 83,80 16,05 3.40 28,20
Buche
1046 (27,3) 6 4,20 — == 13,40 — -
Esche und Ahormn
14 1 4,40 - — 12,00 — —
Hartlaubhilzer
10-26 (14,4) 11 3,76 16,70 27,80 8,60 12,10 20,20
Birke
10 46 4,5 16,8 57,3 7.6 10,1 34,2
14 20 5,17 20,8 48,5 8,7 8.4 18,9
18 3 5,2 o - 10,3 =
22 6 a1l - 10,4 - -
26 1 3.4 e = 6,0 — —
30 1 7.4 i =7 15,0 -_
Summe 77 4,90 11,70 51,30 8,25 6,30 32,00
Insgesamt 2607 3,44 2,50 66,60 13,15 1,40 34,90
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Tabelle 14

Drahischmiele
Fichte Tanne Kiefor
dy g w  Z H W oz H ' (N Z] H
cm —  mm m — mm m — mm m
10 15 3,6 6,5 19 2,8 7.0 = —_ —_
14 21 2,56 103 17 3.8 94 - = =
18 24 3,1 14,7 20 3,3 12,5 2 1,4 10,5
22 26 3,2 15,8 13 3,9 14,0 - — —_—
26 19 3,7 17,1 9 45 16,7 1 08 130
30 8 23 18,0 1 4,6 18,0 1 56 170
34 2 44 1956 2 63 215 — — -
38 - — == = —
42 — — - 81 3.6 11.8 1 20 230
46 1 3.0 20,0
5 22 14,8
114 3,1 13.8
m Sonatige
Lirche Buche Hartlanbhélzer
10 3 82 8.0 - - - — — —
18 1 7.8 13,0 - == - 1 64 13,0
22 &§ 56 148 - — -
28 1 10,0 15,0 1 4,0 14,0 1 54 13,0
30 1 2,0 24,0 ~— - -
34 1 &5 16,0 203, 17,0
38 2 4,0 225
42 3 7.7 21,0 3 38 160
50 1 2,0 200
18 6,2 15,9
Birke
14 1 42 8,0
22 2 39 120
26 1 28 100
4 3,7 10,0
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Tabelle 14

Hcidelbeere — Torfmoos

Fichte Tanne Kiefer
dis " Z H " Z H n Z H
cm =  mm m —  mm m —  mm m
10 103 3,3 7.7 57 2,7 7.6 1 80 7,0
14 118 3,6 11,6 41 28 1006 3 &54 8,0
18 80 3,4 14,2 42 3.6 12,8 1 6,2 10,0
22 104 4,0 18,3 62 3,6 15,2 2 6,9 14,0
26 63 4.4 17,2 54 3,7 18,2 1 7.0 13,0
30 20 4,5 19,3 26 33 17,7 1 48 17,0
34 9 6,0 19,1 ki 2,9 18,0
a8 1 2.8 20.0 b 34 19,8 0 6,2 11,4
42 1 74 21,1
488 3,7 13,3 284 3,3 13,3
- Sonstige
Lirche Buche Hartlaubholzer
10 10 2,0 8,8 — s - 4 29 68,7
14 Y 35 101 - - - 1 28 9,0
18 10 5,3 14,3 - - o
22 20 6,3 158 — - - 5 28 7.2
26 18 7.3 17,6 1 2,8 15,0
30 8 7.8 17,4
34 8 3,6 19,4 1 2,8 15,0
38 1 5,0 18,0
42 2 4,0 22,0
46 2 1,6 24,5
54 2 42 24,0
58 1 44 21,0
87 5,4 15,8
Birke
10 13 5,1 7.0
14 15 3,8 10,0
18 b 2,7 11,0
22 6 32 14,8
26 1 34 15,0

39 4,0 9,9
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Tabells 14

Preifelbeere-Flechien

Fidhie Tanne Kiefer
dia n 2 H n Z H n  Z H
em —  mm m =  mm m —  mm m
10 8 25 87 = — - — -
14 8 3.4 10,56 - - - — - —
18 7 3,3 12,3 2 6.5 5,5 — - —
22 4 34 14,8 3 2,3 10,3 = — e
26 4 2,3 12,0 1 2,6 12,0 1 4,0 12,0
30 1 4,0 15,0 2 4,8 15,5
i} 3.7 9,0
a0 3.1 11.5 3 4,5 14,3
Liirche Buthe Birke
10 - - - = - 5 34 6,0
14 - - = 1 175 9,0
286 2 3.0 14,0 a 3.4 6,0
1 7. 9,0
2 30 140
Nackter Boden mit schwacher Moosdedke
Fichte Tanne Liirche Birke
dyy  Z H W Z H W Z H ® Z H
cm — mm m — mm m — mm m — mm m
10 82 3,0 8,8 22 2,7 8,2 7 4.3 7,0 1 3.2 5,0
14 48 3,2 114 19 4,0 10,9 1 7.5 11,0 - — -
18 53 3,1 14,8 11 2,9 12,0 5 43 138 2 1,1 11,6
22 63 37 153 11 36 138 7 59 130 = =-— —
26 42 34 18,1 11 45,3 154 3 2,2 21,3 1 3,2 14,0
30 7 2,0 206 8 63 168 11 33 185 ~— -~ -
34 9 53 220 1164 140 2 48 180 — — —
38 2 1,9 245 — ~— = 2514,6 17,50 =" — -
468 4 49 280 — — — 1 90 160 — — —
Summe: 280 3,3 14,1 83 4,0 11,9 39 4,9 14,7 4 2,2 10,5
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Tabelle 14

Nadelstreubedeckung Zuwachs Haihe
dy.s n Z 2% cz% H ci% ey
cm - mm /o /o m o/p %o
Fichie
10 259 2,2 11,2 90,6 7.8 6,4 51,2
14 300 2,3 7.3 63,5 12,6 2,2 19,1
18 308 2,8 6,1 53,7 15,7 1,4 12,6
22 322 3,3 5,3 47.5 17,6 1,3 11,9
26 168 3.5 7,0 45,5 18,9 1,8 11,8
30 80 3,6 16,3 73,0 20,2 3,3 14,8
34 45 3.8 13,1 43,9 21,0 4,0 13,7
38 13 4,2 21,8 38,8 20,9 4,7 8,6
42 9 5,1 — — 22,1 — —
46-58 (52,4) 5 3,9 — - 23,6 — —
Summe 1509 2,95 3,20 63,00 15,20 1,50 28,90
Tanne
10 65 2,0 15,2 61,1 9,0 6,2 24,9
14 61 2,9 12,8 60,0 12,7 24 8,2
18 44 3.8 18,2 60,5 14,1 5,8 19,2
22 65 34 14,0 56,5 16,2 2,5 10,4
26 51 3,6 15,2 54,4 18,3 3.4 12,2
30 29 3,7 26,9 72.8 19,3 6,6 17,9
34 i9 3.8 28,3 61,5 21,3 6,9 15,1
38 8 2,7 —_ - 21,8 - - -
42 4 3,1 - 25,0 = —
46-54 (48) 6 3,9 — — 20,8 -
Summe 350 3,12 6,90 64,50 16,10 3,30 30,70
Kiefer
10-38 (28,7} 18 4,02 = — 16,50 -
Liirche
10 4 1,0 — -— 11,8 = =
14 11 1,9 45,3 75,8 15,6 4,8 8,0
18 14 2,9 44,4 82,2 14,3 14,4 27,1
22 28 2,9 21,1 58,0 18,1 4,5 11,8
26 28 4,0 17,6 46,5 18,5 4,9 13,0
30 23 4,1 17,4 41,7 20,7 4,0 11,2
34 10 4,1 31,7 50,1 21,0 9,6 14,8
38 12 3,6 27,3 47,3 21,4 4,3 8,6
42 2 8,8 — - 23,0 - —
4654 (50) 4 2,5 — — 23,5 — —
Summe 138 343 10,80 61,90 18,60 5,20 30,50
Budie
18-50 (35,3) 3 4,87 — - 16,00 - -
Birke
10 14 3.6 — - 10,1
14 11 2,8 = = 9,9 - ~
18 5 4,0 - 12,4 - -
22 2 2,8 . - 14,0
26 2 4.3 —_ — 15,56 -
Summe 34 3,33 - — 10,80 — -



Tabelle 14

Vergraste Flidhen Zuwachs Hihe
dy s n Z cz%0  ez% H cfi®fo ¢y
em - mm Ofy %o m % %o
Fichie .
10 43 52 19,8 65,0 8,8 8,7 28,4
14 43 4,4 25,1 82,4 10,9 8,2 26,9
18 24 4,1 35,6 87,0 13,1 7.7 18,7
22 31 8,0 21,7 71,3 14,4 6,2 17,7
26 18 4,7 28,6 60,4 17,6 6,6 14,0
30 10 3,3 25,3 40,0 18,6 9,2 14,5
34 5 4,3 — — 17,8 - -
38 3 3,9 - - 21,3 - -
46 1 3,4 — - 25,0 - -
Summe 178 4,85 10,70 71,00 12,40 5,80 38,80
Tanne
10 10 8,0 = - 8,9 -_ —_
14 b 6,8 - —_ 6,8 —_ =
18 11 6,3 - — 11,1 -— -
22 11 6,9 — - 12,7 == -
26 6 5,6 —_ = 13,0 - -
30 3 54 - - 18,0 - -
34 4 4,8 - = 17,6 — —
a8 1 6,6 - -_ 20,0 -— -
42 1 5,8 — - 23,0 —_ -
Summe 52 6,15 - - 11,70 - -
Kiefer
10-30 (16,7) 3 11,20 - — 8,30 -— -
Liirche
10 4 6.4 = = 9,0 - =
i4 4 6,1 - — 13,0 — —
18 7 3,4 = = 15,4 — -
22 14 3,2 - - 17,6 — —
26 16 3,3 = — 19,6 —_ ==
30 13 8,7 - — 20,0 — —
34 7 8.3 - - 18.6 _— -
38 2 6,3 — - 22,0 - -
42 1 24 - — 26,0 — —
50—62 (55,3) 3 6,5 - = 21,0 = —
Summe 71 4,95 - = 18,00 = =
Buche
14—58 (43,3) 3 3,80 -_ - 10,00 - —_
Esche und Ahorn
50 1 6,20 — - 16,00 - -
Sonstige Hartlaubhélzer
60 1 4,20 — — 10,00 = —
Birke
10-286 (13,7) 14 5,68 — - 12,70 - -
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